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firškl problem pred Varnostnim svetom

Jugoslavija proti tujemu vmešavanju
v notranje stvari Greue

Naš delegat dr. Jo že  Vilfan proti vzdrževanju pomožne skupine anketne komisije za
Grčijo

New York, 13. avg. (Tanjug). Na 
popoldanski seji Varnostnega sveta, 
na katen so nadaljevali z razpravlja, 
njem o gr'kem vprašanju, je imeli ju­
goslovanski delegat dr. Jože Vilfar 
naslednji govor:

»IzjaTa grškega predstavnika, pol­
na žalitev naše države in ostalih dveh 
balkanskih držav, oi ničesar drugega 
kot ena izmed vrste izzivanj grške 
vlade. Cilj izzivanj je tudi tokrat kot 
vedno popolnoma jasen in prozoren: 
treba je preslepiti javno mnenje, pa 
tndi sam Varnngtni svet, da bi se 
vplivalo na njegov sklep. Tukaj pa se 
nam vsiljuje neko drugo vprašanje - 
zakaj se grška vlada vedno bolj po­
služuje neresnic in klevet? Na kaj se 
opira in kdo jo podpira pri tej ne­
varni igri ogražanja mednarodnega 
mira?

Edini odgovor na to vprašanje naj­
demo v nepravilnem prijemu reševa­
nja grškega vprašanja s strani večine 
Varnostnega sveta, ker je večina čla­
nov Varnostnega sveta molče prešla 
preko naše formalne zahteve, da naj 
se razpravlja o poročilu anketne ko­
misije v podrobnostih po posameznih 
poglavjih. Varnostni svet bi moral 
proučiti zbrano gradivo, kritično oce­
niti zaključke večine anketne komisi­
je in preiskati, ali so v pravni in lo­
gični zvezi s zbranimi dokaznim 
sredstvi.

Varnostni svet smo opozorili, da se 
sklepi večine anketne komisije opi­
rajo na izpovedbi očitno lažnih prič in 
to Ijndi. ki so sodelovali z okupator 
jem Grčije med vojno, in zaporniko' 
monarbnfašističnega režima, ki so bi­
li prisiljeni da si z lažnimi izpoved 
bami proti demokratičnim balkanski» 
državam rešujejo glave. Opozorili sme 
Varnostni svet da ni eelo med izpo. 
vedbami teb »prič« in sklepi večine 
anketne komisije nobene stvarne zve­
ze. da »e sklepi večine opirajo na laž. 
ne navedbe grške vlade, vsebovane « 
Beli knjigi, ki niso bile nikdar pre­
iskane: da ie anketna komisija spre. 
jela klevete grške vlade kljnb tem 
jasnim nasprotnim dokazom kot osno­
vane.

Kljnb vsemn temn pa večina Var- 
nostnega sveta ni upoštevala na'e 
zahteve in je pod vplivom zahteve 
ameriške delegacije, brez razprave o 
poročilo, «prejela sklepe anketne ko- 
misije in jih vzela za podlago pri iz­
daji svojih rešitev. S tem ie večina 
Varnostnega sveta sprejela grške ob­
tožbe. namesto da bi ugotovila njih 
klevetniški značaj, in ie dala grški 
vladi novo vzpodbudo, da nadaljnje 
i klevetami. Grška vlada je videla 
da ni bila poklicana pred Varnostni 
svet na odgovornost ta svoje klevete 
meseoa decembra 1945 In smatra, da 
lahko še nadalje ravna na isti način

Še slabša je stvar s pnmožno sku­
pino. Večina Varnostnega STeta ir 
prešla preko dejstva, da anketna ko­
misija ni preiskala incidentov, zarad- 
katerih ie -Tngoslavija obtožila grške 
vlado S tem ie bil dan blagoslov de­

in pomožne skupine. Pomožna skupi­
na. ki jo je poučil vzgled anketne 
komisije io jo je podpirala večin» 
Varnostnega sveta je na prve glaso­
ve grške vlade * največjo pazljivostjo 
preiskovala nekakšne incidente, ki so 
iib izzvali severni sosedi Grčije in ki 
•*o navadna izzivanja brez podlage 
Pili je den jn i«ti Najbolj očiten pri 
mer za to ie nekakšen vdor medna- 
rodne brigade v Grčijo Čepra» je po­
polnoma jasno da gre tn za navadne 
kleveto, je pomožna »knpln» kljnh te­
rn n poizknšala opravičiti te obtožbe 
roške vlade Prav ta pomožna «knpln;; 
na ni ničosal. napravila da bi pre­
čkala zločinski napad monarhnfaši 
'tov na ingoslnvansko-grški meji 12 
’»lija, čigar posledica ie bila smrt 1 
ingoslnvanskega oficirja, ranjenih p» 
:e bilo več oseb

Pomožna skppina se ni pokazala za 
»rednega organa Varno tn ega sveta 
Nasprotno pokazala je. kakšni so po- 
':tičpj cilji držav ki vzdržujejo čete 
n pošiljajo denar ter izvajajo « tem 

oopolno intervencijo. Značilno je. da 
e tndi sam» anketna komisija pre'1 
■njim odhodom jz Soluna razpravlja 

'a o ideji nstanoritvp pomožne skup’ 
■'e in jo je zavrnila kot nepotrebne 
šplo tedaj, ko ie bila formnliran,- 
frnmanova doktrina o tako imenova­
ni pomoči Grčiji, je vzniknila Ideir 
■lomožne skupine. Sklepati moramo 
4a je ameriška delegacija navedla tr 
Mejo zato. da bi opravičila oiačpnr 
mešavanje v Grčiji
Pomožna skupina je bila ameriški 

ielpgaciji potrebna zato. da hi se 
ustvaril vtis. da ie resni položaj v 
Grčiji posledica poseganja sosedni! 
'•alkanskib držav da bi se s tem 
upravičilo ojačeno ameriško vojašk' 
n politično posredovanje.

Dosedanje delo pomožne skupine ji 
■ «trdilo vtis da mora pomožna «kn 
»ina služiti določenim političnim ei 
'iem posameznih držav Samo taki 
'shko razumemo izrivanja grške via 
de ki je postala oporišče tujih sil rr 
Balkanu

Način, kako go se med razpravo lo- 
levali in ge še lotevajo razpravljanja 
o ustanovitvi neke komisije, niti naj­
manj ne zmanjšuje nezaupanja, ki sme 
ga dobili. Ugtanovno listino poskuša 
jo tolmačiti tako. kot to ustreza poli 
ričnim interesom posameznih drž» > 
Ameriška delegacija sedaj pozabi j: 
lastno tolmačenje VL poglavja Usta. 
novue listine pred dvema letoma ie 
zahteva r VL poglavju to. česar ne 
vseboje Da pa bi sedaj našli osnove 
za obstoj neke komisije v tej ali oni 
obliki, gredo tako daleč, da izpremi- 
njajo pravno kvalifikacijo položaja na 
Balkanu, kakor se koma zljubi. Med­
tem ko je bil dosedaj Varnostni svet 
-oglasno mnenja da vsaj kar se tiče 
'evernih sosedov Grčije — ni nevar- 
losti za mir. pa govore sedaj po novih 
zzivanjib grške vlade o nevarnosti za 
nir. o napadalnih aktih itd. Kak'en 

i-iij imajo te preračnnane kampanje

proti miroljubnim državam na Balka­
nu? Odvrniti hočejo pozornost od pra­
vih vzrokov in krivcev za položaj v 
Grčiji, opravičiti in ojačiti tujo inter­
vencijo nekaterih velesil v Grčiji, pre­
valiti odgovornost za državljansko 
vojno v Grčiji na severne sosede in 
celo opravičiti ogražanje neodvisnosti 
lugoslavije. Bolgarije in Albanije

O želji Jugoslavije po miru ne mo­
re biti dvoma Jugoslavija ge je po­
polnoma posvetila obnovi, kar pri; 
/nav« vsak objektivni opazovalec. Tn­
di maršal Tito ie v svoji zadnji izjavi 
■zrazil to želio Jugoslavije z beseda­
mi; »Želimo mir. miren razvoj naše 
* vojni takp težko prizadete države 
In ta mir in razvoj bomo branili do 
'adnjega diha«

Temo da ne gre to nekim tujim 
'i rogom v račun Mislimo pa. da veči­
na Varnostnega sveta ne bi smela 
podpirati teb manevrov in s tem tndi 
-istematičnib izzivanj grške vlade. V 
•em smfsln ponavljamo predlog, da «e 
>bide tndi zadnja obtožba grške 
lade.«
Nato ie predsednik posebnega odbo 

a za izdajo sporazumne resolucije o- 
irškem vprašanju Lopez sporočil, d» 
'e odbor pi mogel sporazumeti in da 
'ato umika predlog resolucije kolum 
n'iške delegacije

Za tem so prešli na splošno raz­
pravljanje o avstralskem predlogu 
esolucije Avstralski delegat Hoodge. 
«n je skušal dokazati, da je treba 
- elotno grško vprašanje presojati pr: 
VTI. poglavju Ustanovne listine kot to 
'h‘eva grška delegacija
Amerišlri delpgat Johnson je izjs

il. da se strinja z avstralsko reeolu 
•iio v celoti Johnson ie v svoti izjav 
“ikrito pokazal, da nameravajo ZDA 
■iačiti svoie vmešavanje v notran1' 
»deve Grčjie Ponovil ie znane kle 
■»te grških monarbofašistov in med 
'«rodne reakcije proti severnim so 
“dom
Tudi Johnson se ]e tako kot Hno-' 

-eson prizadeval da bi se griko vpr» 
--ante presojalo po VTT. poglavju Usta 
ovne listine kakor Seli grška vlada

Povabilo Indonezijcem
New York, 13. avg. (Reuter). Vaj 

uostnj svet je kljub naporom holand­
skega delegata Kleffensa sklenil po- 
vabiti indonezijskega delegata k so- 
leiovanju pri razpravljanju o holand 
«ko-indonezijskem spopadu, In sicer t 
< glasovi proti 8 . Proti povabilu tn 
'ionezljskega predstavnika so glaso­
vale Velika Britanija, Belgija ln Fran 
’tja.

Varnostni svet je preložil razpravo
Indoneziji na četrtek.
Associated Press poroča, da so Ho 

andcl, kršeč naredbo Varnostnega 
sveta o ustavitvi sovražnosti, napre 
iovall v preteklem tednu 28 milj pro­
ti jugu ln vzhodu ter so zavzeli važno 
središče Tasikmalaja. Holandske čete 
še vedno napredujejo, da bi se zdru­
žile z drugo kolono, ki je zavzels 
Garut *8 km Južno od Bandunga.

Grška vlada zahteva učinkovitejšo
p o m o č

London, 8 . avg. Opirajoč se na ob­
vestila iz pooblaščenih krogov, poroča 
AFP, da je grška vlada poslala v 
London posebno spomenico, ki jo se­
daj v Londonu natančno proučujejo.
V spomenici se opisuje resnost polo­
žaja in zahteva učinkovitejša pomoč. 
Glede na gospodarsko krizo je malo 
verjetno, da bo mogla angleška vlada 
napraviti kakšen nov finančni napor.
V določenih krogih poudarjajo, da so 
med Veliko Britanijo in ZDA posve­
tovanja o povečanju finančne in vo- 
jaške pomoči Amerike.

»Associated Press« poroča, da je po 
obvestilih iz krogov britanskega zu­
nanjega ministrstva nekj predstavnik 
izjavil: »Postalo je popolnoma jasno, 
da je atenska vlada nesposobna, da 
bi bila kos partizanom brez zunanje 
pomoči, Id pa jo morejo nuditi le 
Združene države Amerike.

Grški minister Donatas Je izjavil 
novinarjem svoje prepričanje, da bo­
do Združen« države Amerike poslale 
svoje čete v Grčijo, čim bodo ameri­
ški funkcionarji smatrali to za po­
trebno.«
Hitlerjevske metode v borbi 

proti grškim partizanom
Atene, 13. avg. (Tanjug). V poro­

čilu o borbah med vladnimi četami in 
partizani pravi »Rizospastis«, da so 
borbe pri mestu Neoradesi v bližini 
črte Janjina—Konjica., ki jo že krep­
ko drže v svojih rokah edinice demo­
kratične armade. Partizani so napadli 
s težkim orožjem vladne vojaške ln 
žandarmerijske edinice v vasi Hel; v 
blžini Lerina In p0 šesturnj borbi za­
vzeli vas.

AFP poroča, da so čete demokra­
tične armade včeraj napadle vladne 
čete v mestecu Pantalog.

»New York Timess« zatrjuje, da so 
bile edinice demokratične armade 
ojačane z novimi tisoči borcev zlasti 
v območju hriba Parnasa.

Predstavnik centralnega odbora 
EA-M-a je danes na tiskovni konfe­
renci izjavil, da je stanje političnih

izgnancev, katerih število se ceni na 
preko 30.000, na raznih otokih v 
Egejskem morju v vsakem pogledu 
zelo tragično. Odbor prosi inozemske 
dopisnike, naj se osebno prepričajo 
o obupnem položaju, v katerem so 
pregnani grški demokrati.

Po poročilih časopisov »Etnos« ln 
»Nea« so grška vojaška oblastva v 
mestu Komotili nabila objavo, v ka­
teri opozarjajo partizane, naj ne mi­
nirajo cest, ker bodo »od danes na­
prej šli pred vsakim vojaškim trans­
portom in vojaško kolono kamioni, 
v katerih bodo najpomembnejši izmed 
komunistov, ki so zaorti po ječah.«

Levičarski časopisi poudarjajo, da 
So to metodo na cestah ln železnicah 
na debelo uporabljali hitlerjevski 
okupatorji.

Prva hidrocentrala v Albaniji
Tirana. 13. avg. (Tanjug). Blizu Ti­

rane so se pričela pripravljalna dela za 
zgraditev prve albanske hidrocentra­
le. ki bo oskrbovala Tirano z zadost­
no količino električne energije, in tu­
di Drač z okolico Ta prva albanska 
hidrocentrala bo velikega iximena za 
gospodarstvo in bo omogočila razvoj 
tudi drugih panog industrije.

Kršitve določb o čistki 
v Berlinu

Berlin. 13. avg. (Tanjug). Zaradi 
vedno bolj pogostih nrimerov kršitve 
določb o denacifikaciji je zavezniško 
poveljstvo v Berlinu naročilo berlin­
skemu županu, naj opozori vse pod­
rejene nemške organe in lastnike 
podjetij na njihovo osebno odgovor­
nost. če bodo še naprej sprejemali v 
službo odpuščene naciste. Vsi obtože­
ni nacisti, ki so dobili nameščen je. 
morajo biti takoj odpuščeni.

Kakor se je zvedelo v obveščenih 
krorfh. so kršitve odredb o desiacifi- 
kaciii postale bolj pogoste, zlasti od­
kar :e berlinska mestna uprava v ro­
kah «oe'alrijb demokratov.

iiacbna S v. Vrača v Plrlnski 
Makedoniji maršalu Titu

Beograd, 14. avg. Okrajni odbor de­
mokratične mladine v Sv. Vraču v 
Pinnskl Makedoniji Je poslal maršalu 
Titu tole brzojavko:

»Ob bolgarsko-jugoslovanskem spo­
razumu, sklenjenem na Bledu, mla­
dina svetovračarskega okraja v Pl- 
Muski Makedoniji navdušeno pozdrav­
lja vas, velikega vodjo jugoslovanskih 
narodov, In vlado, ki ji stojite na če­
lu. V izvedbi tega sporazuma vidimo 
pot do ujedinjenja makedonskega na­
roda tn krepitve bratstva Južnih Slo­
vanov. Z mladostnim zanosom in na­
vdušenostjo delamo na to. da izpolni­
mo Dimitrov dvoletni plan, ki se bo 
zlasti občutil po blejskih odločbah.

Živela velika učitelja m voditelja 
slovanskih držav — Tito ln Dimi­
trov!«

Pravoslavna cerkev 
v LR Makedoniji maršalu Titu

Beograd, 13. avg. (Tanjug). Vrhov­
no telo pravoslavne cerkve LR Make­
donije. ki zaseda » Skopijo, ie posla­
lo maršalu Titu naslednjo brzojavko:

»Tovariš maršali Vrhovno upravno 
telo pravoslavne cerkve v LB Make­
doniji. sklicano na plenarno zaseda­
nje za končno oblikovanje narodne 
cerkve v dnhn jugoslovanske soiidar. 
nostf. vas pozdravlja tn vam zagotav- 
Ija. da bo makedonsko narodno du­
hovništvo napelo vge svoje sile. da 
ohrani in okrepi najdragoeenejšo pri­
dobitev narodnoosvobodilne borbe, 
bratstvo in enotnost jugoslovanskih 
narodov, in da bo pomagalo svojemu 
narodu v njegovih naporih za obnovo 
države in za izpolnitev petletnega 
plana.«

Odgoditev angleškega 
parlamenta

London, 13. avg. (Reuter.) Britan­
ski parlament je bil danes odgođen 
čez poletne počitnice. Gornji dom se 
bo znova seetaj 9. septembra, Spodnji 
dom pa 26. oktobra.

Nov način zidanja bo omogočil popolno 
zmago v našem gradbenem planu

Ljubljana, 14. avgusta 
Danes so na vseh gradiliščih LRS 

tekmovali zidarji v novem načinu zi­
danja opečnega zidu. 2 e včerajšnje 
tekmovanje v starem načinu zidanja 
jc melo odlične uspehe, saj so po 
vseh gradiliščih zidarji visoko preko­
račili dnevno delovno normo (2.20 
kub. m. opečnega zidu v 9 urah). Ia  
<edaj se da na splošno ugotoviti, ib 
«o skoraj n: vseh gradiliščih pri rseb 
vrstah in oblikah opernega zidu pre­
segli dnevno normo najmanj za 
iOOVi», nekateri zidarji oelo za 150 
in 2 0 0 ®/» Včerajšnji rezultati, ki so 
bili sicer doseženi še v starem nači­
nu zidanja, pričaj« o visoki zavesti 
kvalificiranega Zidarskega kadra ter 
o njegovem pravilnem odnosu do de­
la :n skupnosti Iz tega starega nači­
na idanja, ko je zidar takorekoč v 
’ lavnem navezan le nase in si mora 
sam streči, 60 v včerajšnjem tekmo­
vanju »izstisnili« zidarji, kar je sploh 
r oče ob taki organizaciji dela, kot 
jo nujno narekuj- zastareli način zi­
danja opečnega zidu.

V današnjem drugem dnevu tek­
movanja se zidali po novem načinu, 
kiga lahko označimo kot »organizira­
no zidanje po rekočem traku«. Po 
g ia vit na značilnosti novega načina zi­
danja je dosledno organizirana pove- 
'ano’- dela, ko doteka gradbeni ma- 
'erial brez zastoja k zidarju, ki ie 
razbremenjen vsega postranskega in 
eomožnega delt ter izključno samo 
zida. Ta način zidanja je izredno raz 
ribau in prožen, zahteva pa brezpo 
vojno točnost, vestnost in okretnost 
Okvalificiranega ib pomožnega de 
'ovnega kadra. Vse mor« biti natanč 
no premišljeno in ob nravem času na 
nravem mestn. Na eni strani mora 
Hiti Doskrb” eno za zadostno količino 
materiala (opeka, malta itd.), na dru­
gi strani p mora ta material pravil 
no in brez prestanka dotekati a 
'♦avbo. k zidarju, ki ga uporablja *
ončni fazi novega načina zidanja 
Na vseh štirih sektorjih ogromne 

a gradilišča stanovanjskih blokov 
Ml O  v Šiški je bilo današnje tekmo 
«nje zadovoljivo organizirano. Tek 

rovalo je okoli 50 •/< vseh zidarjev 
ločim so ostal* delal' v normalnem 
lelovniku. Tekmovalo bi sicer še ver 
idarjev. vendar pa te zaradi ob jek 

- vnih težav (pomožni kader, pripra­
va in dostava materiala itd.) ni bilo 
logoče. D loma pa je kriv ‘udi 
portunizem -’Tsameznikov, ki ga 
ndikalne podružnice niso takoj za- 
rnile m izgladile teT prikazale de- 
V vnem o kadru pravilni in veliki r - 
men tekmovanja v starem in novem 
«činu zidanja.
Na gradilišča je vladala ves čas tek­

movanja izredna razgibanost, naglica 
:n preudarnost. Zidarji so tekmovali 
posamezno ali pa v skupinah po dva 
oz po štirje. Vsak zidar je imel po 
dva pomočniki, enega za podajanje 
'Peke, drugega za mahanje in po 
oč pri »plafbanju«. Oba pomoč­

nika sta bila neposredna pomoč ži­
ti rjn, ki v uovem načinu zidanja za­
res samo zida. Skoraj vsi zidarji so 
zidali z nenavadno brzino ne da bi 
«e sploh ozirali naokoli, so med teko­
čim pokladanjem opeke z naročili in 
novelji nravna zali potek dela. 2 ê  v 
prvi nri tekmovanja so bile preseže- 
n° dnevne norms zidanja po starem 
načinu. V novem načinu zidanja, ki 
je tehnično na mnogo višji stopnji 
kot stari način, je bilo v tem tek”'-', 
vanju očitno prikazano, kako »rase 
'tavha takorekoč pred očmi«. Razli­
ka med delovno storitvijo po starem 
načinu in storitvijo po novem načinu 
zid-nji je tak velik« in vidna, da 
bo poslej moral na vseh gradiliščih 
obveljati novi način zidanja opečne- 
g< zidu.

V današnjem tekmovanju so bili 
na vseh štirih sektorjih gradilišča 
stanovanjskih blokov MLO v šiški 
doseženi na lednji nspehi:

Na sektorju MLO I (Pavšič) je se­
zidala skupina zidarja Kazimirja 
Štrausa v 8 urah 10.812 kub. metrov, 
ati L351 kub. metrov na uro (včeraj 
je v tekmovanju po starem načinu 
dosegel zidar Štraus 0,646 kub. met­
rov na uro). Skupina zidarja Jožeta 
Sakside ie zaradi nezgode zidala sa- 
mo 2 in pol nuj tn v tem času se­
zidala 5,492 knb. metrov zidu. Sku 
pina zidarja Franca Žena ie sez'đai

Zidar Nikola Hranjec g svojima pomočnikoma tekmuje v novem načina 
zidanja opečnega zidu

9,873 kub. metrov ali 1,234 kub. met­
rov v 1 uri (včeraj 0,646 na uro).

Na sektorju MLO II (Tomc) so sku 
pine štirih zidarjev sezidale skupno
55.115 kub. metrov. Skupina zidar­
ja Nikole Hranjeca je sezidala v 8 
urah 15.280 k. m ali 1.910 k. m v eni 
uri (včeraj je zidar Nikola Hranjec 
sezidal po starem načinu v 1 uri 0.81 
kub metrov). Skupina zidarja Mije 
Hranjeca ie sezidala 14.370 kub. me- 
*rov. ali 1.797 v u uri (včeraj 0.81 kub 
metrov) Skupina zidarja Štefana Vj- 
čerja ie sezidala 12.750 kuu. metrov 
ali 1.590 kub. metrov na uro (včeraj 
0.81 kub. metrov). Skupina zidarja 
Andrije Barbirja je sezidala v 8 urah
12.115 kub. metrov ali 1.514 kub. me­
trov v 1 nri (včeraj 0.81 kub. metrov).

Na sektorju MLO III (Čenčur) je 
sezidala skupina Ivana Mavriča 13.83 
kub metrov ali 1,735 v 1 nri (včeraj 
0.56 bub. metrov). Skupina zidarja 
Lojzeta ščuke je sezidala prav tako 
13.83 kub metrov ali 1-735 v uri (vče­
raj 0.50 kub. metrov). Skupina zidarja 
Stanka Karata je sezidala 13.70 kub. 
metrov ali 1.713 v 1 uri (včeraj 0,62 
kub. metrov v 1 uri); prav isti rezul­
tat Je na tem sektorju dosegla tudi 
«kupina zidarja Petra Živca.

Na sektorja JA (Planinec) je sku- 
Dina zidarja Mihe Pavčiča sezidala v

8 urah 14,68 kub. metrov opečnega zi­
du, ali 1,835 bub. metrov v 1 uri (vče­
raj 0.768 knb. metrov v 1 uri). Prav 
isti uspeh je dosegla na tem sektorju 
gradilišča tudi skupina zidarja Anto­
na Bernata. Skupina zidarja Rudija 
Roudija je sezidala 10.97 kub. metrov 
ali 1,36 kub. metrov (včeraj je Roudd 
sezidal v 1 uri 0.872 kub. m. Sku­
pina zidarja Franca Vrhovnika je se­
zidala 10,97 kub. metrov ali 1.36 kub. 
metrov v 1 uri (včeraj 0.763 kub. me­
trov). Skupina zidarja Edvarda Škreb- 
ljina je sezidala 11.71 kub. metrov ali 
1.463 kub. metrov v 1 uri (včeraj 
0.681 kub. metrov). Skupina zidarja 
Ivana Mojškerca je sezidala 8,35 kub. 
metrov ali 1,043 kub metrov v 1 uri 
(včeraj 0.681 kub. metrov v 1 uri).

V današnjem tekmovanju je na tem 
gradilišča dosegel najboljši uspeh ri- 
dar Nikola Hranjec. Skupine zidarjev 
na II. sektorju gradilišča bodo že od 
jutri naprej Stalno zidale po novem 
načinu. Pri današnjem tekmovanju je 
zidar Miha Pavčič uvedel po svoji 
lastni zamisli nov način »plajbanja«, e 
katreim se pri dveh metrih višine opeč­
nega zidu prihrani 35 minut delovne­
ga časa. Ta način je bil danes preiz­
kušen na dveh sektorjih gradilišča in 
ga bodo v bodoče trajno uporabljali, 
ker z n«m precej prihranijo na času.

Rezultati tekmovanja v Mariboru
Maribor. 14. avgusta. Tudi v Mari 

boru so danes naši zidarji in grad­
beni inžinirji obračunali s starim 
ridanjem opečnih zidov.

Rezultati tekmovanja po novem na­
činu splošnega gradbenega podjetja

Konstruktor« v Mariboru, ki gradi za 
tvornico dušika - Ruše stanovanjske 
hiše. vajeniško šolo. povečuje uprav­
no poslopje in gradi ambulanto za 
'.a vod za socialno zavarovanje, so 
Redeči: Gradilišče ambulante Ruše: 
'kupina zidarja Karla Strniše 15.70 
m3 v osmih urah. v eni uri 1-96 m3. 
Gradilišče stanovanjske kolonije tvor­
nice dušika - Ruše: skupina zidarja 
Morčič Gize v osmih urah 15.34 m3, 
v eni nri 1.916 m3. Na istem gradi- 
lišču ie skupina zidarja Zelka Zolta­
na dosegla v 8  urah 14.78 m3, v eni 
uri 1.85m3: skupina zidarja Rajh Si­
mona pa v 8  tirah 8.68 m3, v eni uri
1.09 m3.

Za tovarno avtomobilov na Teznem 
pa gradi »Gradis« stanovanjske ko­

lonije in tovarniške objekte. Na tovar­
niških objektih so bili doseženi na­
slednji uspehi: skupina zidarja Ivana 
Ceha v 8  urah 20-24 m3, v 1 uri 2.53 
m3; skupina zidarja Alojza Gornika 
v 8 urah 19.50 m3, v 1 uri 2.46 m8; 
'kupina zidarja Ivana Klepa v 8  urah 
18.25 m3, v 1 uri 2.28 m3 Gradilišče 
stanovanjske kolonije: skupina zi­
darja Viktorja Bizjaka v 8 urah 10.99 
m3, g 1 uri 1.37 m3: skupina zidarja 
Jožeta Kotnika v 8 urah 10.38 m3, v 
1 uri 1.30 m3: skupina zidarja Mihe 
Gelde v 8  urah 9-65 m3, v 1 uri 1.20 
kub. metrov.

Zidarji na gradilišču stanovanjske 
kolonije so imeli večie težave kot 
zidarji na ostalih gradiliščih. Zaradi 
vogalnih dimnikov, tuljev in zaradi 
podobnih težkoč 90 Gradisovi rezul­
tati na gradilišču stanovanjske kolo­
nije slabši kot na tovarniškem ob­
jektu na Teznu. kjer so zidali ravea 
in poln zid.

Okraj Trebnje napoveduje tekmovanje 
vsem nežltorodnlm okrajem v odkupu žita

11. avgusta se je pričel odkup tfta 
tudi v okraju Trebnje. Okraj, ki je 
že pri kontrahiranju prostih presež­
kov pokazal, da Ima dovolj kmetov, 
ki se zavedajo potreb skupnosti, hoče 
to tudi sedaj pri odkupu dokazati. 
Zato je okraj Trebnje sklenil, da na­
pove v 1 0 0% Izvedbi odkupa žita tek­

movanje vsem nežltorodnim okrajem 
Ljudske republike Slovenije. Okraj 
Trebnje poziva vse nežltorodne okra­
je na plemenito tekmo, s katero bomo 
čimprej zagotovili našemu delovnemu 
ljudstvu kruh in s tem utrdili temelj 
za Izpolnitev vseh drugih državnih 
ln gospodarskih nalog.

Nova sladkorna tovarna v županiji bo začela 
obratovati 15 . avgusta

Zaradi požrtvovalnosti vodstva ln 
delavcev so bila v torek končana 
dela pri gradnji nove sladkorne to­
varne v Županji, južno od Vinkovcev 
Ta tovarna ie po svojih strojnih na- 
ira v a h  ;n do svoii zmogln vneti z»

predelavo sladkorne pese največja in 
najmodernejša tovarna sladkorja na 
Balkanu. Tovarna bo slovesno pri­
čela obratovati 15. avgusta-

Sladkorna tovarna ie zgrajena na 
zemljišču, ki meri nad 1000 ha v ne­
posredni bližini Županje, poleg Save 
ob železniški progi Županja—Os:iek. 
To ie največji doslej zgrajeni objekt 
v prvem leto petletke. Pred lelc.m 
dni 14. iuniia 1946 je bilo na tem 
kraiu golo zemljišče. Danes ie poleg 
tovarne zgrajeno veliko 'u moderno 
naselje. Najprej so zgradili tovar­
niška poslopja, v katerih so nato po­
noči in podnevi montirali stroje. V 
neposredni bližini tovarne je zgraje­
nih 92 modernih stanovanjskih po­
slopij za 300 delavcev. V prihodnjem 
letn bodo nadaljevali gradnjo novih 
stanovanj kakor tudi zgradb za kul­
tu moorogvetne in fizkulturne potrebe.

Delavci so se obvezali maršalu Ti­
tu. da bodo tovarno zgradili 15 dni 
pred predvidenim rokom, končali pa 
so io upkaj dni pred sprejeto obvez­
nostjo. Sladkorna tvornica v Županji 
ie tretja na Hrvatskem in osma v 
Jugoslaviji.

Zidarji in pomočniki Ea H, sektorja gradlHSČ»
■kapi»

tekmujejo bot
d a r u j t e  z a  r d e č i k r iž i



Berba za svobodo 
Egipta in Sudana

Podreditev Porurja ameriškim interesom
bi ustvarila gospodarske pogoje za razkosanje Nemčije

»Borba« prinaša članek Mustafe Ar­
ia noviča z naslonom >Za neodvisnost 
in svobodo ljudstva Egipta in Sudana 
proti vsakemu inozemskemu vmeša­
vanju«. kier pravi med drugim:

»Med mnogimi vprašanji, ki bodo 
o njih razpravljali na septembrskem 
zasedanju skupščine Združenih naro­
dov, zavzema zelo važno mesto egipt- 
sko-sudansko vprašanje. Postavitev 
tega vprašanja pred najvišji medna­
rodni forum ie dvojnega pomena:

1- Tu je velika zmaga narodno­
osvobodilnih demokratičnih sil egiiv 
skega naroda proti 65 letni vojaški 
zasedbi in gospodarskemu in politič­
nemu gospostvu angleških imperi­
alistov. razen tega pa tudi zmaga nad 
politiKO domačih reakcionarnih Klik. 
ki so skušale rešiti to vprašanje s 
pomočjo diplomatskega barantanja in 
pogajanja z Angleži na škodo osnov 
nih interesov naroda. Predvsem po 
zaslugi junaške borbe ljudskih množic 
Egipta in .Sudana, ki je izpisana s po­
tezami krvi iiK'trplienia. je prišlo to 
vprašanje pred Združene narode.

2. Postavitev tega vprašanja pred 
naivišji mednarodni forum — Organi­
zacijo združenih narodov, je velika 
in odgovorna naloga. S a podlagi de­
mokratičnih načel o praviri vsakega 
naroda do svobodnega razvoja in sa­
mostojne državne ureditve je ta fo­
rum dolžan storiti vse. da bi se to 
vprašanje pravično rešilo.

X  tem sta smisel in bistvo tega 
■vprašanja?

Egint zahteva umaknitev britanskih 
oboroženih sil s svojega nacionalnega 
ozemlja. To pravico utemeljuje na 
evoiih življenjskih interesih, na težnji 
po svobodi- in neodvisnosti. Ta pra­
vica temelji na načelih Atlantske li­
stine. teheranske konference 'n mo­
skovske konference. Britanski impe­
rialisti se sklicujejo rta »pogodbo* iz 
1. 1936. ki je bila narekovana s silo 
orožja-

Proti angleškim imperialistom naj­
bolj prepričljivo govorijo naravnost 
posledice vojaške okupacije, V tej bo­
gati deželi so s pomočjo fevdalcev in 
velekapitalističnih krogov zadržal’ 
kmeta v suženjskem položaju in ob­
sodili delavski razred na kronično la­
koto in nečloveške življenjske pogoje. 
Skorai vse glavne industrije, banke 
in petrolejske družbe so v rokah ah 
pod nadzorstvom inozemskega kapi­
tala. Od družbe za Sueški prekop 
ima:o Angleži naravnost fantastične 
dobičke, kljub vsemu temu pa An­
glija dolguje Egiptu 500 milijono! 
funtov šterlingov in nima namena, da 
bi dolg vrnila.

Ulice Kaira In Aleksandrije so 
oškropi tene s krvjo na jboljših sinov 
egjptskega ljudstva, ki so padli v bor­
bi proti zatiralcem. Še težji je polo­
žaj Sudana, kier Angleži vladajo po 
svojem znanem kolonialnem sistemu. 
Skratka — vse to skunai predstavlja 
mračno zgodovino 65 letne vojaške 
okuoaciie. zatiranja, političnega in 
gospodarskega gospostva angleških 
Imperialistov nad narodi Egipta in 
Sudana.

3. Glede na to. da vodi egiptsko 
delegacijo na skupščini Združenih na 
rodov Nokraši paša. ki je sam svoj 
čas sodeloval v britansko - egipfskih 
pngaianiih ter se izrazil za vojaško 
zvezo z Veljko Britanijo, človek, ki 
je znan zaradi preganjanja naprednih 
ljudi v Egiptu, ugotavlja pisec član­
ka. da je Nokraši paša med dvomi zl' 
izbral manjše. Moral se je ali obrniti 
na Združene narode, ali pa se udariti 
s revolucijo v deželi sami- Izbral je 
prvo. Vendar ie kljub osnovnemu raz­
logu. to ie odporu egiptskega naroda, 
veliko vplivala na sklep Nokraši paše 
tud: borba med britanskim in ameri­
škim imperializmom v Egiptu, ki se 
ie vodila na školo prvih.

Slabitev angleških položajev ne sa­
mo v Egiptu, ampak tudi na vsem 
Bližnjem vzhodu, je izkoristil pred­
sednik egipiske vlade Nokraši paša 
na ta način, da se je začel vedno 
boli tesno povezovati z ameriškimi 
imperialisti. Ni slučajno, da pada v 
to razdobje obisk šefa generalnega 
štaba egipiske vojske v Ameriki za­
radi poenotenia orožja in priprav za 
prihod ameriških vojaških strokovni ja­
kov v Egipt. Nič mani pomembna ni 
prošnja Nokraši paše za dolarsko po­
sojilo-. Prav tako so izzvale pri egint- 
skih nanrednih in rodoljubnih krogih 
zaskrbljenost tudi vesti, da je šef 
proparf.-j.ndnega odseka v predsedstvu 
egintske vlade — Američan, kakor 
tudi, da bo pravni svetovalec egipt- 
ske delegacije prav tako Američan.

Politika vlade Nokraši paše odpira 
možnosti novih nevarnosti za egiptsko 
ljudstvo, ker nikakor ne vodi k T es-  
nični neodvisnosti in svobodi, ampak 
skriva v sebi nevarnost, da se voja­
ško in ekonomsko gospostvo ene im-

Berlin. 13. avg. (Tanjug). »Neue* 
Deutschland« prinaša danes skupno 
izjavo znanih nemških osebnosti o 
porureki industriji, ki so jo podpisali 
predsedniki deželnih vlad in parla­
mentov sovjetske cone. voditelji sindi­
kalnih in drugih množičnih organi- 
zacj ter mnogo znanih znanstvenikov 
in javnih delavcev. Izjava opredeljuje 
stališče do konference v Washingto­
n s na kateri bodo razpravljali o usta­
novitvi angloameričke kontrolne upra­
ve za Porurje in o načinu uporabe 
dolarskega posojila ter poudarja, da 
ni nobena nemška ustanova predla­
gala najetje posojila, ker lahko nem­
ške tvrdke same pošljejo v6e potreb­
ne rudarske naprave, s pomočjo izvo­
za premoga v sosedne države pa bi 
dobile zadostno količino deviz za pla­
čilo uvoza živil in surovin.

Nameravano posojilo bi predstav­
ljalo veliko nevarnost, kajti iz anglo­
američkih namigavanj je razvidno, da 
sklepov o norurskih rudnikih ne bo­
do prejemali nemški organi, ampak 
predvsem ameriški. Zlasti nevaren 
za Nemčijo ie predlog, naj se rešitev 
vprašanja uprave in lastniškega raz­
merja odloži za pet let. v vmesnem 
času določi zaupniška uprava, iz Ame­
rike pa pošljejo strokovnjaki in inže­
nirji. ki bi vodili pnrursko industri­
jo. S posojilom, ki Porurju sploh ni 
potrebno, se nemškemu narodu jem­
lje pravica, da bi razpolagal s Porur­
jem, in se prenaša na ameriške kapi­
taliste.

Izjava poudarja nato namen, do bi 
brez sklepa zavezniškega kontrolnega 
sveta odtrgali od Nemčije dragoceno 
industrijsko porursko kotlino, kakor 
tudi mnenje večine nemškega naro­
da. da ie mogoče vprašanje premoga 
rešiti samo v okviru vsenem-kega na­
črta proizvodnje ter razdeljevanja 
premoga.

Za izvedbo tega načrta se zahteva 
ustanovitev nemške centralne uprave 
za gorivo, za rešitev nepasrednih na­
log pa ustanovitev odbora predstav-

Praga. 13. avg. (Tanjug). Taboriščni 
ogenj, ki ga prižgejo enkrat na te­
den v okviru mednarodnega mladin­
skega festivala v Pragi, je potekel ta 
teden v zjiaku solidarnosti demokra­
tične mladine sveta z borbo grške in 
španske mladine za svobodo in na­
cionalno neodvisnost.

Pozdravljajoč mladince v imenu 
Svetovne federacije demokratične mla­
dine, je izjavil predsednik federacije 
Gide Borson, da predstavlja zbiranje 
mladine vsega sveta okrog taborišč­
nega ognja simbol borbe proti faši­
zmu. in je posebno poudaril pomen 
protesta Svetovne federacije demo­
kratične mladine ob smrtnih obsod­
bah nad mladinci v Francovi Španiji.

Predstavnik španske republikanske 
mladine Jose Seran je izjavil, da je 
španska mladina hvaležna za podpo­
ro. ki jo dobiva od demokratične mla­
dine sveta v svoji borbi za svobod o 
in neovdvisnost. Španija bo kljub krva­
vemu Francovemu nasilju še nadalje 
živela.

Pariz, 13. avg- (Tanjug) Jutri se bo 
začel v Lvonu 39. kongres francoske 
socialistične stranke. V novinarskih 
krogih menijo, da bo razprava zelo 
ostra, ker bo šlo na kongresu v glav­
nem za vprašanje: ali naj socialisti 
še nadalje ostanejo v vladi ali ne.

Skupina, ki jo vodi Jacques Luev, 
zastopa stališče, da mora sedanja via-

perialistične sile zamenja z gospo­
stvom dmge sile.

V nasprotju s tem zahtevajo egipt- 
ski delavski razred, napredno štu 
dentskn gibanje in vsi rodoljubni ele­
menti popolno in brezpogojno umak­
nitev imperialističnih čet, nevmeša- 
vanje katerekoli tuje sile v notranje 
'adeve Egipta, nove vnjitTe in demo­
kratizacijo dežele.

Naši narodi, ki so si z nadčlove­
škimi napori priborili svobodo in si 
danes gradijo z lastnimi silamj lepše 
in srečnejše življenje, bodo dali svoj 
glas za pravično stvar egiptskega ljud­
stva. za njegovo popolno neodvisnost 
in svobodo ter proti vsakršnemu ino­
zemskemu vmešavanju- To bodo sto­
rili radevolie. ker so prepričani, da 
bo popolna zmaga ljudstva Egipta 
važen prispevek k okrepitvi miru ter 
resen udarec imperialističnim silam, 
ki gradijo svojo moč na zatiranju, 
bedi in izrabljanju drugih narodov.

niikoT vaeh con. Dvig proizvodnje pre. 
moga bo mogoč samo tedaj, če se bo 
razvijala pobuda rudarjev, v ta na­
men pa je treba izročiti rudnike ljud. 
stvu, ter zagotoviti sindikatom tn 
svetom delavcev in nameščencev pra­
vico do sodelovanja pri upravi in nad­
zorstvu rudarskih podjetij.

Izjava poudarja končno, da so pod­
pisniki najodločneje proti vsakemu 
poizkusu, da bi s podrejeTSnjem Po­
rurja zapadnim interesom ustvarili 
gospodarske pogoje za razkosanje 
Nemčije.

Ameriške monopoliste mika 
nafta Italije

Rim, 13. avg. (Tass). Vesti o na­
merah ameriškega kapitala, da sf pri­
svoji italijanske petrolejske rezerve 
in vso petrolejsko Industrijo, vzbuja­
jo v zadnjem času pozornost vse ita­
lijanske javnosti, posebno še po poro­
čilih o raziskavanju petrolejskih izvi­
rov v dolini reke Pad. Tisk piše, da 
so že dolgo pred pričetkom druge 
svetovne vojne domnevali, da sto v do­
lini reke Pad, v okolici Bologne, Fer­
rare, Modene in Mantove velike pe­
trolejske rezerve. Družba »Societa 
petrolifera l(.aUana«, filiala konzorci­
ja »Standard Oti«, je izkoristila zelo 
bogate Izvire naravnih plinov. Družba 
»AGIP«. ki je bila pod nadzorstvom 
Italijanske države, je iskala že pred 
vojno petrolej v tej pokrajini, vendar 
je delo napredovalo zelo počasi, ker 
je bilo v nasprotju z Interesi mono­
polistov, ki so nadzirali uvoz petro­
leja in uživali podporo fašističnega re­
žima. Obenem so raziskavah tudi 
strokovnjaki konzorcija »Standard 
Oil«, čeprav v manjšem obsegu.

Položaj pa se je temeljito lzpre- 
menil po drugi svetovni vojni. Pred­
stavniki ln strokovnjaki konzorcija 
»Standard Oil« so prispeli v Italijo 
takoj za okupacijskimi četami in pri­
čeli s petrolejskimi raziskavanji v ve­
likem obsegu. V zadnjem času lzva-

Po govoru predstavnika španske re­
publikanske mladine ie bila sprejeta 
naslednja resolucija:

»Svetovna federacija demokratične 
mladine se obrača na mladino vsega 
sveta s pozivom, da pomaga španski 
mladini v njeni borbi za vzpostavitev 
republike. Svetovna federacija demo­
kratične mladine energično protestira 
proti množičnemu in vedno hujšemu 
nasilju nad španskim narodom.«

Sinoči je bil t Vinohradskem gleda­
lišču tretji veliki koncert jugoslovan­
ske mladinske delegacije. Pri pred- 
vajanju programa so sodelovali pio­
nirji skupine »Hristian Karpoš« iz 
Makedonije, pevski zbor »Ivo Lola 
Ribar« iz Beograda, folklorna skupina 
»Jože Vlahovič« iz Zagreba, igralci 
»Moreške« z  otoka Korčule in delega- • 
cija solistov beograjske ter zagrebške 
opere. Na programu so bila tudi srb­
ska in posavska kola. igra »Moreška 
kolo iz zadnjega dejanja opere »Ero 
z onega sveta« in »Dan v pionirskem 
taborišču’.

da še nadalje ostati na oblasti. Ta 
skupina prav tako verjame v Marshal, 
lov načrt in ga pozdravlja, udarja na 
zvon proti diktaturi in zahteva hkrati. 
iaj se stranka usmeri proti komu- 
izmu. Pristaši le skupine so tudi na- 
protniki kakršne koli enotnosti akri­

le med socialisti jn komunisti, tudi če 
bi bila enotnost akcije edini način 
Ja bi se obranila republika proti 
diktaturi.

Druga skupina, ki sta ji na čelu 
Guy Molet in Gassier, je mnenja, da 
mora socialistična stranka izvesti pri­
tisk na vlado, da hi popolnoma izpre- 
inenila svojo politiko. Ta skupina po­
udariš. da vodijo socialisti v vladi 
■»olitiko, ki ie popolnoma nasprotna 
; rog ra mu socialistične stranke. V re 

<oluciii te skupine se poudarja, da 
:e poslabšanje v deželi posledica 
'chumannovega načrta in majhne 
kupne moči delavcev; dalje se za­
ideva zmanjšanje vojaškega kredita 
opustitev kolonialne politike itd- Re 
-olueiia odkrito govori o velikem ne 
a d o vol: stvu nižjih socialistov, v glav­

nem delavcev, proti stremljenju od 
klona na desno.

Razen teh je še ena skupina, ki še 
!k)1i obsoja usmerjanje stranke na 
desno. To ie skupina bivšega pomoč­
nika generalnega sekretarja stranke 
Degersa. ki obtožuje vodstvo sfrankp

jajo preiskavanja posebne skupine 
družbe »Western Geophišic Company« 
iz Los Angelesa na poziv konzorcija 
»Standard Oil«.

Listi pišejo, da Je dala italijanska 
vlada v Januarju 1947. konzorciju
»Standard Oil« dovoljenje za Iskanje 
petroleja na področju Ferrare, Parme 
in Piacenze.

Prvi petrolejski izvor precejšnje 
moči so našli pri vrtanju v Oapasti 
pri Malardercu v ferrarski pokrajini.
Italijansko ministrstvo za trgovino in 
industrijo je sicer takoj zanikalo te 
vesti, toda listi so vztrajali pri svo­
jih ugotovitvah ln so navedli v dokaz, 
da so vsa ta odročja obdana z bodečo 
žico, ln da jih čuva policija. Izola­
cijo področja raziskavanja je potem 
vlada uradno opravičila z »dejanskim 
odkritjem enega izvira, v katerem pa 
je Izključno le para, vsled česar so 
ga zopet zamašili s cementom.«

Listi javljajo, da poskuša konzor­
cij »Standard Oil« dohiti sedaj Iz­
ključno pravico do petrolejskih raz- 
Iskavanj v Italiji In se Je baje. tudi 
zavezal, da bo Italiji prodal ves pe­
trolej. ki ga bodo pridobili na njenem 
ozemlju.

Švica proti carinski zve zi 
16 držav

Berlin, 13. avg. (Tass). Kakor po-, 
roča radio Hamburg, je Švica odklo­
nila predlog, da naj bi se pridružila 
nameravani carinski zvezi 16 držav 
v okviru Marshallovega programa. 
Ako Švica želi dejansko pomagati pri 
obnovi Evrope, je Izjavil predstavnik 
švicarske vlade, mora ohraniti popol­
no avtonomijo, posebno pa avtonomi­
jo v finančnem pogledu. S tem skle­
pom se je Švica pridružila skandi­
navskim državam, ki so odklonile 
predlog o ustanovitvi carinske unije. 
Tehnični odbori konference v Parizu 
se bavijo sedaj s proučevanjem tega 
vprašanja.

raradi opustitve pplitike enotne ak­
cije. Ta skupina je proti vojni v Indo­
kini. zalite odpoklic socialistov iz 
vlade in enotnost akcije s komunisti.

Ramadiera podpira Leon Blum. ki 
»ahteva. da ostane še nadalje v vladi, 
češ_ da bi imeli od ministrske krize 
koristi samo komunisti.

Kongres bo pokazal, koliko uspeha 
bodo imeli prizadevanja vodstva, da 
bi se izravnala nasprotja v stranki.

Skupščina je sprejela 
občinski volivni zakon

Pariz. 13. avg. (Tanjug) Danes le 
n rodna skupščina s 399 glasovi proti 
190 sprejela osnutek votivnega za- 
ona za občinske volitve, ki bodo 

v mesecu oktobru- Volivni zakon do- 
1 oča dvosfopoo glasovanje v vseh ob- 
'inah. ki imaio mani kot 9000 prebi­
ralcev. kar pomeni, da «e bo uporabi! 
•akon z dne 5. aprila 1884. V občinah 
>ad 9000 prebivalci in v okrožiu Sei­
ne se bo pa uporabil proporčni si­
jem. Tako bo mnogo volivcev glaso­
valo dvakrat, namreč 19. in 25. okt.

Ljudsko republikansko gibanje je 
»pustilo svoje stališče, ki ie bilo v 
kladu s stališčem Komunistične par­

tije. čeprav so njegovi poslanci še 
ured 48 urami zagotavljali, da so na\ 
sprotniki dvostopnega glasovanja 
Proporčni sistem so dosledno branili 
'e komunistični poslanci, ki so glaso- 
ali proti sprejetju izglasovanega za- 
onskega predloga.

Ukinitev 300.000 mest v fran­
coski državni službi 

Pariz, 12. avg. (AFP.) Skupščina 
je danes sprejela osnutek zakona o 
ukinitvi 300.000 mest v državni služ­
bi. Zakon se nanaša na sodstvo, dr­
žavne uradnike in uradnike v javnih 
ustanovah, kakor tudi na nekatere 
vrste nameščencev v vojski m mor­
narici. Komunistični poslanci so gla­
sovali proti zakonu.

Prošnja Rainerja 
za pomilostitev zavrnjena
Beograd, 13. avg. (Tanjug). Pred­

sedstvo Prezidija Ljudske skupščine 
FLRJ, ki je reševalo prošnje za po­
milostitev, ki so jih vložili Friedrich 
Rainer, Ludwig Kübler, Hans Fleck- 
ner, Joseph Vogt, Walther Hochstei­
ner, Reinholđ Gerlach, Franz Müller, 
Helmuth Glaser, Hans von Hössling, 
Günther Neuberg, Leon Kuss in Hein­
rich Christi, obsojenj na smrtno ka­
zen z Izvršno sodbo vojaškega sodi­
šča v  Ljubljani, je Izdalo sklep, da 
se njihove prošnje za pomilostitev za­
vrnejo.

VREMENSKA NAPOVED 
za  petek 15. avgu sta  

Pretežno jasno, tem p eratu ra okrog
29"C.

Tafcariščni ogenj na festivalu v Pragi 
simbol berbe preti fašizmu

Bazne struje med francoskimi
socialisti

Slovenski kmetje na Koroškem 
zahtevajo svoje pravice

Konec julija 1« bil« v Celovcu go- 1 
spodarska konferenca, ki jo je «kli­
cala Slovenska kmečka iveza na Ko­
roškem kot uvod v novo poslovno le­
to. Konference so «e udeležiti odpo­
slanci iz veeb občin Slovenske Koro­
ške. Na konferenco so poslale svoje 
odposlance tudi ostale organizacije 
koroških Slovencev, povabilu pa se 
ie odzvala tudi avstrijska strokovna 
zveza, ki je poslala ra konferenco 
dva svoja zastopnika. Značilno pa ie. 
da ie koroška Kmetijska zbornica 
kljub povabilu ignorirala konferenco, 
čeprav je ta konferenca razpravljalo 
o važnih gospodarskih zadevah, ki se 
tičejo ogromne večine prebivalstva 
Slovenske Koroške.

V zvezi s lem se ie na konferenci 
razvila splošno razprava o stališču, ki 
ga zavzema Kmetijska zbornica na- 
pram malim in srednjim kmetom na 
Slovenskem Koroškem. Konferenca ie 
prišla do soglasne ugotovitve, da so 
slovenski kmetje v skrajno slabem 
gospodarskem in socialnem položaju. 
Spričo germanizacije slovenske zemlje 
s pomočjo tujih kolonizatorjev in spri­
čo množičnega izseljevanja in nacistič­
nega nasilja s strani Maier-Kaibitsrha 
ter spričo ravnanja koroške deželne 
vlade, ki odklanja in zavlačuje od­
škodnino slovenskim kmetom za pov­
zročeno škod», grozi slovenskim kme­
tom gospodarska propast. Zahtev 
Slovenske kmečke zveze Kmetijska 
zbornica, v kateri zveza nima nobene­
ga zastopnika, sploh ne vpošleva.

Iz poročil na konferenci je tudi 
razvidno, da Kmetijska zbornica pod­
pira bivše nacistične ustanove, med­
tem ko slovenske kmete na vse nači­
ne zapostavlja. Kmetijska zbornica 
dodeljuje razna produkcijska sredstva 
še uadaije »dobavnim podjetjem«, ki 
so bita v dobi od leta 1939 do 1945 
giavna opora nacističnega vojnega 
gospodarstva in jim poklanja celo iz­
redne dodelitve, čeprav je splošno 
znano, da te ustanove sistematično 
bojkotirajo oddajo živine in živil. — 
Slovenski kmetje pa. ki so biti izselje­
ni. zaprti, nasilno mobilizirani in ki 
so se kot partizani boriti proti faši­
zmu. ne dobe ničesar, pač pa jih za 
njihovo požrtvovalno borbo proti fa­
šizmu na strani zaveznikov kaznujejo 
s tem. da jim odrejajo krivično visoke 
kontingente pri oddaji živil in živine. 
Glavni krivec teh razmer ie Kmetij-1 
ska zbornica, ki zastopa kot sirankar-

I ska ustanov« tak« imenovane LJnd*k«
stranke koristi veleposestnikov in na­
cistov in tako škoduje malim in sred­
njim kmetom.

V imenu avstrijske strokovne zveze 
le spregovoril na konferenci njen od­
poslanec. komunistični poslanec Ka- 
zianka, ki ie podčrtal velik prispevek 
delavstva ze obnovo proizvodnje in 
orisal bedo. v kateri so zaradi vlada­
joče gospodarske zmede ne samo de­
lavci. marveč tudi delovni malj in 
srednji kmetje. Naglasil je potrebo 
enotne fronte delavcev in kmetov pro­
ti gospodarski sabotaži veieposestni- 
Kov. verižnikov in špekulantov, stro­
kovna zveza je zaradi tega stavila 
zahtevo po ustanovitvi skupnih delav- 
sko-ktnečkih odborov za nadzorstvo 
ndustrijske in kmetijske proizvodnje. 
Konferenca ie ta predlog z odobrava-

Ob zaključku je konferenca skleni­
la. naj posebno odposlanstvo izroči 
Kmetijski zbornici naslednje zahteve:

1. Zastopstvo Slovanske kmečke 
zveze v Kniplijski zbornici, v okraj, 
nih kmetijskih odborih t  Beljaku. Ce. 
lovcu in Velikovcu ter t  vseh krajev­
nih kmetijskih svetih v občinah Slo­
venske Koroške v skladu z izidom 
zborničnih volitev leta 1932.

2 . Žrtve fašizma (izseljenci, inter­
niranci, partizani), naj se t skladu 
z določbami o odškodnini oproste ob­
vezne oddaje vse dotlej, dokler nji­
hovo gospodarsko stanje ne ho do­
seglo tiste stopnje, na kateri je bilo 
pred nastopom nacističnega režima.

3. Slovenski kmečki zvezi naj se
nakaže poleg tekočih potreb ra slo­
venske kmete izreden kontingent 
100.000 kg cementa in 5000 kg žeb­
ljev. .

4. Za slovensko kmetijstvo nai se 
nakaže kot delna odškodnina izreden 
obrok 500.000 kg umetnih gnojil.

5. Za slovenski kmetijski naraščaj 
naj se ustannvj slovenska kmetijska 
strokovna šola.
Dr. Prusnik zopet prevzei taj­
niške posle Pokrajinskega od­

bora OF
Tajnik pokrajinskega odbora OF za 

Slovensko Koroško dr. Karel Prusnik, 
ki je bil povsem protipravno obsojen 
na štiri mesece zapora, ker je pri ma­
nifestacijah OF v Železni Kapli nosil 
slovensko zastavo, se je po prestani 
kazni vrnil domov in zopet prevzel 

' tajniške posle.

Merilci staršev -  vzgojitelji 
njihovih otrok

Proces proti Serneferi teroristični 
tolpi je jasno pokazal, da uživajo ju­
goslovanski vojni zločinei iz vrst usta­
ških. četniških in belogardističnih 
razbojnikov odkrito podporo anglo - 
ameriških okupacijskih oblasti v Av­
striji. Italiji in zapadnih zasedbenih 
področjih Nemčije. Proces ie tudi po­
kazal. da uporabljajo vojnobujskaški 
krogi te zločince za razna izzivanja 
in napade na svobodo in neodvisnost 
jugoslovanskih narodov. Iz izpovedb 
obsojenih je tudi razvidno, da iini 
omogočajo tudi prirejanje raznih »šol« 
in »tečajev«, v katerih jih vzgajajo za 
nove zločine.

Toda to jim le ni dovolj. V Istem 
duhu hočejo vzgojiti sedaj tudi otro­
ke. katerih starše so ustaški in četni- 
ški klavci poklati. Te otroke so naj­
prvo odvlekli v tako imenovani »po- 
glavnikov dom« v Zagrebu. Tu so jih 
izročiti v vzgojo ustaškim »častitim 
sestram«, ki so se odlikovale po svoji 
krvoločnosti in moralni pokvarjeno­
sti. Na begu pred zmagovito Jugoslo­
vansko armado so te otroke odvlekli 
najprvo r Avstrijo, nato pa s posre­
dovanjem angloameriškib oblasti v 
Italijo. Medtem ko angloameriške ob­
lasti na eni strani ovirajo vrnitev teh 
otrok v domovino, na drugi strani 
mirno dopuščajo, da te otroke nadzi­
rajo in vzgajajo ustaški klavci.

Najbolj značilno pa ie. da pri tem 
sodelujejo tudi reakcionarni vatikan­
ski krogi. Kakor v dobi hitlerizma. 
tako se tudi danes po porazu nacifa- 
šiznia jasno vidi povezanost cerkve­
nih dostojanstvenikov z ustaškimi zlo 
činci. Skrb za »vzgojo« novih ustašev 
in klerofašistov so prevzeli posamezni 
patri z očetovskim blagoslovom patra 
Dominika Mandiča, generalnega eko­
noma frančiškanskega reda.

Pater Mandič ie nedvomno z odo. 
britvijo najTišiih vatikanskih knezov 
razvil veliko aktivnost pri zbiranju 
in oskrbi ustaških zločincev. V ta na­
men je generalni frančiškanski eko­
nom ustanovil posebne ustaške po­
družnice v Grotaferati pri Rimu in 
Grntamaru pri Anconi. V Grotaferati 
vzdržuie okrog 30 ustaških »študentk«, 
bivših funkcionark »nstaške ženske

lože«. Zelo naklonjen je pater Mandič 
tudi bivšemu ustaškemu županu v 
Glini, dr Juriju Reboku, ki ga je 
dolgo skrival v frančiškanskem samo­
stanu v Grotaferati.

Generalni frančiškanski ekonom se 
ie izkazal tudi kot zelo spreten »tiho­
tapec« jugoslovanskih vojnih zločin­
cev v Španijo in Argentino. Pod nje­
govim vodstvom posliiie četniško- 
ustaška agentura za »preseljevanje«, 
ki ji oačeljuieio zloglasni zločinci Je­
lič. Draganovič. Perovič jn drugi. Z 
denarjem generalnega frančiškanske- 
ga ekonoma so spravili čez ocean šte­
vilne vojne zločince, katerih izročitev 
našim oblastem ie že davno odobrila 
angleška vlada. Med drugimi so na 
la način »pobegniti* dr. Han Afusa. 
bivši ustaški stožernik »vseučiliščneza 
stožera«. Josip Markovič, bivši ravna­
telj ustaške policije v Zagrebu in šte­
vilni drugi zločinci.

Ljudi Mandičevega kova prav rrtfi 
ne ovira, da nastopajo kot visoki «er- 
kveni dostojanstveniki v obrambo fa- 
-ističnih zločincev. Primer generalne- 
ga ekonoma frančiškanskega reda. ki 
je v najtesnejši zvezi i Vatikanom, 
iasno kaže. da taki elementi zavestno 
izkoriščajo talar kot krinko za «voj* 
umazane in mračne cilje.

Deist™. da so otroci žrtev narodno 
itsvulzodiliic borbe prepuščeni v »vzgo­
jo« takim elementom, mora navdati * 
ogorčenjem vsakega poštenega člove­
ka. Jugoslovanski narodi ne morejo 
dopustiti, da bi morilci staršev vzga­
jali niihoTe otroke. V.s« poštena sve. 
'ovna ia'nost mora soglašati z zahte­
vo naših narodov, da se omogoči eim- 
preišnia vrnitev teh otrok in vseh ti­
stih razseljencev. ki »e žele vrniti v 
domovino.

(Po »Borbi«),

Moskva, 12. rfVg. Ameriški vojaški 
guverner v Južni Koreji generalni 
major A. Leed je odredi! aretacijo 
vseh prva kov levičarskih strank v 
ameriški coni Koreje.

Minulo noč ie bilo aretiranih 2090 
ljudi. Američani izjavljajo, da gre za 
varnostne ukrepe, da se preprečijo 
večji neredi.

Unpaid prvega polletja češkoslovaške
dveletke

V Pragi b o  objavili nekaj rezulta­
tov prvega polletja dvoletnega gospo­
darskega plana. Uspehi so veliki, ker 
so večinoma prekoračili postavke, ki 
jih je predvideval plan. Po planu se 
bo ob koncu dveh let češkoslovaška 
produkcija dvignila za 1 0 % od pred­
vojne.

N s y 3 smer v  zunanji trgovini
Centralno glasilo KP Češkoslovaške 

»Rude Pravo* je objavilo članek o 
zunanji trgovini 3 podatki državnega 
statističnega urada. V juniju znašajo 
pasiva zunanje trgovine Češkoslova­
ške republike 214.424.000 kron, med­
tem ko dosežejo aktiva v prvih šestih 
mesecih lu6.986.000 kron. V glavnem 
se je zunanja trgovina, — tako piše 
»Rude pravo«, — razvijala ugodno. 
Letošnji uvoz zaznamuje več surovin 
kakor uvoz iz leta 1937.. medtem ko so 
v prvem pojlecju izvozili 71.4% iz­
delkov

V pidletni bilanci uvoza »o na pr­
vem mestu ZDA j 1.S13 milijoni, na

Težka Industrija je v tem polletju 
dosegla 102%. V papirni industriji in 
usnjarstvu so presegli plan za 9 do 
10%. Manjši pa so uspehi v kemični 
in keramični industriji. Težave so 
bile zlasti v poljedelski proizvodnji, 
ker je primanjkovalo poljedelskih 
strojev.

drugem Velika Britanija z 1.387 mili­
joni. na tretjem Švica z 1.132 milijo­
ni. švedska z 851 milijoni, Nizozem­
ska g 780 milijoni. Belgija s 757 mi­
lijoni. Turčija s 666 milijoni in Egipt 
s 564 milijoni. Sovjetska zveza je s 
426 milijoni šele na osmem mestu.

V izvozu je na prvem mestu Švica 
z 1.512 milijoni, na drugem Švedska 
z 1.180 milijoni, Nizozemska z 995 
milijoni, Belgija z 885 milijoni, Veli­
ka Britanija s 697 m ilia oni, Jugosla­
vija s 697 milijoni, ZDA s 634 mili­
joni slede Italija in druge države.

V skrbeh smo, piše »Rude pravo«, 
zaradi pasiv naše trgovine z ZDA, ki 
znašajo v šestih mesecih 1.178 milijo-

I no» kron, in z Veliko Britanijo, kjer

znašajo 690 milijonov kron. Ta pasi­
va stalno naraščajo in nas opozarja­
jo. kako važna je okrepitev naših tr­
govinskih zvez z bratskimi slovanski­
mi državami. Taka zunanja trgovina 
je za nas škodljiva, zato smo jo pre­
usmerili zlasti s slovanskimi država­
mi. predvsem s- Sovjetsko zvezo in 
Poljsko.

Naša izmenjava blaga s slovanski­
mi državami, ki imajo plansko go­
spodarstvo. dosega sedaj 40 do 50°/r 
na'e zunanje trgovine, — zaključuje 
»Rude pravo«.

Razstava gospodarskih 
strojev na praškem 

Jesenskem velesejmu
Na letošnjem Jesenskem velesejmu, 

ki bo v Pragi od 5. do 14. septembra, 
bo zopet velika razstava gospodar­
skih strojev. Vsa državna podjetja, 
obrtniški proizvajalci ln manjše to­
varne bodo poslali na praški vele­
sejem svoje stroje. Posebno obsežna 
ln zanimiva bo razstava gospodar­
skih strojev, ki so določeni za izvoz. 
Zanimanje gospodarskih strokovnja­
kov doma in v Inozemstvu je Izredno, 
tako da pričakujejo velik obisk.

Naseljevanje Cehov 
In Slovakov v Sudetih

Po zadnjih statističnih podatkih so 
doslej iz češkoslovaške Izselili že
3.030.000 Nemcev tz Sudetov, medtem 
ko jih je 178.000 še vedno v državi. 
Hkrati so v obmejne predele naselili
170.000 Čehov in Slovakov iz notra­
njosti republike in 94.000 čehov, ki 
so se vrnili tz Inozemstva. Skupro s 
Čehi, k| so živeli tam ob koncu vojne. 
Je na tem področju 2,350.000 Čehov 
in Slovakov.

Češkoslovaška -  dežela filma
V češkoslovaški je preko 1900 ki­

nematografov, čez 5 let jih pa pred­
videvajo 5000. Samo v Pragi je 106 
kinematografov.

Barandovo je veliko češko filmsko 
mesto s 7 ateljeji. Leži na hribu, 
10 km oddaljenem od Prage. V Ba- 
randovu so Čehi leta 1946 snemali 18. 
v 1947 bodo snemali 25, a leta 1948 
30 domačih filmov. Razen Barandova 
so Se 4 filmski ateljeji v Hostivaržu. 
V Barandovu je tudi šola, v katari 
vzgajajo nove filmske kadre. V tej 
je tudi 27 Jugoslovanov, ki bodo pri­
nesli dragocene in bogate izkušnje iz 
tega velikega filmskega centra.

Program češkoslovaško -  ju­
goslovanskih kulturnih 

odnosov
Na štiridnevnem zasedanju mešane 

jugoslovansko-češkoslovaške komisije 
za kulturne odnose je bil sklenjen 
sporazum o letošnjem programu kul­
turnih odnosov. V šoli ln prosveti 
bodo Izmenjali Izsledke v zgodovini 
češkoslovaškega tn jugoslovanskih 
narodov. Organizirali bodo dijaške 
ekskurzije v obeh državah ter zame­
njali visokošolce ln strokovnjake, če­
škoslovaški visokošolci bodo preje­
mali podpore, da bodo lahko nadalje­
vali študij na jugoslovanskih univer­
zah, iste pomoč) bodo pa deležni tudi 
jugoslovanski visokošolci na češko­
slovaškem. Program predvideva Iz- 
menjavo kulturnih delavcev, umetni­
kov, glasbenikov, filmskih delavcev 
in radio-umetnikov, prirejali bomo 
skupne razstave, koncerte, predava­
nja, folklorne tn gledališke predstave 
Sporazum, ki je bil sklenjen o Izme­
njavi novinarjev, bodo Izpopolnili in 
ojačili sodelovanje novinarskih agen­
cij ter dopisnikov. Obe pogodbenici 
se bosta potrudtll. da bodo tisk, radio 
is film izčrpno obveščali narode Ju­
goslavije oziroma češkoslovaške.

Na tiskovni konferenci, ki Je bila 
po zasedanju mešane komisije, je 
prof. Milan Bogdanovič izjavil, da je 
sklenjeni sporazum naravni rezultat 
vseh sprememb, ki so nastale v obeh 
državah po zmagi nad fašizmom in 
obenem eden od elementov današnje 
slovanske politike.

Slovanski visokošolci
na češkoslovaških univerzah

Na čeških visokih šolah študira 
skupno 1302 inozemskih visošoicev. 
Od teh jih je v Pragi 1080. Od vseh 
inozemskih slušateljev je 740 Bolga­
rov, 326 Jugoslovanov, 34 pa pripad­
nikov ostalih slovanskih narodnosti. 
Samo 14% tujcev m slovanske narod, 
nesti. Na politično in socialno visoko 
šolo se je vpisalo 32 tujih visokošol- 
cev, na akademijo oblikovalne umet­
nosti 9, ln na umetniško-industrijsko 
visoko šolo 4. Na Karlovi univerzi v 
Pragi je 3S4 tujcev, od teh jih Stu­
dira 243 medicino, 84 filozofijo, 19 
prirodne vede, 9 farmacijo, 12 pravo 
in 17 pedagogiko. Na telinični visoki 
šoli v Pragi je 645 tujcev, od katerih 
je 396 Bolgarov. V Brnu študira 195 
tujcev, v Ostravi 2 0 . v Olomoucu na 
Palackega univerzi 2 . v Kraljevem 
gradcu 2 in v Plznu 1.
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V okraju Ptuj so plan odkupa izpolnili
že nad 70%

Ptuj, 13. ivgusta.
Odkup Sta v ptujskem okraju na­

du napreduje. Prve dni — odkupovati 
so začeli v ponedeljek 4. t. m. — je 
bil dovoz žita zelo majhen. Evidenca 
na okraju je pokazala po par odstot­
kov dnevnega napredovanja. To je šlo 
nekako do petega dneva oddaje, ko 
se te odätolek zbranega žita dvignil 
komat na iti. Odtlej pa je šlo naglo 
navzgor. Do nedelje so zbiralnice 
zbrale že 4U %, do ponedeljka zvečer 
54 %  in do torka zvečer 67 %. Števil­
ni krajevni ljudski odbori so izpolnili 
aii pa presegli svoj plan odkupa. Med 
njimi so: Janežovci, Hajdina, Kicar, 
Ptujska gora, Doiena, Mestni vrh, Si- 
hole, Podgarci, biš, Bišečki vrh, Tr­
novski vrh. Trnovska vas. Sv. Vid, 
Pavlovci, Majski vrh, Vareja in drugi.

Ta zelo lep uspeh je zasluga po eni 
strani zavednosti velike večine kme­
tov in njihovega razumevanja za po­
trebe skupnosti, po drugi strani pa 
rezultat intenzivnega dela okrajnih 
aktivistov, ki imajo ves razvoj odkupa 
neprestano pod nadzorstvom ia posre­
dujejo, kjer koli je potrebno, z orga- 
niza lončnimi nasveti in s političnim 
delom. Da danes položaj naglo dozo­
reva, je v nemali meri posledica ini­
ciativnosti okraja, ki je sestavil svoj 
časovni plan oddaie. Zbiralnice si ne 
prizadevajo, da bi dosegle neko dnev­
no normo, temveč vedo, da mora od­
dali dane« ta, jutri druga vas in da 
mora biti odkup zaključen do določe­
nega sorazmerno kratkega roka. Ta 
način časovne razporeditve odkupa 
ima to prednost, da takoj pokaže raz­
položenje vseh kmetov, takoj odkrije 
špekulante in saboterje in vse težave. 
Jasno je, da aktivisti lahko temu pri­
merno takoj ukrepajo in so z naglimi 
ter odločnimi posegi vedno gospodar­
ji položaja.

Da kljub velikemu odzivu zavednih 
kmetov ne bo šlo brez težav, brez 
borbe proti izmikanju, špekulaciji in 
poskusom sabotaže, predvsem s strani 
velikih kmetov, so pokazali že prvi 
dnevi. Ni bilo malo takih, ki so bili 
mnenja, da bo zadostovala oddaja del­
ne koii&oe žila. Vendar taki največ­
jih težav niso povzročili, ker so kon­
čno po prigovarjanju in prepričeva­
nju le izpolnili svojo dolžnost Težje 
je bilo z izrazitimi špekulanti in sabo­
terji, ki so se sami izmikali, obenem 
pa zavajaii in vpiivali tudi na druge. 
Z energičnim nastopom pa jim povsod 
kmalu odklenka in ko je pred vasjo 
razkrinkano njihovo početje, izgublja­
lo ves vpliv in odkup potem napreduje.

Do ponedeljka zvečer so posamezne 
zbiralnice dosegie naslednje rezultate: 
šmarjeta 40°/o, Cirkovci, ki ima,o naj­
višji predpis v okraju. 89 %, Slovenja 
vas 25 °/o, Starše 56 %, Sv. Lovrenc na 
Dravskem polju 89 “/o, Majšperk 42 %, 
Ptujska gora 100 °/o, Sela 30°/o, Že­
tale 25 %, Podlehnik 12%. Leskovec 
100 “o, Cirkulane 22°/», Zavrč 15°/o. 
Središče 91 °, o, Ormož 39 %, Osluševci 
5! % Gorišnica 35 %. Poienšak 39%, 
Bukovci 35 %, Juršinei 59%, Markov­
ci 49 %, Dornava 7 °/o. Ptuj 51 %. 
St. Vid 94%, Podvinci 71 %, Grajena 
79 ° o. Plaear 63 %, Bolfenk 100% in 
Andraž 21 %.

V zbiraieiici Plaear, kamor vozijo 
kmetje iz krajevnih ljudskih odborov 
Janežovci. Destrnika, Levaničev, Bin- 
terovcev in Ježovcev, so bili včeraj 
zelo dobro razpoloženi. Zbiralnica mo­
ra po planu zaključiti delo do 14. t. m.
MNOGI KMETJE PRIPELJEJO VEC

>Juiri bo konec,* pravi poslovodja, 
»en dan pred rokom. Samo nekaj 
kmetov mora še pripeljati.* Številni 
kmetje so pripeljali po nekaj kg več 
žita. Anton Gregorc iz Desificev, ki je 
imel 700 kg obvezne oddaje, je pri­
peljal 154 kg žita več, ne da bi prej 
kontroliral. Izkazala se je tudi Marija 
Osojnik iz iste vasi. ki je pripeljala 
51 kg več. Jožef Horvat, ki je imel 
590 kg obvezne oddaje, je oddal 83 kg 
več itd. Na črni listi izmikajočih je 
samo velik kmet Toplak, ki je pripe­
ljal 90 kg manj. kakor bi bil mora! 
Zbiralnica je do torka dopoldne zbrala 
že blizu 80 % vsega žita. Pripeljati 
morajo še kmetje iz Destrnika in Ir- 
Sevcev.

Zbiralnica Ima za tako velik pro­
mpt, kakor je te dni. skoraj premaj­
hne prostore. Vreče z žitom, ki jih 
tehtajo in pripravljajo za odvoz mla­

dinci, čakajo kar pred vhodom, ker 
je majhno skladišče hitro polno. Med 
tem ko čakajo na tovorni avto Navo­
da, da bo odpeljai\žito v Ptuj, priha­
jajo že novi k m e t j e .'1-„Vsak je pripeljal 
po nekaj vreč.

Pri Boifecku je zbiralnica zaključila 
odkup. Sedaj urejajo in zaključujejo 
vse račune in listine. Kakor kaže pre­
gled, je uspeh 100 odstoten. Ni pa šlo 
vse gladko. Nekateri so morali pri­
peljati po d-vakrat, trikrat, da je bilo 
dovolj. Franc Cucek iz Biša je pripe­
ljal med žitom tudi kamenje. Ko 60 
ga klicali na odgovor, je svoj greh 
takoj popravil. V celotj imajo zabele­
žen 6amo e«i primer nepopolne oddaje, 
mnogi kmetje pa so oddali po nekaj 
kilogramov več. Pri Andražu v Slo­
venskih goricah so določili za zbiral­
nico zadrugo, ki ima svoje poslovne 
prostore na vrhu hriba, kar ni naj­
boljše za dovoz Ln odvoz žita. V to 
zbiralnico vozijo kmetje iz KLO Vito­
ma rei in Slavšine.

Poslovodja je prepričan, da bo zbi­
ranje zaključeno po planu. Pokaže 
nam beležnico, v kateri ima zapisana 
imena vseh, ki še niso popolnoma ali 
pa so šele neknadno izpolnili svojo 
dolžnost. Takih, ki še niso dopolnili 
manjkajočih količin, je prav malo, ve- 
eiaa imen je že prečrtanih, kar pome­
ni. da so že pripeljali vse. Med obo­
tavljajočimi je tudi Marija Šegula iz 
Slavšine, ki mora pripeLjati 450 kg, 
pripeljala pa je le 70 kg.

V Juršincih so včeraj in danes na­
glo napredovali. Knjigovodkin ja za­
druge nam pripoveduje, da je bil tak 
naval od jutra do vi cera. da so ko­
maj zmagali deio. Velika večina ie 
oddala 100°/». Jakob Toplak iz Mostja 
ie pripeljal 40 ke več. Vse so oddali 
zlasti kmetje iz hribovitih predelov, 
ki so tečno izpolnili svojo dolžnost. 
Zbiralnica je do torka zvečer zbrala 
že 90% obvezne oddaje ia 70% kon- 
trehiramh presežkov.

Med tistimi, ki se z raznimi izgo­
vori skušajo izmakniti, so tudi Janez 
Pihler iz Mostja, ki bi bii moral pri­
peljati 1442 kg obvezne odda je in kon- 
trahiranih presežkov, pripeljal pa je 
samo 470 kg, Jožef Vertič iz Geriin- 
cev, ki je pripeljal 358 kg premalo, 
Valentin Šegula iz Hlaponcev, ki je 
pripeljal 178 kg premalo, Janez To­
plak iz Hlaponcev, ki je pripeljal 96 
kilogramov premalo, Janez Šegula iz 
lilo ponce v. ki je pripeljal 1712 kg pre­
malo, Ivan Šoštarič iz Dragoviča, ki 
je pripeljal 418 kg premalo, in Marija 
Rakuša, ki ie pripeljala 401 kg pre­
malo.

Zelo dobro napreduje zbiralnica v 
Podvincih. kamor vozijo kmetje iz 
KLO Podvinci, Pacanje in Kicar. Do 
iorka zvečer je zbrala že 81 %. Kmetje 
skoraj 100% zadostujejo svojim ob-

Dol. Lendava 12. Vlil. 1947
Do danes opoldan je bilo oddano 

v okraju Lendava 85% obveznih iD 
kontrahiranib presežkov belega žita

V nedeljo dne 10. avg. so na mno­
žičnem sestanku vsega okrajnega ak­
tiva v okraju sprejeli sklep, da bo 
dne tfe. avg. odkup žita 100% izve­
den. Danes vidimo, da se obveznosti 
in sklepi v zvezi reg. sestanka tudi 
izvajajo. Ovira nas edino le to, da 
pri nekaterih kmetovalcih že ni omla- 
čeno.

Nekatere zbiralnice so že danes do­
segle 100% oddajo, n. pr. Genterov- 
ci, v katere območju so pretežno 
madžarske vasi in 60 že prvi dan 
odkupa dosegle 100% oddajo, tako 
Banuta, Siaro Mostje, Novo Mostje, 
Kamovci, Radin* žanci. Mnogo sta pri- 
jmmogla k dobri organizaciji odkupa 
; Kislo vod ja zadruge v Novem Mostju 
tov. Mlinarič Mihael in tajnik Fra­
ter Anton. Zbiralnica je bila vedno 
živahna, ker so se kmetje, ki so žito 
že oddali, zadržali pri zbiralnici in 
delali pravo razpoloženje.

V zbiralnici Turnišče so prav tako 
vse vasi oddale 100%. razen Turni­
šča. kjer je KLO popi Inoma pasiven. 
Predsednik KLO je namesto, da bi 
šel na sestanek, sedel v gostdni,

vezama. Izkazal m  je predsednik KLO 
Tomaž Arnoš, ki ie še naknadno kon- 
traiiiral.

Da se špekulanti še niso popolnoma 
sprijaznili z dolžnostjo oddaje, pa do­
kazujeta dva kričeča primera izmika- 
kanja in sabotaže odkupa. Velik kmet 
Jianez Petrovič iz Krajevnega ljudske­
ga odbora Pacinje bi bil moral oddati 
1800 kg žita. Oddal pa ga je wmo 
700'kg in ee izgovarjal, da ga nima 
več. Ko so pri njem napravili preiska­
vo, so našli še 4750 kg žita. Razen tega 
so ugotovili, da je zatajil 1.9 ha orne 
zemlje, ki je/ bila posejana z žitom. 
Petrovič je moral oddati polno prvotno 
obvezo in še naknadni predpis za za­
tajeno zemljo. »To mi je bridka šola,* 
je pripomnil, ko ie videl, da ie raz­
krinkan. Pi;av tako se izmika velik 
posestnik F rane Cucek, ki mora oddati 
4016 kg. orapeljal pa je samo 1000 kg. 
Preiskava pri Čučku je našla še 
3600 kg žitet. Na mlatilnici pa ga je 
omlatil 300 kg manj. Čuček je priznal, 
ida je žito predhodno stepel, kar kaže. 
da mu ne ere vera.

Zbiralnica v Sv. Vidu javlja danes, 
da ie dosegla že 103 % in da bo po­
poldne pripeljala vse žito na okraše­
nih avtomobilih v Ptuj. Zbiralnica v 
Dornavi je do danes zbrala že 98.3 %. 
Z vseh .zbiralnic prihajajo danes zelo 
ugodna poročila.

Tako se v ptujskem okraju nada­
ljuje dan za dnem borba za izpolnitev 
odkupnega plana. Tehničnih težav ni. 
razen z akreditivnimi čeki. ki so lih 
zbiralnice dobile samo za nizke zne­
ske. Tako morajo v številnih primerih 
napisati tudi po 40 do 60 takih čekov, 
kar seveda ovira delo.

Politično dela dobro predvsem 
okrajni aktiv. Slabše je s krajevnimi 
aktivisti in kraievnim/i ljudskimi od­
bori. ki ne nudijo dovoli podpore od­
kupu. Marsikje odkup politično sploh 
□ j nii pripravljen. Zbiralnice so same 
napisale vabila za oddajo, ljudski od­
bori pa so jih ie razdelili. V borbi 
proti izmikajočim so kmetom in špe­
kulantom se odbor/, obnašajo pogosto 
'oportunistično, za/govariajo posamez­
nike in izgubljajo z vida, da je treba 
odkupni plan 100 odstotno izpolniti.

Velika težkoča je joomanikljiva evi­
denca. Medtem ho ima okraj evidenco 
nad celotnim razvojem, pa nima naj­
boljšega vpogleda v podrobnosti za­
radi razlik med okrajnim pianom in 
predpisi, ki *so jih izdelali krajevni 
ljudski odbori. Prav tak ie položaj po 
posameznih zbiralnicah, kjer nimajo 
povsod in sproti podrobnega pregleda.

Okrai se je na nedeljski konferenci 
aktivistov obvezal, da bo odkup za­
ključil do '20. t. m. Čeprav se odstotek 
odkupljenega žita sedaj naglo dviga, 
bo treba za izpolnitev obveznosti še 
mnogo truda. Tega se aktivisti tudi 
zavedajo! G. Z.

kljub temu, da je bil o sestanku ob­
veščen. imamo pa lepe primere iz te 
zbiralnice. Posebno sta se izkazala 
Sobočan Jože iz Lipe in Rodi Ivan 
v Gomilicah, pra. tako se je izka 
zal KLC Renkovci, kjer so že prvi 
d i dosegli 100% oddajo. Gomilice 
so imele določena dva dni za odda 
jo. Kmetje so tekmovali med sabo 
kdo bo prej oddal in je večina od 
dala že prvi dan.

Zbiralnica Dobrovnik bo zaključila 
odkup dne 14. t. m. Sam Dobrovnik 
je oddajo presegel za 10%. Bukov 
niča, Kobilje in Motvarjevci še mla 
tijo. Poslali so pa na pomoč mlatil 
nice iz krajev, kjer je mlačev že 
končana, tako, da bo odkup do 14 
t. m. izvršen.

Pri flelu se je posebno izkazal t >- 
siovodja naproze v Dobrovniku tov 
Terek Aleksander in je s pravilnim 
odnosom in tolmačenjem mnogo pri­
pomogel k uspehu odkupa. Omenje­
ni je vodil obenem odkup in poslo­
valnico.

Nameščenec gozdne uprave gozdar 
Prša Štefan iz Dobrovnika, ki ima 
iciKj posestvo in še državno službo 
se je izgovarjal, da nima žita. Pri 
pregledu se je ugotovilo, da ima še 
lan'lci pridelek Izjavil je: drugo le­

to ne bom več sejal. Zadržanje tega
oskrbnika pri odkupu nam tudi bolj 
v jasni luči pokaže, zakaj se kme­
tovalci pritožujejo, radi njegovega 
nepravilnega odmerjanja drv in po­
dobno. V Pilovcih je ljudstvo raz­
krinkalo predsednika Trajbarič Jože­
ta, ki je zatajil več ha zemlje, na 
črno klal tri teleta itd. Ljudstvo se 
zaveda, da ne morejo biti y  odborih 
špekulanti, temveč pošteni delovni 
ljudje, ki bodo ščitili interese skup­
nosti. Tudi zbiralnica Vel. Polana se 
trudi, da bi zaključila do 14. t. m. 
Danes samo vas Brezovica še ni do­
segla 100% oddaje, dočim Kpaca, 
Kot, Hotiza, M. Polana, V. Polana in 
Gaberje že presegajo svoj plan. Zbi­
ralnica Črešnovci }e imela v začetku

Delavci Tovarne meril v Slovenj- 
gradcu so v nedeljo 10. t. m. slavili 
zmago v tekmovanju z ostalimi pod 
ietii lesne industrije LRS, ki je traja 
lo od 25. junija do 25. julija.

Na lepo okrašenem tovarniškem vr- 
'u. kjer so bili zbrani zadovoljni de- 
avci. so govorniki podčrtali tri glav- 
le uspehe, ki iih ie dosegel delovni 
kolektiv Tovarne meril v Slovenj- 
gradcu: dvig produkcije, kakovostno
izboljšanje tovarniških izdelkov in iz­
koriščanje lesnih odpadkov do naj- 
večie mere.

Delavci ne bodo ostali pri doseženih 
lspehih. Na proslavi so se odločili, da 
■odo napovedali štirinajstdnevno tek­
movanje vsem podjetjem lesne indu­
strije v LRS. ki se bo začelo s 16. av­
gustom.

Za uspeh v plemenitem tekmovanju 
-o dobili prehodno zastavico z napi­
som: Najboljšemu podjetju lesne indu- 
triie MIR-a. večje število sodobnih 

knjig. Grabec Janez, mojster. Sušeč 
Leopold, vodja grupe. Krivec Franc, 
'riučeni slikar, štamulak Franc, kva- 
ificiranl delavec in Ivana Nabernik, 

/akovalka meril, pa so dobili denarne 
nagrade.

Govorom je sledil pester program, 
s katerim so delavci te tovarne doka­
zali. da se njihovo delo ne zaustavi 
do končanem delu v tovarni, ampak 
nadaljuje zvečer na odru.

Ves čas proslave, kakor tudi pozne- 
'° med zabavo je bilo na vsakem ko- 
raku videti, da vlada v tem delovnem 
kolektivu res tovarištvo in da se de

razne težkoče vsled slabe organiza­
cije, vendar se to popravlja. Poseb­
no se je izkazala vas Odranci, ki je 
že drugi dan odkupa presegla svoj 
plan za 110%. Slaba je vas Gor. Bi­
strica. T ikaj je kmet Ifko Ignac, ki 
je najbogatejši v vasi, namerno ho­
tel prikriti žito; k temu je navajal 
tudi druge. Na sestanku je bilo iz- 
nešeno: Ifko Ignac je zatajil zemljo 
in ni oddal prašiča itd. Torej se vle­
če vse povezano eno z drugim. Ljud­
stvo ga je razkrinkalo in predalo jav­
nemu tožilcu.

Danes pri nas ni več vprašanje, 
ali bomo plan izpolnili, temveč bomo 
gledali, da plan prekoračimo, ter s 
tem zagotovimo kruh našemu delav­
cu v industrij:

lave! resnično zavedajo velikega po­
mena našega gospodarskega plana. 
Prijazni in radi povedo, kar jim teži 
srce: Tovarna meril v Slovenjgradcu 
ni sodobna. Gradil io ie bivši lastnik 
Mikolič brez vsakega načrta — vsako 
leto nekai. tako, da danes izgleda, kot 
da bi bilg.znešena iz vseh koncev in 
krajev. Kljub temu pa so delavci do­
segli prvo mesto v tekmovanju in 
vsem zažari obraz ob misli na novo. 
'enšo in sodobnejše zgrajeno tovarno
Odzval! so se pozivu maršala Tita

Nič zavisti ni bilo v delavcih, ki ni- 
-o bili nagrajeni. S čestitkami so pri­
hajali k nagrajencem in se z njimi ži­
vo raztovarjali. Razgovor se ie pletel 
le o tovarni: kako bi jo izboljšali, ka­
ko bi dosegli še večje uspehe, da hi 
zastavico, ki so jo danes dobili v znak 
priznanja za delo. obdržali za vedno.

Nagrajenec Krivec Franc, mlad fant. 
želi. da bi se strokovno izpopolnil 
Veliko vero in zaupanje ima v vod­
stvo tovarne: »Kmalu bomo imeli — 
strokovne tečaje. V svoji (slikarski) 
stroki bom s tem tečajem dosegel še 
večie uspehe — sebi in tovarni v ve­
selje!«

Grabec Janez pa ni samo zato po­
nosen. ker ie dobil nagrado, še boli ga 
veseli to. da je bil njegov oddelek v 
tovarni najboljši v tekmovanju. Na 
vprašanje, zakaj je tako navdušen za 
delo. pravi, da »ima gospodarski nlan 
v mezincu« in da dobro ve. da bo z 
izpolnitvijo gospodarskega plana za 
vedno pokopano trpljenje delavcev, ki

Fr! nas gze samo še za te, da bomo plan 
odknpa v čim večji meri prekoračili

Tudi v okrajn Škofja Leka 
se Je pričel odkup

Kmetje Iz Žabnice so prvi pri peljali v okrašeno zbiralnico

Zmaga tovarne meril v SSovenJgraden 
— zmaga zavednih delavcev

0 b peti obletnici
i.

Te dni — ln če hočemo, se lahko ze­
dinimo na čas okrog 15. avgusta — 
bo preteklo pot let od velike italijan­
ske ofenzive na Kočevski Rog. Ta 
ofenziva na Rog pa je imela še to po­
sebnost. da je bila nedvomno ena naj- 
večjtih ofenziv, ki jih je pripravil oku­
pator v vseh štirih letih naravnost 
proti vodstvu slovenskega naroda, pro­
ti Izvršnemu odboru Osvobodilne fron­
te. Centralnemu komiteju in Glavne­
mu poveljstvu slovenskih partizanskih 
čet General Robotti v svojem dnev­
nem povelju 7. avgusta 1942 ne pravi 
zastonj, da hoče okrog Roga napraviti 
nepropusten obroč in ta obroč obdržati 
tako dolgo, dokler ne bo razbito vse. 
kar bo ujeto v tej kletki. Robotti je do­
bro vedel, kaj vse je na Rogu. in zato 
se je za Rog tudi z vso skrbnostjo pri­
pravil

Petnajsti avgust pa naj bi Kil nekak 
spominski dan še prav posebnega do­
godka. ki je slovenskemu narodu prav 
za prav malo znan V noči od 15. na 
16. avgust 1942 se je namreč izvršil 
dogodek, ki hi lahko postal usoden. V 
tej noči. oziroma oh zorj 16. avgusta. 
}e pri Faber]evem Križu, znanem kri­
žišču roških cest. padlo v globoko ita­
lijansko zasedo celotno vodstvo Osvo­
bodilne fronte in se srečno rešilo brez 
vsake izgube in najmanjšo rane. Ni pa 
se vodstvo Osvobodilne fronte več mo­
glo rešiti iz obroča, ki so ga Italijani 
že kot železne klešče stisnili okrog Ro­
ga Zato je ostalo na Rogu in na Rogu 
preživelo veliko ofenzivo, ki Je bila 
namenjena prav njemu.

.Veliki in nezadržni partizanski polet

spomladi 1942 je bfl kronan s sijajnim 
uspehom — prvim osvobojenim ozem­
ljem. Prd silnimi partizanskimi juriši 
so bežali Italijani v večje in močnejše 
joGstoianke, se obdali z žicami in bloki 
in obšel jih je tak strah, da so se upali 
izven blokov samo še v večjih in če le 
mogoče oklopnih kolonah. Na stičišču 
dveh mogočnih okupatorjev, Nemčije im 
Italije, v osrčju Evrope, zraste pravi 
zgodovinski čudež: osvobojena Kočev­
ska in Bela Krajina, izvzemši krajev z 
večjimi postojankami, osvobojena doli­
na Krka. velik del Notranjske, ozemlje 
med Kočevsko in dolenjsko železnico, 
izvzemši večjih postojank ob progi in 
sedežev italijanskih polkov in divizij. 
Mogel si po osvobojenem svetu od 
Podlipoglava pa tja do Gorjancev in 
nrav gotovo je. da še n.ikdo ni pozabil, 
kako sredi maja potrka slavni Tomši­
čev bataljon na vrata same Ljubljane 
in kako partizani zagospodarijo na 
dveh. za italijansko voisko življenjsko 
važnih železnicah, na južni in dolenj­
ski. To ie dalo Ttaliianom misliti. Še 
več: to ie pognalo Italijanom velik 
strah v kosti in to jih tudi navdalo z 
velikim spoštovanjem do partizanov.

General Robotti. ki se je ves čas za­
vzema' »a trd in neizprosen način 
-pomirjen:a- deCele. je bil brez mo­
či. Dosegel je sicer, da je Mussolini 
19. januarja proglasil Ljubljansko po­
krajino za vojno področje, da ie tako 
postal neodvisni gospodar nad življe­
njem in smrtjo okupiranih Slovencev, 
dosegel je. da je kot najbolj krvavi 
okupatorski general mogel streljati 
talce, goniti ljudi v internacije, poži­
gati in ropati po deželi itd. Toda vse

to dežele ni »pomirilo*. Znova je pro­
sil in moledoval in nazadnje res iz­
prosil naravnost ogromno armado, kj 
je 4550 km’ Ljubljauske pokrajine 
naravnost preplavila. Človek bi ne 
verjel, če bi italijanski viri sami ne 
povedali, koliko vojaštva je bilo ta­
krat pri nas. štiri pojxdne divizije 
(Sardinski grenadirji, alpski lovci. 
»Isonzo« in Macerata), 3. samostojni 
bataljon 31L pešp., CXXI. ia LXXXI.

bataljon črnih srajc. 182. mitraljeska 
čela. Ragruppamento di manovra XI 
Corpo d’ Armata, 160. in 221. avto 
oddelek, 4L. 113.. 240. in 241. eska­
dra avionov. XI. Ragruppamento 
Guardia alia Frontiera, Ragruppa­
mento CC. NN. XXI. Aprile. Colonna 
Fabbri (V Ragrupp. G. a. F.). X I V  
četa oklopnih avtomobilov »M* iz poi 
ka Siena, 2. in 3. vod oklopnih avto­
mobilov is polka Nizza, konjeniški

polk Torino. 2. četa metalcev plame­
na. 105. in 98. legija črnih srajc, 8.. 
16. in 83. bataljon »M*.

Robotti torej partizanov ni podce­
njeval. In šele s to ogromno silo je 
upal 15. julija začeti z veliko ofenzi­
vo, ki se je končala 4. novembra. Za 
seboj je puščal pogorišča slovenskih 
vasi in domov, grobove stoterih tal­
cev — ni pa uničil partizanov. Na. 
protno! Iz ofenzive so izšle močne 
partizanske pesti — prve štiri sloven­
ske udarne brigade.

V sklopu teh velikih operacij je 
prišel Da vrsto tudi Kočevski Rog, za 
katerega se je Robotti še posebej pri­
pravil. Za tako majhno ozemlje je že 
7. avgusta razpostavil in pripravil sle­
deče edinice: 1. divizijo Granatieri 
di Sardpgna na odseku Ložine — Ko­
čevje — Dolga vas; 2. divizijo Caccia. 
•ori delle Alpi na odseku Semič — 
Črnomelj: 3 leteče edin.ice divizije 
Macerata na odseku Mozelj — Rajn- 
dol; 4. leteče pdinice divizije Isonzo 
na odseku Knežja lipa — Nemška lo­
ka in 5. bataljone »M* in Ragruppa­
mento di manovra na odseku Toplice 
— Dvor pri Žužemberku. Vojske to. 
rpj dovoli, težko pa je danps kritično 
reči. koliko mož je štela 'a armada 
Verjetno, da med 60—80 000 Tn to za 
Rog. kjer naj bi bilo po italijanski 
obveščevalni službi samo 600 partiza­
nov. Jasno je torej, kaj in koga je 
Roboffi hotel na vsak način uieti in 
uničiti na Rogu: Tz.vršni odbor. Cen. 
'ralni komite in Glavno jooveljstvo.

Z depešo štev 02'102S3 z dne 12 
avgusta je Robotti ukazal začetek ope­
racij za 13. avgust. Roško ofenzivo, k? 
e trajal* n» Rog =om od 13 do 22 

avgusta, moremo dehti v dve fazi: V 
prvo, od 13. do 10. avgusta, ki jo ime-

ao včasih delali za svoje Izkoriščevalca.
Zakovalka meril. Ivanka Naberni- 

kova »Odzvala sem se pozivu maršala 
Titai V tem je moj ia mojih tovari­
šev uspehi« ^

V tovarni je danes zaposleno 100,o 
več delavstva, kot pred vojno. Delavci 
59 bore s težavami, ki pa jih prema­
gujejo. Tako n. pr. v barvnem oddel­
ku ni inženirja, kot je bil v časih. Z 
velikim trudom in z vso vestnostjo se 
j e odgovornosti v tem oddelku lotil 
tovariš Grabec. On pravi, da kar gre, 
te da čuti potrebo, da se še strokovno 
izpopolni. Upa, da bo tudi do tega 
kmalu prišlo.

Med tekmovanjem samim se ie po­
kvarila tovarniška lokomobila. Glav­
ni ležaj se io raztopi!. 2e so nekateri 
podvomili, da bi kmalu usposobili io- 
komobilo. Obratovodja tovarne n L 
Sam ie v dveh dneh vlil nov ležaj, ki 
so ga prestrašili in montirali. Loko­
mobila ie zopet delala. To kar je v le­
tih pred vojno reševalo samo inozem­
stvo. danes naši delavci — res da s 
težavami — opravijo samL

Lesni odpadki — milijonske vred­
nosti — so šli včasih v nič. Danes ni 
tega več v Tovarni meril v Slovenj- 
gradeu. Iz odpadkov, ki so še nedavno 
ležali na kupih po dvorišču, z njimi 
kurili v štedilnikih in pečeh, danes 
delavci izdelujejo peresnike, ki bodo 
vsakemu šolarju ali pa uradniku v ve­
selje. Lepi so in kvalitetni. Celo ža­
ganje se ne razmetuje. Rabijo ga pri 
lokomobili- Tako se lahko reče. da j9 
ta tovarna v izkoriščanju lesnih od­
padkov dosegla res velik uspeh, s ka­
terim se lahko kosa z vsako drugo to­
varno te vrste.

Mladina v tovarni je delovna. Dela 
se ne brani, z ljubeznijo se ga oklepa 
in kar je nailepše: s svojimi starejši­
mi tovarišj-delavci živi v največji slo­
gi. Lep primer, ki bi lahko služil mar­
sikateri naši tovarni ali podjetju za 
vzgled. Pri niih ni nerazumevanja. 
Starejši brez zavisti mlajše radevolje 
poučujejo in jim pomagajo, da pride­
jo do pravega znanja, mlajši so jim 
pa vidno hvaležni za to poijjoč. Na ta 
način bo tovarna prišla do dobrih no­
vih kadrov.

V najkrajšem času bo med dragimi 
tečaji ustanovljen tudi knjigovodski 
tečaj, ki bo izobrazil večje število 
mladincev in mladink za pisarniško 
delo.

Od dva ln osemdeset mladincev v 
tovarni samo dva nista vključena v 
mladinsko organizacijo. Njihovo delo 
bo v duhu skifov zadnjega plenuma 
LMS- S tovarniškim sindikatom, kate­
rega člani so vsi, bodo najtesnejše so­
delovali. Zavedajo se. da se morajo 
čim boli strokovno in politično dvig­
niti. ker bo le na ta način njihov de­
lež v gospodarskem planu zadosten. 
Iz tovarne je šlo pet mladincev na 
nrogo Šamae—Sarajevo, oni pa. ki so 
ostali, so se potrudili, da zaradi nji­
hovega odhoda na progo, delo v to­
varni prav nič ne zaostaja.

Lesni izdelki ie tovarne so dobri. 
Izdelujejo od trikotnikov, ravnil, desk 
7a risanje, peresnikov do gozdarskih 
mer in mišolovk. Z dograditvijo nove 
tovarne, s plemenitim tekmovanjem, 
ki ga delavci ne bodo opustili, pa bo­
do dosegli, da bodo izdelki še popolnej­
ši v veselje vseh tistih, ki se jih bodo 
uri delu posluževali. ,

Okraj Celje—okolica 
napoveduje tekmovanje vsem 

okrajem v odkupu sadja
Celje, 13. avg. Z ozirom na (o, da 

ie sadna letina letos v vseh okrajih 
Slovenije zadovoljiva in z namenom, 
da se čim prej zajamejo vse koli­
čine sadja, bi so potrebne za domači» 
potrošnjo in za izraz, napoveduje 
okrajni ljudski odbor Celje - okolica 
vsem okrajem Slovenije tekmovanje 
v odkupu sadja po naslednjih točkah;

1. kateri okraj bo organiziral naj- 
nopolnejšo in najhitrejšo izvedbo 
odkupa preko nabavno-prodajnih za­
drug. ki si bodo organizirale svojo 
odkupne mreže;

2 . kateri okrai bo najprej stopro- 
rentno zaje! količine, nameniene za 
izvoz, domačo potrošnjo in industrijo;

3. kateri okraj Iw dosegel najboljšo 
navezanost trgovske mreže z odkup­
nimi podjetji, zlasti s podjetjem 
*Sadje«;

4. kateri okraj bo imel največ 
uspeha v borbi g špekulanti in pre­
kupčevalci sadja.

nujemo stiskanje in sklenitev obroča 
okrog 1100 (glavni vrh Roga) in 1074 
(Kopa) — Robotti je bi] vsekakor 
mnenja, da je Izvršni odbor nekje na 
teh dveh najvišjih roških vrhovih — 
in v drugo, od 17. — 22. avgusta, ki 
je potekala v znamenju večkratnega 
čiščenja in bajkanja tega majhnega 
obroča.

Prva faza. 13. avgusta se vsa, že 
7. avgusta razporejena armada začne 
pomikati s treskom in gromom proti 
Rogu in že istega dne dosečeio enote 
sledeče položaje: Divizija Granatieri: 
Onek — šušnjar — Skrajnik — Konj­
sko — Grintovec — Kleče — Ugar. 
Divizija Cacciatori: Rampoba — Ko­
mama vas — kota 1029 — Skrilje — 
Planina — Sredgora. Bataljoni >M< 
in manevrska grupa: Smuka — Topla 
reber — južni in jugozapadni obronki 
Pečke. JLeteče edinice divizije Isonzo: 
kota 957 — Koprivnik — Sredgora. 
Leteče edinice divizije Macerata: 
Onek — Mačkovec — Staro Brezje — 
kota 957.

Tako je bil sklenjen okrog Roga 
orvj obroč.

14,—16 avgusta. Divizija Granatie­
ri: kota 819 — Kren — Pugled — 
Rdeči kamen: divizija Cacciatori:
Podstenice — kota 840 (Bukova gorl- 
(’a) Ponikve — Golobinjak; bata­
ljon! »M* ju manevrska grupa: Rde­
či kamen — Podstenice. in leteče eno­
je divizije Macerata tn Isonzo: kola 
s19 Križna gora — Goinbiniak.

Okrog obeh glavnih vrhov je skle­
njen drugi, dokončni obroč.

Druga faza. 17. avgusta se prične 
čisčenie in haikanje tega predela Kot 
nre^nrinr v̂n močan topniški
ogenj in bombardiranje z letali, nato 
pa Italijani presekajo obroč po cesti



Velike naloge naše živinoreje
Kakor se naša industrijska pro­

izvodnja ne ko več razvijala divje 
in anarhično, temveč po vnaprej 
postavljenem planu, tako se mora 
tudi naše kmetijstvo razvijati na­
črtno. Naš petletni plan določa tak 
razvoj našega kmetijstva, ki naj­
bolj ustreza danim naravnim po­
gojem. Gojili bomo tiste kulturne 
rastline, ki pri nas najbolj uspeva­
jo, razširili bomo pridelovanje in­
dustrijskih rastlin, predvsem pa 
bomo kmetijsko proizvodnjo v Slo­
veniji še bolj usmerili k živinoreji. 
Zato bomo v prvi petletk] na po­
dročju Slovenije povečali površino 
za pridelovanje krmnih rastlin od 
predvojnih 45.000 na 75.000 ha. Ta­
ko bo površina posejana s krmni­
mi rastlinami. , ob koncu petletke 
skoraj za 50% ' večja, kakor povr­
šina posejana s pšenico, ki se bo 
zmanjšala od predvojnih 65.500 na
50.000 ha. Ker se bo z uporabo na­
prednejšega načina obdelovanja, z 
uporabo dobrega semena in umet­
nih gnojil povečal tudi hektarski 
donos, se navzlic skrčeni površini 
ne bo zmanjšal pridelek pšenice, 
temveč celo povečal za 8%; pride­
lek krmnih rastlin pa se bo pri po­
večani površini in višjem hektar­
skem donosu znatno dvignil. Tako 
se bo pridelek detelje in lucerne 
povzpel od predvojnih 11-500 na 
27.750 metrskih stotov, kar bo omo­
gočilo močan dvig naše živinoreje.

S razširjanjem krmne baze, s po­
večanjem števila dobrih plemenja­
kov. izboljšanjem veterinarske 
službe in skrbnejšo nego živine bo­
mo dvignili našo živinorejo številč­
no in kakovostno. Steviio goveje 
živine bo po planu že leta 1951. za 
20% večje kakor je bilo pred voj­
no, število prašičev za 44% in šte­
vilo ovac za l-°>5°/o. Obenem s pove­
čanim številom živine pa se bo 
morala znatno zboljšati tudi kako­
vost živine. Dvigniti se bo morala 
predvsem mlečnost krav, tako da 
se bo proizvodnja mleka povečala 
od 1.8-na 2.5 milijona hi.

Naloga naše živinoreje ne bo sa­
mo ta. vzgojiti dobro plemensko 
govejo živino za lastne potrebe, 
temveč .tudi za potrebe drugih ljud­
skih republik. Na področju praši­
čereje bomo razvili gojitev mesna­
tega' tipa prašičev, poleg tega pa 
bomo moral;\gagotoviti v letu 1951. 
pogodbeno vzrejo 100.000 pitanih 
prašičev.

Velike so naloge, ki smo si jih 
postavili v planu glede dviga živi­
noreje. velike pa bodo tudi koristi, 
ki jih bosta imela od tega naš kmet 
in vsa naša skupnost.

Kakor je v poljedelski proizvod­
nji osnovne važnosti dobro selek­
cionirano seme, tako bomo v živi­
noreji dvignili proizvodnost pred­
vsem z vzgojo kakovostne živine, 
z dobrim] plemenjaki. Zato moramo 
strogo paziti, kakšno živino upo­
rabljamo za pleme. Nikakor ne mo­
remo dopustiti, da bi se na škodo 
naše'.živinoreje uporabljale za ple­
me manjvredne živali, ki svoje sla­
be lastnosti prenesejo na svoje po­
tomstvo. 2e pri enem slabem biku 
plemenjaku je škoda velika, saj 
prenese v enem letu svoje slabe 
lastnosti na okrog 60 potomcev. V 
Sloveniji potrebujemo povprečno 
2500 bikov plemenjakov: če je od 
tega samo 10°/o manjvrednih živali, 
dobimo na leto 15.000 manjvrednih 
potomcev. To je velika škoda, pa 
najsi uporabimo teleta za vzrejo 
ali pa za zakol, kajti taka teleta 
tudi r>o trži zaostajajo.

Kakovostni dvig naše živinoreje 
bomo dosegli z dobrimi plemenja­
ki in z množično odbiro. zaenkrat 
vsaj po moški strani, dokler ne mo­
remo uvesti množične odbire tudi 
po ženski strani. Oblastveno pri­
znavanje (licenciranje) mora biti 
zaradi tega dosledno izvedeno. 
Prav tako moramo doseči, da se 
bodo za pleme uporabljali samo 
priznani plemenjaki.

Odbiranje bikov, merjascev in 
žrebcev se bo začelo letos v jese­
ni. Namen tega odbiranja ni samo 
ta. da se izberejo za pleme dobri 
plemenjaki, temveč moramo pri 
tem tudi paziti tudi na čistost pa­
sem, v posameznih živinorejskih

področjih pa moramo načrtno 
usmerjati živinorejo po potrebah 
dotičnih področij, ponekod bolj na 
mlečnost krav, drugod bolj na težo, 
pri prašičih na hitro rastnost in 
velikost, itd.

Odbira plemenske živine
Da se zagotovi uresničenje na­

log. ki jih nalaga petletni plan na 
področju živinoreje, je vlada LRS 
izdala uredbo o odbiri plemenske 
živine ki v svojem prvem členu do­
loča, da se smejo za pleme uporab­
ljati samo priznani (licencirani) 
plemenjaki: žrebci. biki, merjasca 
in ovni. Priznavanje se opravi ko­
misijsko in javno, razpiše pa ga 
ministrstvo za kmetijstvo v spora­
zumu z okrajnimi izvršilnimi od­
bori redno enkrat na leto, po po­
trebi pa tud; večkrat.

K priznavanju morejo prignati 
lastniki oziroma oskrbniki vse 
žrebce, nad 1% leto stare, vse bike. 
nad 1 leto stare, vse merjasce, nad 
6 mesecev stare, in vse ovne, nad 
9 mesecev stare. V okrajih in pre­
delih okrajev, v katerih je običaj­
na reja neskopl.je.nih žrebcev, bikov 
ali ovnov za delo ali meso. lahko 
minister za kmetijstvo določi, da 
za take živali odpade obveznost 
prigona zaradi priznavanja.

Priznani smejo biti po pravilu 
samo plemenjaki, ki imajo rodov­
nik, če pa jih ni dovolj, se lahko 
priznajo tudi plemenjaki brez ro­
dovnika. Lastniku se izda pripust-

nica, ki velja za določeno dobo in 
za določen okoliš in izgubi veljavo 
s potekom dobe ali če se pleme­
njak proda v drug okoliš. Ge po­
stane plemenjak pozneje nesposo­
ben ali ne ustreza, lahko okrajni 
izvršilni odbor razveljavi pripust- 
nico. Ge to zahteva priznavalna ko­
misija, odredi izvršilni odbor, da 
morajo biti nesposobne živali skop­
ljene (kastrirane). Ta dolžnost od­
pade, če se lastnik zaveže, da bo 
žival v določenem roku prodal za 
zakol.

Okrajni izvršilni odlx>ri morajo 
skrbeti, da bo v  posameznih okra 
jih zadostno število priznanih ple­
menjakov. tako da pride na 50 ple­
menskih kobil po en žrebec, na 60 
do 80 krav po en bik, na 90 do 50 
plemenskih svinj po en merjasec 
in 30 do 50 ovac po en oven.

Uredba pooblašča ministra za 
kmetijstvo, da izda pravilnik za 
priznavanje plemenjakov, nadalje 
pravilnik o vzdrževanju plemenja­
kov in plačevanju skočnine in po­
seben pravilnik o odbiri plemenske 
živine visokih sposobnosti.

Strogi predpisi uredbe so nujno 
potrebni, če hočemo dvigniti našo 
živinorejo. Ker gre za skupne ko­
risti vsega našega kmetijstva je 
dolžnost vsakega živinorejca, da 
se poslužuje samo priznanih ple­
menjakov, ne glede na to da dolo­
ča uredba za kršitve stroge kazni.

Odredba o odkupu klavne živine
Na predlog ministra za trgovino in 

preskrbo je vlada LRS te dn; izdala 
odredbo o odkupu klavne živine na 
območju LRS v gospodarskem letu 
1947-48. Zaradi zagotovitve redne pre­
skrbe prebivalstva z mesom in kritja 
potreb -TA morajo pooblaščena odkup­
na podjetja po tej odredbi odkupiti 
na področju okrajnih ljudskih odbo­
rov tjste količine klavne živine, ki so 
določene v posebnem planu za odkup, 
ki ho sporočen okrajnim ljudskim od­
borom in odkupnim podjetjem 

Po planu določene količine morajo 
biti odkupljene od 1. avgusta do 31. 
decembra t. 1.. in to razdeljeno na po­
samezna razdobja (časovni plani). Te 
časovne plane morajo sestaviti okraj­
ni izvršilni odbori ob sodelovanju s 
pooblaščenimi odkupnimi podietii na 
podlagi skupnega plana za preskrbo 
z mesom in plana za odpremo živine.

Plan za preskrbo z mesom in plan 
za odpremo izda minister za trgovino 
in preskrbo. Ta plan bo določa! tudi 
načrtni prevoz presežkov klavne živi­
ne iz aktivnih krajev v pasivne kra- 
ie- Da se zagotovi redna in stalna 
preskrba z mesom, morajo okrajni iz­
vršilni odbori časovni plan za odkup 
razdeliti med krajevne ljudske od­
bore. razdelilnik pa poslati ministr­
stvu za trgovino in preskrbo. Pri raz­
delitvi okrajnih planov je treba upo­
števati gospodarsko strukturo krajev 
ter proizvajalni plan za živinorejo.

V količini klavne živine, ki jo mora 
oddati vsak okraj, ni upoštevana ži­
vina, ki jo bodo oddala državna pose­
stva in obdelovalne zadruge. Te ko­
ličine ho naknadno določil minister za 
trgovino in preskrbo v sporazumu s 
kmetijskim ministrom.

Označevanje gospodarskega sektorja pri plačilu davka na 
-  promet proizvodov

Zvezni minister za finance FLRJ 
je izdal odredbo o označevanju go­
spodarskega sektorja in pomena pod­
jetja ob plačilu davka na promet 
proizvodov, ki je objavljena v zvez­
nem Uradnem listu št. 65 z dne
5. t. m. V navodilu št. 18500 o sestav­
ljanju in kontroli nad izvajanjem 
načrta davka na promet proizvodov 
(Fin. zbornik št. 20 ali zvezni Ur. list 
št. 44/47) je predpisana številčna no­
menklatura posameznih panog go­
spodarstva. Z novo odrpdbo se ta no­
menklatura deloma spremeni in do­
polni. Z zaporedno številko 05 je bi­
la doslej označena »industrija cemen­
ta in druga gradbena industrija«, od­
slej pa velja številka 05 le za »indu­
strijo cementa', nomenklatura pa se 
dopolni z naslednjimi označbami:

17 druga gradbena industrija,
18 filmska industrija,
61 »pavšalisti«,
71 davčne vrednotnice.
Sl nepremičnine in pravice.
Označevanje gospodarske panoge 

in sektorja
Vsa državna, zadružna in zasebna 

gospodarska podjetja in druge osebe, 
ki plačujejo davek na promet proiz­
vodov preko Narodne banke FLRJ
na račun št. S00.020 — »Davek na 
promet proizvodov« morajo na po­
ložnici oziroma na čekovni nakazni­
ci navesti številko svoje gospodarske 
panoge po nomenklaturi, navedeni v 
navodilu Đt. 18.500. poleg tega pa 
označiti še gospodarski sektor in po­
men podjetja, in sicer:

a) državna gospodarska podjetja 
splošnega državnega pomena (zvezna) 
z označbo — S,

b) državna gospodarska podjetja 
republiškega pomena z označbo — R,

c) državna gospodarska podjetja 
lokalnega pomena z označbo — L,

č) podjetja zadružnega gospodar­
skega sektorja z označbo — Z,

d) podjetja zasebnega gospodarske­
ga sektorja z označbo — Pr.

Označbo gospodarskega sektorja in 
pomena podjetja je treba zapisati ne­
posredno pred označbo gospodarske 
panoge, n. pr. S—09, R—11, L—05, 
Pr—51.

Pavšalisti
Pavšalisti, t. j. davčni zavezanci, ki 

niso dolžni voditi poslovnih knjig, 
morajo v bodoče plačevati davek pri 
Narodni banki FLRJ na račun št. 
*00.020 — Davek na promet proizvo­
dov in obenem označiti na položnici 
kot gospodarski sektor Pr.—61.

Okrajni izvršilni odbori morajo ta­
koj nastopiti proti tistim davkopla­
čevalcem, ki ne bi na položnicah in 
čekovnih nakaznicah označili gospo­
darskega sektorja, pomena podjetja 
in številke nomenklature.

Proglasitev novega podjetja sploš­
nega državnega pomena. Prezidi] 
Ljudske skupščine FLRJ je izdal 
ukaz, s katerim se na predlog zvezne 
vlade proglaša lesno podjetje »Gor­
jana« s sedežem v Ljubljani za pod­
jetje splošnega državnega pomena.

Povečanje tovarne papirja na Suša­
ku. Pri tovarni papirja na Sušaku so 
pričeli graditi novo trinadstropno to­
varniško poslopje, ki bo dolgo 60 km. V 
kratkem bodo končana dela pri grad­
nji temeljev.

KULTURNI PREGLED

Marshallov načri, pariška 
in ženevska konferenca in film

Praški tednik »Filmovš no-1 zadovoljni, ker se
viny< je objavil pred dnevi 
tale članek, ki ga prinašamo v 
prevodu:

Pretekli teden, v sredo, so zaklju 
čili v Ženevi tako imenovano gospo­
darsko konferenco, na kateri so se 
delegati vseh evropskih držav, zdru­
ženih v Organizaciji združenih naro­
dov, hoteli dogovoriti o dejavnosti 
nekaterih 6kupnih organizacij, ki 60 
bile ustanovljene med vojno in so 
imele nalogo zvišati gospodarsko so­
delovanje Evrope. Komijsija se je za­
ključila z resnim nesporazumom in 
se ie razdelila prav za prav na dve 
skupini, zapadno in vzhodno, ki se 
med seboj nista mogli sporazumeti. \ ’ 
zadnjih dneh svojega .14 dnevnega 
pregovarjanja pa je bila ta konfe­
renca zasenčena g pariško konferen­
co, na katero smo bili poulicani tudi 
mi (ČSR). Udeležbo smo po krajšem 
premišljanju odbili, pravi tako kot 
vse slovanske države, všteivši Sovjet­
sko zvezo.

Ženevski konferenci je bjla prizna 
na pred njenim pričetkom neizmerna 
važnost- Britanski minister trgovine 
Sir Stafford Crips je izjavil o nji, da 
se ii od zidanja babilonskega stolpa 
ne more primerjati ničesar. Zdi se, 
da so se na ženevsko konferenco naj­
bolj pripravili Američani. Nas pa je 
zanimala in nas zanima ženevska 
konferenca le v toliko, kolikor se tiče 
filma, saj so bile filmske zadere ena 
»lamih točk. ki so jih hoteli Ameri­
čani v Ženevi pokreniti.

Eric Jonston. predsednik MPEA 
(znano udruženje hollywoodskih film­
skih producentov) je pripravil za 
ameriško delegacijo v Ženevi na­
tančen načrt, razdeljen na 16 točk, za 
katere ie bilo očividno, da priprav­
ljajo Američani veliko ofenzivo na 
filmskem področju. Ta ofenziva naj 
bi premostila vse ovire, ki se ame­
riški filmski industriji stavijo na pot 
pri ekspanziji v Evropo. Jonstonov 
načrt polaga velik poudarek pred­
vsem na to. da bi odstranil vse tr­
govske zapreke, ki se postavljajo v 
Evropi na pot neomejenemu dovozu 
ameriškega filma.

Gospod Jonston je sestavil za po­
trebe delegacije listino 18 evropskih 
držav, ki omejujejo dovoz ameriške 
ga film« s kakršnimi koli gospo­
darskimi naredbami. Zanimive so 
tudi vesti, ki prihajajo iz Nemčije. 
Spočetka je bil v ameriškem okupa­
cijskem pasu imenovan kot nekak 
nadzornik nad filmskimi zadevami 
Američan nemškega porekla Eric 
Pommer. Najprej si je prizadeval, da 
bi omogočil začetke nemške film 
ske produkcije in s tem namenom 
e dal raznim firmam in posamez­

nikom tako zvano licenco, ki jim da 
ie pravico snemati filme- Toda videti 
ie. da so vladi Erica Pommeria v 
Nemčiji šteti dnevi. Ameriška: film­
ska industrija res ni imela iirteresu 
na tem. da bi Nemci pričeli sr; e mati 
lastne filme, in to ne samo zato, kei 
bi bil s tem omejen dovoz, ameriških 
filmov v ameriško okupacijsko cono, 
ampak v glavnem zato, ker se Ame­
ričani boie izvoza feb filmov v za­
mejstvo. Današnji Hollywood smatra 
Nemčijo za najresnejšega konkuren­
ta na daljšo bodočnost. Tri lisoč pet 
sto kinematografov, ki so danes v 
Nemčiji v obratu, je vredno število, 
da se Američani bore zanje.

Na listini držav, ki omejujejo do­
voz ameriških filmov je n. pr Av­
stralija, Kanada, Kitajska, Holand- 
ka. Češkoslovaška. Francija in v 

zadnjem času tudi Švedska. Švedska 
ie čisto z jasnega, v nepopisno pre­
senečenje Amerike, suhoparno obve- 
tila ministrstvo inozemske trgovine

Washingtonu. da ne more več do­
voliti uvoza ameriških filmoiv in je 
popolnoma ustavila nakupe. Zahtevi 
MPEA. da bi ministrstvo za zunanjo 
trgovino našlo nekak izhod, ki bi 
ameriškim filmom spet odprl most 
na Švedsko. Državni department ni 
mogel ugoditi, kajti odločitev šved­
ske vlade nikakor ne osporava trgov­
skega dogovora med Švedsko in ZDA- 
Toda Američani tudi v Angliji niso

jim zdi docela 
upravičeno, da se britanska vlada 
trudi zagotoviti britanskim filmom 
kar največjo dobo predvajanja v 
kinematografih, tako da pridejo 
ameriški filmi le poredkoma na vrsto.

Ženevska konferenca se je torej 
zaključila z neuspehom, vendar se 
zdi. da to ni bil neuspeh ameriške 
filmske industrije. Marshallov načrt, 
ki je bil glavni predmet obravna­
vanja pariške konference, je sestav-

jen tako, da praktično ničesar no 
obljublja, toda države, ki bi ga spre­
jele., bi mogle v okviru dolarske po­
moči določiti pogoje prostega jn ne­
omejenega uvoza ameriškega filma. 
Brez dvoma se Eric Jonston in MPEA 
trudita, da bi biti med pogoji dolar­
ske pomoči ponujene kateri koli ev­
ropski državi, vrinjeni tudi ti pri­
stavki. Tam. kjer se jim bo to v zvezi 
s trgovskimi dogovori, sklenjenimi v 
odvisnosti z dolarskim posojilom po 
Marshallovem načrtu posrečilo, bo to 
pomenilo konec domače filmske pro­
izvodnje. ali pa vsaj njen* životar­
jenje. S tega vidika moremo biti ve­
seli, da se naša vlada ni udeležila 
razgovorov v Parizu, čeprav bi iz 
drugih razlogov imela velik interes 
za dolarsko posojilo.

Profesor Jordan Ivanov
V Sofiji je ‘29. julija umri eden 

izmed najpomembnejših bolgarskih 
znanstvenikov jn dolgoletni profesor 
bolgarske književnosti na sofijski 
univerzi. Jordan Ivanov. Pokojnik se 
ie rodil 6 januarja 1-1872 v Čusten- 
dilu kot sin siromašnih staršev, do­
vršil pedagoško šolo in kasneje slo­
vansko filologijo. Pozneje je študiral 
dve leti književnost v Lausanni, kjer 
se je dodobra seznanil zlasti z ro­
manskimi jeziki in z latinščino, bil 
najprej gimnazijski profesor v Slive­
nu. od 1. 1889 pa že lektor za fran­
coščino na sofijski univerzi. Leta 1909 
ie« bil izvol jen za docenta za slovan­
sko in bolgarsko književnost na isti 
univerzi, kjer je bil potem profesor 
vse do 1. 1942 z izjemo šestili let po 
prvi svetovni vojni, ko je živel v 
Parizu, kjer je hi! profesor bolgar­
ščine in bolgarske mjiževne zgodo­
vine. Znal je zelo veliko jezikov, zla­
sti vse slovanske, kar mu je veliko 
pomagalo pri študiju. Poznal je vse 
znatnejše knjižnice, tako v SZ kakor 
tudi na zapadu in delal v njih. Tako 
ie v bolgarskem znanstvenem živ­
ljenju .ostala za njim vrzel, ki je ne 
bo tako lahko zamašiti.

Prvo delo, ki ga je izdal, je bila 
»Zgodovina slovanskih književnosti«' 
(Plovdiv, 1896)- To je bila prva bol- 
gorska zgodovina te vrste. Med po­
membnejšimi njegovimi znanstveni­
mi deli so še: Slovanska vzajemnost 
v preteklosti in sedanjosti (Rlgarski 
pregled. 1898). Pangermanizem, pan­
slavizem in Balkanska zveza (Sofija, 
1802), kar vse dokazuje, v kolikšni 
meri se je Ivanov v začetku svoje 
znanstvene poti zanimal za splošno 
slovanske probleme.

Pozneje se je specializiral za zgo­

dovino bolgarske književnosti, v prvi 
vrsti starejše. Razen tega se je. kar 
ie močno zanimivo, pečal tudi z vzpo­
rednimi znanostmi, in sicer z arheo­
logijo. etnografijo, pa tudi z bolgar­
sko zgodovino na sploh. Zlasti stro­
kovnjaško je poznal starejšo bolgar­
sko književnost, srednjeveško bol­
garsko zgodovino in delo očeta Paj- 
siia. Prav tako je bil dober jeziko­
slovec. Omeniti je treba vsaj neka­
tera njegova najpomembnejša dela s 
tega področja: »Severna Makedonija« 
(1906), »Prestolnica carja Samuila v 
Prespi«, »Bitka na Belasici«. »Bolgar­
ske starine v Makedoniji« (1908, dru­
ga izdaja 1931). »Siavenobolgarska 
zgodovina« (1914), »Ivan Rilski in 
njegov samostan« (1917), »Bolgari 
pred mirovno konferenco« (Bern, 
1919. v francoščini), »Makedonsko 
vprašanje«« (v franc., Paris, 1920), 
»Bogomisle knjige in legende« (1925), 
»Starobolgarske pripovedi« (1935), 
dve njegovi veliki deli, »Bolgarska 
narodna pesem« in »Starobolgarske 
študije«, pa bosta v kratkem izšli. 
Zlasti veliko je študiral folkloro, et­
nografijo in narečja dveh pokrajin, 
Južne Traki je in Makedonije- 

Zlasti sta bila Ivanovu pri srcu slo­
vansko zbližanje in bratstvo. Tudi 
kot znanstvenik je že iz mladih let 
delal v tej smeri, kar je že pred 45 
leti pokazal v svoji študiji o panger- 
manizmu, kjer je z vso ostrostjo na­
stopil proti njemu. Med zadnjo voice 
ie odbil, da bi delal v Nemškem in­
stitutu v Sofiji, kamor so ga vabili. 
O zadnjih dveh njegovih knjigah, ki 
bosta po obsegu in razpravljanj tva­
rini spadali med njegova najtehtnejša 
dela. bomo pa po izidu še sprego­
vorili. T. P.

Umrl je Albert Bazala
Dne 12. avgusta je umrl v Zagrebu 

akademik in vseučiliški profesor dr. 
Albert Bazala, ki je pred kratkim 
skromno proslavil svojo sedemdeset­
letnico. Rodil se je v Brnu na Mo­
ravskem 13. julija 1877, toda še kot 
otrok je prišel na Hrvatsko, hodil v 
gimnazijo v Bjelovaru. Požegi in Za­
grebu, 1. 1900 postal doktor filozofije 
in štiri leta pozneje docent na za­
grebški univerzi, in sicer kot na­
slednik književnika Franje Marko­
viča, kateremu je kasneje posvetil 
tudi prisebno študijo.

Bazalino javno delo je bilo široko 
po obsegu in je segalo fez okvir uni­
verzitetnega profesorja in akademi­
ka. zraven pa je najtesneje povezano 

hrvatskim kulturnim življenjem 
zadnjega pol stoletja. Koliko gene­
racij je vzgojil na univerzi, ko je 
polnih osemdeset semestrov predaval 
filozofijo. Leta 1909 je postal izredni, 
leta 1912 redni univerzitetni profe­
sor. 1932 je bil rektor zagrebškega

vseučilišča, od 1933 do 1941 pa tudi 
predsednik Jugoslovanske akademije 
v Zagrebu. Razen tega je bil vnei 
delavec pri Matici Hrvatski. 1. 1912 
pa je dal pobudo za ustanovitev Ljud­
ske univerze. Po zadnji vojni je bil 
izvoljen za podpredsednika Društva 
za kulturno sodelovanje Hrvatske s 
Sovjetsko zvezo- Razen tega ie bil 
dober pedagog. Politično so ea pre­
ganjali za časa Obznane (1924—1926) 
kakor tudi med zadnjo vojno. Dva­
krat ie bil izbran tud; za predsed­
nika Akademije, kakor sem ž» ome­
nil. toda leta 1941 so ga ustaši od­
stavili.

Izmed njegovih del so pomembna 
zlasti: »Zgodovina in filozofski se­
stav« (v treh zvezkih. Matica Hrvat­
ska 1906—1912). »Metalogični koren 
rilozofije« (1924). »Svet in življenje v 
perspektivi fizikalnega racionalizma« 
(1932). »Masarvk mislec« (1934) in 
»Filozofski portret Franje Markoviča« 
(1921).

Zapiski
Sredi julija je umrl v Parizu ve­

liki francoski slikar Albert Marquet.
Ril je dober risar, učenec japonske 
umetnosti. Ljubil je realistične mo­
tive, pri čemer pa ni iskal novih 
oblik in reševal velikih problemov, 
temveč je slikal naravo takšno, ka­
kor jo je videl in kakor je znal. Rad 
je slikal pokrajine. Ljudi v njih je 
označil samo z barvnimi lisami. Sli­
kal je pariške ulice, kakor jih je vi­
del s svojega podstrešnega okna. str­
me zasnežene strehe s črnimi dimni­
ki, najrajši pa morje, pristanišča z

njihovim pestrim in kipečim življe­
njem, ladje na morju in njih dim na 
obzorju. Vsi kapitani in mornarji od 
Alžira do Osla so ga poznali. Slikal 
je velike prekomorske parnike, pa 
tudi življenje na majhnih ribiških 
jadrnicah. Njegove slike brez li- 
rizma, toda iz njih žari kljub temu 
močno čustvo, čeprav skrito in vča­
sih melanholično. Med okupacijo je 
pobegnil iz Vichvjske Francije v Al­
žir in sodeloval v odporniškem giba- 
nju.

Poistenice — Žaga — Rog kota 819 
na dve polovici, kateri petem preči­
stijo dobesedno ped za pedjo. To je 
trajalo pet dni.

II.
Na Rogu v vsej dobi domovinske 

vome ni bilo večjih partizanskih ope­
rativnih edinic. Rog ie namreč služil 
v prvi vrsti drugim namenom: parti­
zanskim bolnišnicam, tehnikam (zla­
sti tiskarnam) in vodstvom Osvobo­
dilne frcate. Izvršnemu odboru. Cen­
tralnemu komitetu in v gotovih do­
bah tudi Glavnemu poveljstvu. Vsaka 
večja operativna edinica. če hi bila 
stalno na Rogu, hi nujno pritegnila 
nase sovražnika, sovražnikova navzoč­
nost pa hi pomenila večjo ali manjšo 
nevarnost in omejitev dela za že 
omenjene, nadvse zakonspirirane po­
stojanke Tudi avgusta 1942. na Rogu 
ni bilo operativnih edinic in je itali­
janska domneva o 600 partizanih 
prazna. Bil pa ie na Rogu Izvršni od­
bor. til je CK. bilo je Glavno povelj­
stvo. bile so bolnišnice in tehnike.

Vodstvo Osvobodilne fronte ni pri­
šlo iz Ljubljane na osvobojeno ozem­
lja morda zaradi tega. ker je postalo 
njegovo dejo v Ljubljani vsled okupa­
torjevih represalij zelo otežkočeno. 
temveč izključno samo, ker ga je 
nujno klicalo osvobojeno ozemlje, 
njegova ureditev in najbližje per­
spektive. nujno zvezane z osvoboje­
nim ozemljem (n. pr. prve svobodne 
in demokratične volitve, sestava Iz­
vršnega cdbera kot Narodno osvobo­
dilnega sveta itd.). Na svoji poti iz 
Ljubljane, iz katere je odhajat posa­
mič in v globoki ilegali, se je Izvršni 
odbor sestal prvič na osvobojenem 
ozemlju nad Tisove em v Suhi Krajini, 
ko pa ie bila vas bombardirana, se je 
preselil na Rog, nad Novi Breg pod 
Kamenjakom.

Izvršni odbor je dobro vedel za vse 
velike italijanske priprave, saj je bi­
lo dobro slišati na Kamenjak noč in 
dan ropot težkih tovornih avtomobi­
lov. Nikakor pa nj bilo spočetka jas­
no. kako se bo razvijala ofenziva, in 
kot smo slišali, je bil zelo velik in 
močan že njen prvi sunek 13. avgu­
sta. Ta 13. avgust je sicer pojasnil 
vse. obenem pa tudi. da je Rog že 
obkoljen in da je močen umik samo 
še na dva načina, s probojem obroča 
ali na iti mesto, kjer obroč še ni z vso 
trdnostjo sklenjen. Da je Izvršni od­
bor dobro in do potankosti pretehtal 
obe možnosti, je nesporno, saj so bili 
takrat na Rogu Kardelj. Kidrič, Le­
skošek. Maček in drugi, torej vodilni 
Hud je vse Osvobodilne fronte in bor­
be. Izvršni odbor se ie 15. avgusfls 
odločil priti iz Roga nekje pri Faber- 
ievem Križu in od tod v dolino Krke, 
io pregaziti in se preko Ajdovca 
umakniti na dolenjski sektor. Sklep 
ie bil dober, ni pa vedel Izvršni od­
bor. kakšne ogromne sile že zapirajo 
pot v to smer. ki so imele še pose­
ben Rohoftijev nalog in zato tudi 
prodirale razmeroma počasi: »impe- 
dire la sfuggita di ribelli verso nord« 
(ovirati beg upornikov prot.i severu).

Kolono, ki se je hotela prebijati, 
so tvorili parlizanska zaščita s samo 
tremi puškomitraljezi. člani Izvršnega 
odbora. Centralnega komiteja in Glav­
nega povelistva. več aktivistov, del 
bolnikov, tehniki in nekaj civilistov. 
Kolona, ki nikakor ni bila sposobna, 
«prejeti resne borbe in pravega par­
tizanskega načina prebijanja obroča, 
kot se je to z vso uspešnostjo prime­
rilo poznejši skupini, ki jo je vodil 
Ante Novak. ‘

Rekli smo že da je kolona padla 
pri Faberjevem Križu v italijansko 
zasedo, nujno je morala zadeti na

obroč bataljonov »M«, ki so takrat 
že zaprli odsek med Rdečim kamnom 
in Podstenicami. Da ni bilo izgub, je 
pripisovati le nenavadni uri (tik pred 
zoro), v kateri je bilo točno ciljanje 
še nemogoče, in deloma tudi italijan­
skemu presenečenju in pomanjkanju 
hrabrosti. Skoraj zmrazi danes člove­
ka. če se vpraša: Kaj bi bilo. če bi 
takrat italijanska zaseda jurišala?

Vsa kolona se je razbila in vsak se 
je reševal, kakor je vedel, znal in se 
mogel. Tudi presenečenje na parti­
zanski strani, ki je izviralo iz tega 
nepričakovanega napada, je bilo ve­
liko. Kolona je poprej po vseh pra­
vilih posiala naprej izvidnico, ker je 
npravičeno pričakovala zasedo na ta­
ko važnem križišču. Ali je hii slučaj 
ali ne. izvidnica zasede ni opazila in 
Italijani, kar so delali vedno, niso 
užgali po patroli. Izvidnica se je to­
rej vrnila s poročilom, da je Faber- 
iev Križ prost. Vsa kolona je tedaj 
odšla in nevarno križišče že tudi pre­
šla — s tem pa zašla v globoko za­
sedo. ki je obdržala živce tako dolgo 
v svoji oblasti, dokler se partizani 
niso sami ujeli. Tudi to je bil edin­
stven primer v bojevanju z Italijani.

Ko so se tako razbiti partizani po­
novno za silo zbrali, je bilo zelo jas­
no, da položaj ni rožnat jn da je tre­
ba na vsak način iz obroča. Toda še]e 
naslednjo noč. dan pa se je šele zače­
njal! Kje predanih? Alj bodo Italija­
ni napredovali? Kje so ostali tovari­
ši? — to so bila velika in huda vpra-’ 
sanja. Zopet se je jasno videlo delo 
dveh velikih mož. Kardelja in Kidri­
ča: ne kloniti, vse ho šlo v redu, ker 
mora iti! Proti večeru so poizkušali 
v drugo smer. proti Staremu bregu. 
Zastonj, ta • je bil že zaseden. Zopet 
ne izgubiti živcev: prespati noč. proti 
jutru pa se zateči k edinemu izhodu

pred ofenzivo, v gozdni bunker pod 
Kraljevim kamnom.

Usoda vodstva boja slovenskega na­
roda je bila takrat izročena gozdne­
mu bunkerju, majhni kraški vrtači, 
katere dno je bilo prekrito s tankimi 
smrekovami debli, ki so bila prekri­
ta z listjem, vbod v bunker pa so za­
krivala klaftrska polena. Če je kdo 
pogledal od zgoraj v vrtačo, je moral' 
res dobili vtis, da je dno vrtače na­
ravno, in v tem je ležala vsa varnost 
bunkerja. Toda, če bi kdo stopil na 
to »naravno« dno, kar spričo tako na­
tančnega čiščenja Roga ni bilo izklju­
čeno? V tem pa je bila vsa nesigur­
nost, ki se v kakršni koli obliki tudi 
drži vsakega bunkerja.

17. avgusta, prav ko so se zabili v 
bunker, se je začela druga faza ofen­
zive, katere uvod je bila huda kano­
nada in bamhardiran.je z avioni. Na­
to se je začelo podnevi čiščenje, po­
noči pa neprestani zaporni ogenj.

Pravilno počutje ljudi v bunkerju 
si more prav za prav predstavljati sa­
mo tisti, ki je bunkersko življenje 
sam doživel. Runker vpliva na različ­
ne ljudi različno. Se najbolje so jo 
odnesli vselej tisti, katerih se Je 
oprijela takoj neverjetna zaspanost in 
so lahko spali tudi po 20 ur na dan. 
ne da bi se počutili količkaj naspane. 
Težje je bilo za tiste, ki so imeli raz­
lične bolezni, reveži spričo ljudi s 
slabimi živci, so bili tisti, ki so v spa­
nju smrčali, zelo tečko, če te je prijel 
kašelj. V bunkerju je morala vladati 
tišina. Hujša od lakote je bila žeja. 
huda je misel, kaj bi bilo. če je bun­
ker izdan, kajti ta negotovost se drži 
skoraj vsakega bunkerja in se je dr­
žala tudi roškega.

In res. Zaslišali so se koraki. To 
sicer še n,i bilo tako čudno, saj so jih 
slišali že večkrat A takrat so se vsi

tisti koraki nekaj časa približevali, 
nato zopet oddaljevati. Bili so pač 
Italijani, ki so hodili mimo bunkerja 
in čistili Rog. To pot pa se koraki ni­
kakor niso hoteli oddaljiti in so se 
vztrajno in neprestano bližali.

— Italijani!? —
Molk. Koraki vedno bližje. Koraki 

točno ob skladovnici drv, tam, kjer je 
vhod.

— Italijani! Izdani! —
Koraki se ustavijo. Molk. Nekdo 

začne razkladati skladovnico, zaklop­
ke na mitraljezih v bunkerju se od- 
p.ro. Odpre se vbod. pokaže se noga. 
ovita z značilnimi italijanskimi gole­
nicami.

— Kdo je? —
Bil je Marijan Brecelj, ki je preži­

vel ofenzivo nekoliko drugače. Ko je 
kolona padla pri Faberjevem Križu v 
zasedo, vemo. da se niso več vsi 
zbrali. Tako se je izgubil takrat — 
in kaj je lažjega, kot se izgubiti na 
Rogu — tudi Brecelj in si je poma­
gal. kot so si pač pomagali med to 
ofenzivo tisti partizani, ki so ostali 
na Rogu: plezali so na visoke in ko­
šate smreke, skrivali se v skladovni­
ce drv. zabiiali se v grmovja, med 
skale itd. In po velik.i večini vsi 
uspešno. Tudi Marijan Brecelj se je 
zabil med skale na strmem in skoraj 
neprehodnem bregu in se pokril z 
mahom, vejami in listjem. Nihče ne 
hi pričakoval Italijanov na ta breg, a 
so prišli in dobesedno hodili po 
Breclju.

Ofenziva se je vnesla, toda Italija­
ni so še ostali na Rogu jn preurejali 
svoje sile za ofenzivo proti Suhi Kra- 
iini. Skupina je zapustila bunker po 
šestih dneh. se razdelila v dve sku­
pini. ki sta ponovno poizkušali priti 
iz Roga. Zastonj. Rog ni hotel izpu­
stiti vseh. Skupina i  Izvršnim odbo­

rom se je v redu sicer premaknila v 
smeri proti Laščam nad Dvorom, a 
nanjo je zopet zadela italijanska po­
bočnica, jo razpršila in tako razdelila 
za dober mesec ene od drugih. Sku- 
mna s Kidričem. Fajfarjem, Kocbe­
kom, Lubejem. Mačkom in Poličem 
se je umaknila nazaj na Rog. skupina 
s Kardeljem. Avšičem, Brecljem. Le­
skoškom in Vidmarjem pa se je sreč­
no izvila iz Roga in šla tik za itali­
jansko ofenzivo preko Suhe Krajine 
na Podlipoglav. Tovariš Rus. ki se ie 
enako izgubil na začetku ofenzive in 
jo srečno preslab se je pridružil pri 
Sv. Petru oni prvi skupini, kj se je 
oddelila od skupine Izvršnega odbo­
ra takoj po odhodu iz bunkerja, in 
srečno prišel preko Notranjske na 
Podlipoglav.

To bi b.il kratek in v skopih bese­
dah očrtan potek velike italijanske 
roške ofenzive. Kidričeva skupina ie 
ostala na Rogu še do druge polovice 
septembra, opravila važno reorganiza- 
cijsko delo. nato pa se je tudi ta pre­
maknila na Podlipoglav, od koder sta 
odšli obe duši Osvobodilne fronte. 
Kardelj in Kidrič, v Ljubljano samo.

Tako je osta] Rog brez svojih sta­
rih znancev 7 mesecev. Aprila 1943 
pa so se znova vrnili vsi in Izvršni 
odbor in Centralni komite sta ostala 
na Rogu vse tja do 12. decembra 1944, 
do preselitve na Dobliško goro. Glav­
ni štab pa se je preselil iz Kragulje- 
ga vrha v dolino že ob kapitulaciji 
Italije.

Ne bi si torej človek mislih da je 
Rog, nekdanja last nemške fevdalne 
gospode, v tako tesni zvezi z novo 
slovensko zgodovino, in težko bi si 
bilo kdaj poprej samo misliti, da bo 
prav Kočevski Rog nekoč prva pre. 
stolica svobodne in nove Slovenije.



PO DOMOVINI

ü ii je  io  predstavnik  
ljudstva?

Pr[ ogromnih naporih, katere via- 
Sa delovno ljudstvo naše domovine za 
Izvršitev naiofj, kl so postavljene s
petletnim planom in pri vseh pro­
blemih. ki se pojavljajo pni tem delu, 
isra vsak državljan določeno vlogo, 
tem boli trn vsakdo, kateremu je za­
upanje ljudstva dalo možnost, da ga 
predstavlja in vodi.

Ni pa to vsepovsod ln najdejo »e 
primeri, ko prav vodilni predstavniki 
naših ljudskih odborov pod krinko 
pomoči ljudstvu, neprestano zavirajo 
razvoj našega gospodarstva. Id ljud­
je neprestano zagotavljajo zaščito 
kmetu in delavcu, s svojim delom pa 
jasno dokazujejo, da jim je vse bliže, 
kot interesi krpeia in delavca-

Izrazit primer takega predstavnika 
Imamo tudi v kranjskem okraju in 
sicer v KLO Smlednik. Predsednik 
tamkajšnjega LO Franc Trša n ne 
samo. da n? dela v korist svojih vo­
livcev. kar W sicer zelo rad prikazal, 
temveč je njegovo delovanje direkt­
no protiljudsko in izredno škodljivo 
naši skupnosti, kar dokazujejo pri­
meri, ki so v ostalem le prikaz nje­
govoga dela v zelo kratki dobi.

Kot v večini krajev v okraju Kranj, 
ie je tudi v okolici Smlednika po­
javila težnja za ustanovitvijo lastne 
zadruge, ter sta se pripravljalnemu 
odboru, ki je bil sestavljen po večini 
Iz članov krajevnega ljudskega od­
bora prijavila že 102 člana, kar je 
viden znak zaupanja in potrebe za 
nabavno-prodajno zadrugo.

Okrajni ljudski odbor je zato po­
kazal polno razumevanje in je pri­
pravljalnemu odboru pomagal pri 
začetnih pripravah. Ko so bile pri­
prave že v polnem teku. pa se je ne­
nadoma KLO na čelu s predsednikom 
Francom Tršanom postavil na stali­
šč«, da je v kraju potrebna trgovina 
pod vodstvom KLO. To je motiviral s 
tem, da KLO rabi dohodke in poleg 
tega. da zadrugi ljudstvo ne zaupa. 
Prav tako ie KLO smatral za jx>- 
trebno vključiti v krajevno trgovino 
trgovca Gabrona s tem. da bi ta KLO 
posodil potrebna denarna sredstva, 
ter da bi gs KLO vključil v podjetje 
kot upravnika.

Okrajna planska komisija, kateri 
ie bil dan predlog za ustanovitev no­
vega podjetja, ga ie zavrnila z ob­
razložitvijo. da ustanovitev krajevne 
trgovine v Smledniku ni v skladu z 
gospode rskim načrtom okraja. 08i- 
vid.no ie namreč bilo, da KLO ni 
upošteval potreb svojega območja, 
poleg tega pa, da ie smatral krajev­
ne trgovino za vir dohodkov, čeprav 
je bilo že večkrat povedano, da da­
našnja trgovska podjetja teh ne luo- 
reio imeti- Vzrokov je bilo iskati tudi 
v tem. ker si ie KLO pustil vplivati 
od trgovca Gabrona. da bi bili na ta 
način zaščiteni njegovi interesi.

Zato da bi se zadeva razčistila, je 
OLO sklical sestanek zadružnikov v
S-mledniku, katerega se je udeležilo 
tudi še precejšnje število nečlanov iz 
širše okolice, kar ie bil jasen dokaz 
zainteresiranosti, ki jo je ljudstvo 
pokazalo za ustanovitev zadruge.

Na sestanku ie predsednik (okrajne 
nacrtne komisije obrazložil pomen 
zadruge na deželi, poudaril napačno 
gledarje. ki se je pojavilo v KLO 
Smlednik in pa zakr̂ . ie bil OLO pri­
siljen odkloniti predlog za ustanovi­
tev-krajevne trgovine. Velika večina 
prisotnih in tudi sami člani KLO so 
uvideli pravilnost razlage in se stri­
njali s tem, da se v kraju ustanovi

zadruga, vendar pa je prisotni pred­
sednik F. Tršan s svojim zadržanjem 
dokazal, da KLO noče imeti zadruge. 
Posledica tega je bila. da »e udele­
ženci na tem sestanku niso mogli ze­
diniti glede čianov pripravljalnega 
odbora. Predsednik tudi ni hotei 
upoštevati nobenih predlogov na­
vzočih aktivistov iz Smlednika ter je 
odklanjal vsako delo v zadrugi, če­
prav ie sodelovanje ljudske oblasti v 
našem zadružništvu £ua izmed nje­
nih temeljnih nalog.

Sicer se je kasneje po temeljitem 
dokazovanju in zaradi zahteve za­
družnikov samih Tršau uklonil in je 
na ustanovitev Naproze kljub temu 
moral pristati, vendar p* posveča 
zadrugi kai piylo pažnje.

Prav takšno nepomirljivo stališče 
zavzema predsednik KLO do dečjega 
doma v Smledniku- Po načrtu je 
predvidena razširitev tega doma in 
so zato potrebni prostori, v katerih 
se nahaja sorodnica bivšega barona, 
katero hj bilo lahko premestiti v 
drugo primerno stanovanje v Smled­
niku. Zgradba, v kateri se dom na­
haja. pa ie občeljmlska imovina. 
Predlog, ki ga ie dala višja stano­
vanjska komisija v Kranju v tem 
smislu, je predsednik Tršan že \ 
načelu odbil in s tem vplival tudi 
na ostale odbornike.

Podobno stališče je zavzemal pred­
sednik Tršan na zboru volivcev ob 
razlagi pomena odkupa žita in kon- 
trahiranja. Kmetje so bilt sporazumni 
z oddajo. Predsednik Tršan pa je 
trdil, da ta presega zmožnosti kraja. 
Pri zatiranju koloradskega hrošča so 
bile iskalne akcije v Smledniku iz­
vedene precej slabo tako, da je slab­
ši le še KLO Orehek. V sedanji kam- 
panii za odkup žita je KLO Smlednik 
enostavno prestavil po časovnem pla­
nu predviden dan oddaje za dva dni 
kasneje kliub temu, da ie KLO dobil 
nalog, da se brezpogojno drži časov­
nega piana. Dejanske potrebe po pre­
stavitvi odkupa ni bilo. ker̂  je bila 
mlačev na področju KLO Smlednik 
že skoraj zaključena-

Taki primeri se vleče|o v nedogled, 
zlasti karakterističen primer za pred­
sednika Tršaua pa je tale:

Tršan ie zaposlen v Kranju v tvor­
nici gume »Sava«, ter je delj časa 
opravllal zunanja dela. Ker pa je bil 
nekoliko bolehen, so ga na njegovo 
prošnjo prestavili v skladišče k mno­
go lažjemu delu, « čimer je bil sam 
sporazumen. Ostro pa je protestiral 
takrat, ko je prejel potrdilo za do­
datno živilsko nakaznico SD in ne 
TD, katera mu po obstoječih odred­
bah nikakor ne pripada. Ker mu je 
predsednik sindikalne podružnice za­
vrnil potrdilo za preiem TD živ. na­
kaznice. Tršan že nekaj mesecev od­
klanja plačilo Članarine ln se ne pri­
števa več med člane sindikata.

S takim zadržanjem predstavnika 
naše oblasti se nikakor ne moremo 
pomiriti in zadovoljili. To n! pred­
stavnik oblasti, temveč sovražnik vseh 
onih pravic in obveznosti, katere so 
si naši narodi priborili in za katere 
se Se bore. Mnenja smo. da je take 
in podobne ljudi čimprej odstraniti 
iz naših odborov.

Pri volitvah bomo zopet izbirah
predstavnike naše oblasti in prepri­
čani smo. da liudie kot so Fr. Tršan 
ali pa niemu slični, nikoli več ne 
bodo mogli zastopati našega ljudstva 
in njegovih teženj-

I©imfnđ pripravljalo razstavo dela
Prvo, kar opomni popotnega člo­

veka. ki pride v Tolmin, da se tu pri­
pravlja nekaj nenavadnega, je pla­
ninska koča. ki so jo postavili sredi 
mesta, in sicer takšno, kakršna stoji 
na pianini Razor, nato pa most, ki ne 
drži čez vodo ali prepad i-n iz kate­
rega zrastejo kostanji«. Kmalu nato 
opazi še druge nenavadne priprave. 
Tolminci tudi kaj radi govore o raz­
stavi dela, teko popotni človek kaj 
lahko izve. zakaj je tu toliko nena­
vadnih stvari in zakai se jim tako mu­
di pri njihovem delu.

16. avgust je blizu, dela pa je še 
mnogo, zato se pozivajo prostovoljni 
delavci in strokovnjaki na tekmova­
nje pri delu.

»Kai ie namen vaše razstave,« me 
Je zanimalo, ko sem se na razstav­
nem prostoru znašla med raznimi kme­
tijskimi stroji in med mladinci, ki so 
pazljivo sušili sadrene modele tolmin­
skega okraja, državnega gozda Kneže 
1n druge.

»Gostom iz Jugoslavije bo razstava 
pokazala življenje našega ljudstva, 
borbo za svobodo in gospodarsko iz­
boljšanje. naše lepote in naše zanimi- 
vosti. Naše primorsko ljudstvo, poseb­
no Tolminci, pa se bodo na razstavi 
poučiii. kaj vse moramo v petletki 
doseči in kakšna sredstva, kakšno 
orožje bomo uporabljali v borbi za 
plan.« so mi pojasnjevali člani pred­
sedstva pripravljalnega odbora.

Na razstavi bo prikaz&no življenje 
in delo tolminskega okraia na vseh 
področjih.

Obširno zbirko ie pripravil kmetij­
ski oddelek, ki bo poleg raznih gra­
fikonov. stroiev in poučnih prispodob 
iz svojega področja razstavil tudi ple­
mensko živino Gozdarji pripravljajo 
razne modele, celo miniaturo žičnice 
in še marsikaj, o čemer pa so me 
prosili, naj še tie pišem, da jih pred­
časno ne »izdam«. »Ce bodo obisko-' 
valci vsako stvar vedeli že v naprej, 
potem razstava ne bo več dovolj zani­
miva«.

Oddelek za gradnje je »zgradil« 
most v naravni velikosti, ki vodi v 
razstavne prostore in iz katerega ra­
stejo kostanji. Ta most je dolg 13 in, 
deino »ponarejen«, delno iz gradbe­
nega materiala. Leseni deli mostu 
bodo po razstavi prepeljani na jezero 
pod vasjo Prapetno, med Tolminom 
in Sv. Lucijo ob SočL kjer bo zgrajen 
prav tak most. Gradbeni oddelek je 
sa razstavno pripravil tudi piramido.

ki je iz lehnjaka ali travertine, kam­
na, ki siuži za uporabljiv gradbeni 
material in ga ie v obilici v okraju, 
ter še več drugih stvari.

Mlekopromet bo na razstavi prika­
zal važno gospodarsko panogo tolmin­
skega okraia mlekarstvo, pa tudi ko- 
košjereio in mnogo drugih zanimivih 
stvari.

Prosvetni odsek bo med drugim 
prikazal tudi zgodovino okraja in tol­
minskega šolstva ter delo ljudske 
prosvete v bodočnosti. Posebno zani­
miv bo oddelek, kjer bo prikazana 
povezava prosvete in gospodarstva 
Odsek za zdravstvo pripravlja razsla- 
vo in išče obenem novih možnosli in 
originalnih prispodob s svojega delov­
nega področja, ki bi naj v poljudni 
obliki prikazale ljudstvu boi proti bo­
leznim in poudarjale važnost higiene.

Ko sem si ogledovala razstavne 
prostore in nato oder, kjer bo kultur­
na prireditev, med drugim tudi »Krali 
na Betajnovi« ter dijaški dom. ki bo 
sprejel več slo fizkulturnikov. sem 
videla povsod mnogo .slik. Akadem­
ski slikar H. Kogej in Ivan Filija, ki 
se pripravlja na slikarsko akademijo, 
pridno mažeta s čopiči po vseh oddel­
kih razstave. Vse grafikone, grbe, na­
pise iu ilustracije je naslikal Kogej, 
ki mu je pomagal Filija. Slikar in 
profesor Kogej pa se mora poleg čo­
piča uktvarjati tudi z ocenjevanjem 
■Kar ni sposobno za razstavo, ne bo 
razstavljeno. Moramo se potruditi, da 
bomo gostom, ki bodo v nedeljo prišli 
v Tolmin, nudili več., kakor pričaku­
jejo,« pravi in to brez humorja, ki ga 
ima sicer vedno dovolj. Seveda so 
tudi vsi ostali, ki pripravljajo raz­
stavo. istega mnenja.

»Nikomur ne sme biti žal poti na 
razstavo. Zato napiši vatdlo Tolmin­
cev vsem našim ljudem: Pridite v čim 
večjem številu!«

P. M.

Otvoritev II. zveznih tekem letalskih modelov
Na ljubljanskom letališču se je pri­

čelo včeraj dopoldne drugo zvezno 
tekmovanje letalskih modelov. Na 
tekmovanju sodelujejo modelarji iz 
Slovenije, Srbije, Hrvatske. Bosne in 
Hercegovine in ekipa z mladinske 
proge. Okoit 60 mladih graditeljev 
letal tekmuje s 130 različnimi modeli.

Prireditev je otvoril podpredsed­
nik zveznega odbora za športno le­
talstvo Tihomir Markovič, ki je v 
svojem govoru med drugim poudaril, 
naj bi bdo tekmovanje zopet korak 
naprej k napredku našega športnega 
letalstva. Zaključil je z željo, da bi 
tekmovalci dosegli čim boljše uspehe.

V imenu vlade LR Slovenije je 
modelarje — tekmovalce pozdravil

predsednik Komisije za fizkulturo dr. 
Danilo Dovgan. Modelarje so pozdra­
vili tudi zastopnik vojnega letalstva 
major Šojlč, v imenu Glavnega od­
bora, ESZDNS Prodan, v imenu glav­
nega odbora Ljudske mladine Slo­
venije Osoje Boris, v imenu Fizkul- 
turne zveze Slovenije pa glavni se­
kretar Jurančič. Delegatka športne­
ga letalstva iz Bolgarije Lidija Va- 
seva Je jugoslovanske modelarje po­
zdravila v imenu bolgarske mladine 
in bolgarskih modelarjev ter jim že­
lela mnogo, uspeha pri tekmovanju.

Po kratkem odmoru se je pričelo 
tepmovanje. O doseženih uspehih 
bomo še poročali .

Pregled letalskih modelov pred pričetkom tekmovanja

Prvi dan tekem nov državni 
rekord

Takoj po otvoritvi so se začele tek­
me modelov. 2e sam začetek je po­
kazal velik napredek od lanskega le­
ta. Med drugimi uspehi Je bil dose­
žen tudi nov državni rekord. Dose­
gel ga Je Breznikar Radoslav iz ekipe 
mladinske piroge. Njegov model, 
opremljen z Diesej motorčkom, Je 
vzdržal v zraki} 24 minut 52 sekund, 
nakar je Izginil izpred oči.

Ostali uspehi «o izraženi v nasled­
njih rezultatih:

model s pogonom na gumo, grajen 
po pravilih F Al, Cener Dušan (Slo­
venija) 3 min. 59 sek.,

model Jedrilice, grajen po pravilih 
FAI, Rajn Srečko (Slovenija) 5 mi­
nut 33 sekund.

model Jedrilice svobodne konstruk­
cije, Volčič (Hrvatska) 5 minut 43 
sekund,

samokrllnik, grajen po pravilih 
FAI, Rape Borut (Slovenija) 2 min. 
23 sekund.

Ob do sedaj doseženih rezultatih, 
k! pomenijo seveda šele začetek, je 
treba poudariti veliki uspeh ekipe 
mladinske proge, katere član je dose­
gel nov državni rekord. To je pono­
ven dokaz, da bo mladina, prekaljena 
po akcijah na mladinski progi, zavze­
mala vedno vidnejše mesto v razvoju 
mladih kadrov.

Sindikalno nogometno prvenstvo
Zamisel, naj bi se fizkullurno de­

lovanje aktivov po posameznih sindi­
kalnih podružnicah vodilo po enotnih 
principih, v smislu pravil in kolikor 
mogoče organizirano, zlasti kar se 
tiče javnega nastopanja, je naletela 
na ugoden odmev. Prvi so ee zganili 
nogometaši. Aktivi, ki so prej prire­
jali tekmovanja brez sodelovanja 
.ompelentnih fpnunov, brez navzoč­
nosti dobrih sodnikov, boreč se z 
šemi mogočimi materialnimi težko- 

čami so se radi odzvali pozivu Mest­
nega fizkuiturnega odbora k izvedbi 
organiziranega pokalnega tekmovanja- 

Pred dvema mesecema je bil v Na­
rodnem domu sestanek delegatov 
veh prijavljenih aktivov, kjer so bile 
«stavljene propozicije za Izvedbo pr 
enstva. obenem pa je bil izmed pri­

sotnih izvoljen odbor, ki vodi teh­
nično stran tekmovanja.

Prvotno so propozicije dovoljevale 
naslOD v posameznih aktivih največ 
dvema ligašem«, niso pa omejevale 
udeležbe Igralcem prvih moštev fiz- 
knltnmih društev. Toda že prve tek­
me so pokazale, da prisotnost tako 
zvanih »nogometnih asov« škoduj? 
disciplini in splošnemu nivoju pri­
reditev, zato so se propozicije me­
njale v toliko, da so dopustile nastop 
aktivnim igralcem le lam, kjer so se 
zdeli aktivi trenutno prešibki in bi 
prevelika rigoroznost v tem ginislu 
vedla le do razbitja enotnosti in po­
vezanosti v aktivu.

Celotno tekmovanje je zaradi po­
manjkanja prostih terminov razde- 
lleuo na dve skupini, katerih zmago­
valci s» bodo v finalu pomerili za 
naslov prvaka in obenem za pokal, 
ki so ga izdelali sodelujoči Kovinarji 
iz šiške in ki bo prihodnje dni raz­
stavljen. Obenem določajo propozl- 
lie posehno nagrado, ki bo podeljena 

najbolj discipliniranemu aktivu.
Glavna načela, ki naj prevevajo 

vse delo v odboru kakor tudi na 
igriščih so: organizirati tekmovanje 
teko, da bo množično zajelo delovne 
ljudi po naših osnovnih sindikalnih 
organizacijah ter z uvajanjem stroge 
iiscipline in reda popularizirati no­
gomet kot eno najlepših športnih pa­
nog. Oba principa se v sindikalnem 
prvenstvu''uresničujete, kajti v tek­
movanju nastopa aktivno preko 3<X) 
članov, ki sc vsi z ljubeznijo in po­
žrtvovalnostjo bore za uspeh svojih 
aktivov, poleg tega P« se na igriščih 
'ioiavlia nov duh. duh disciplinirane, 
tovariške borbenosti. Od tekme do 
lekme se dviga kvaliteta igre nasto­
pajočih, iz dneva v dan pa raste za­
nimanje tudi ostalih članov sind, po­
družnic. ki z radostjo ali-žalostjo v 
rcih spremljajo uspehe ali neuspeli? 

-voiih stanovskih tovarišev. Nastopi 
ind. aktivov v splošnem ne dose­

gajo tehničnega nivoja fizk- društev, 
toda v discipliniranosti, požrtvoval­
nosti. in borbenosti jih pa prekašajo.

V tekmovanju smo že prekoračili 
polovico prvenstva in je tako možno 
podati oceno sodelujočih moštev:

V prvi skupini vodi TA DES (ak­
tiv nameščencev in delavcev elek­
trarne). ki je obenem najbolj disci­
plinirano moštvo. Zmagali so nad 
Kovinarji 2:0, nad Navodom 3:1. z 
MLO-jem 2:1 in z Na-Mo 3:0. Neod 
ločeno so igrali po nerodnosti z Ljnd. 
oravico 2:2 in svojo zadnjo tekmo z 
nošlvoin Železnice. V začetku tekmo­
vanja je izgledalo, da jim je naklo­
njena sreča, toda so v nadaljnjih na
topih dokazali, da so tudi po igri 

resen konkurent za prvo mesto.
Na drugem mestu ie aktiv Želez­

nice. Moštvo prometnega osebja za­
pušča doiem najboljšega od sodeln- 
iočih aktivov- Vee zmage, kar so jih 
izvoievall, so prepričljive tako po 
poteku igre kot po končnem izidu 
Dvolioi z DESovei je ostal neodločen 
Izgubili so eno samo tekmo in še to 
par forfait zaradi nastopa neverifi­
ciranih igralcev. Imajo vse izglede, 
da «i osvoje prvo mesto v skupini in 
v finalu.

Tretji je FA Kovinar - Seška z 
zmagami nad Ljud. pravico 7:1, Na­

vodom 3:0. Na-Mo 3:0. MLO-jem 5:0 
in Slov. poročevalcem 2 :0. Izgubili 
so z rezultatom 2:0 proti DES-u in 
enako z Železnico ter st tako precej 
oslabili izglede oa prvo mesto.

Aktiv Narodne banke si je v štirih 
tekmah nabral fi točk, toda le v Igrah 
s šibkejšimi nasprotniki. Sicer imajo 
nrodorno mošlvo. ki utegne zasesti 
lepo mesto v tabeli.

FA Ljudske pravice igra zelo lepo 
in ie sestavljen po večini iz mlajših 
igralcev. Zaradi težkih porazov, ki so 
iih utrpeti od Železnice (4:1) in od 
Kovinarjev (7:1), jim ne moremo 
pripisovati možnosti za dosego bolj­
šega mesia v prvenstvu.

Aktiv MLO-ja, bolje rečeno Mestne 
trošarine in preskrbe, ie vkl|ub do­
bri volji in lepi igri izgubljal tekmo 
za tekmo. Šele z zmagami nad Siov. 
poročevalcem in Narodno banko so 
si pomagali z repa tabele.

Enajsterice NA-ME, Navoda in Slov- 
poročevalca so v pravem pomenu be­
sede »mladi aktivi«. V njihovih vrstah 
ni aktivnih igralcev niti nobenih no­
gometnih zvg/.d. vendar se bore ju­
naško in vztrajno. Navzlic slabim 
številčnim rezultatom opažamo pri 
njih vendarle relativen napredek, tu­
di v tehničnem oziru. Ob nadaljeva­
nju resnega in sistematičnega goje­
nja fizkullure bodo v bližnji pri­
hodnosti gotovo posegli odločiineje v 
potek dogodkov.' Pa tiuR v  samem 
prvdiisfvu" ~ Zadajajo " nasprotnikom' 
mnogo truda in lih nikakor ne sme­
mo smatrati za moštva, na katerih 
bi «i kdor koli po mili volji skušal 
popravljati gol-diferenco.

V drugi skupini, ki šteje zaradi od 
stopa aktiva Narodne milice in FA 
Vina le 7 tekmovalcev, je položaj že 
neiasen.

Zaenkrat vodita v tabeli aktiva Po­
štarja in Cestne železnice. Za obe 
renomirani moštvi, ki imata za seboj 
tradicijo in še stare simpatije pri 
gledalcih, so v tem prvenstvp dose­
ženi rezultati manj kot povprečni. 
Neslalna forma igralcev obeh aktivov 
bo najbrže vzrok, da ne eden ne

drugi n« bosta dosegla prvega me­
sta.

Teäno jima na tablici sledita z eno 
točko mani aktiv Naproze in aktiv 
Moste (Kemična tovarna, Saturnus in 
Hrovat). Posel mo Na p roza ima zelo 
dobro moštvo, ki ima vse pogoje za 
končni uspeh.

Moštvo Triglav filma in aktiv mi­
nistrstva za industrijo in rudarstvo 
(MIR) sta odigrala vsak po tri iek- 
me in beležila tudi vsak po štiri 
točke- Posebno ugaja MIR, ki je. po 
igri sodeč, zelo resen pretendent za 
prvaka skupine. Tudi Triglav film. 
ki ima moštvo sestavljeno iz samih 
mladih igralcev, lio z resnejšo igro 
dosegel lahko boljše mesto.

Na zadnje mesto v tabeli so se pla­
sirali Gostinci, ki so odigrali že vse 
tekme. Morda je vprav to forsiranje 
igranja vzrok, da .niso dosegli bolj­
ših rezultatov, ki I*i jiji gotovo za­
služili. V svoji skupini so najbolj 
disciplinirano moštvo.

Tabeli obeh skupin izgledata 
dosedaj igranih tekmah takole:

I. e k u p i n a :

P«

1. DES 7 5 o 0 16:4 12O. Železnica 7 5 1 1 18:S 11
3. Kov. - Šiška 7 5 0 o 20:5 10
1. Nar» banka 4 3 0 1 30:19:15

6
5. TJ. pravica 5 2 1 o 5
6. MLO 6 2 0 4 9:15 4
7. NA-MA 6 1 0 5 4:15 2
S. Slov. poroč. 4 0 0 4 2:13 Ö
3. Navod 4 0 0 4 

II. s k u p i n a :
1:13 0

1. Poštar ■ 5 3 0 2 10:8 6
»1 EGŽ 5 2 2 1 6:7 6
O Moste 4 2 1 1 5:3 h
4. Naproza 4 2 1 1 8:5 5
5. MIR S 2 0 1 5:2 4
r* Tritrlavfilm 3 o 0 1 3:5 4

Gostinci 6 Ö 0 6 6:15 0

D N E V N E  V E S T I
KOLEDAR

Petek , 15. a v g u sta : V nebovz. D . 14. Mo» 
Sa.

Subota, l i ,  a v g u sta : Rok. B rau ialav . 
SPOM IN SKI DNEVI

15. a v g u sta  11141. — Z avezniška in v a z ija  
v Ju žn o  F ran cijo .

15. avgu sta: l ’raznik so v je tsk eg a  le ta l­
s tv a .

DEŽURNE LEKARNE
D anes: D ruga državna lekarna. D u n aj­

ska  cesta  S; Četrta državna lekarna. 
C elovška eeeta  62.

VAŽNI IS L E F O N 1  
Oddelek aa notranje aadeve — 

Uprava Narodne m ilice; dežurni
o f i c i r ..................U-06, Al Ut), »  96

R eševalna  p ostaja  . . . . . . .  I H t
G asilska m ilica  ...............................  55 55
M iuietretvo za notran je zadeve S3 41— «5 
V razova uL % Zadetek L sep t. 223* n 
P u tn ik  .....................................34-72. 29-S2
Tur.'stboteJ ............................................... 24 56
G ledališče, Narodno, op ra v a  . . .  45 26 
Bolu-iSnloa 53-tsl
K olodvor, d a v n i  ...............................*7-69•

Medicini:! I I  le tn ik a . Od 14. avjrasta  
da lje  je  p o n a v lja n je  anatom ije  v  o b lik i 
kurzov, vsak  dan od pol 8. do pol 9. ure 
zju traj! P r ih a ja jte  tu d i iz v e n lju lija n ­
ski štu d en tje  v č im  večjem  štev ilu  in  
točno! — Sk upin sk o vodstvo« 2321-n 

J ofurtuaf lvn& pisarim  »klavnega ououra  
LM8 sa m lad inske de lovn e  b rigade Ima 
te le fon sk o  štev ilk o  25-67. — Oddelek ta  
delovne a k c ije  GOLMS A m brožev try  
im a te l. i t .  M-48. 2318-n

O D K R ITJE
spom in ske plošče v p ivovarn i »Union«  

L ju b ljan a
D elovn i kolektiv  p ivovarn e  »Union« — 

L jub ljana, od k rije  spom insko plo&So ‘o* 
v a rišem  tovarne- ki so za časa osvobo­
d iln e  borbe 1941—1945 dali s v o ja  ž iv ­
ljenja za «vobodo naših  ju goslovan sk ih  
narodov.

T i tovariši so: A m brož Ivan  — d ela ­
vec, A rh ar  V inko — m iz^r, B ojt A lo j­
zij - -  delavec. H ribernik Sim on — dela­
vce, J a n ež ič  S ta n is la v  — pleskar, J er ­
neje Franc — sodar, J u h a n t Ivan — so­
dar, K okolec M atija — p iv o v a r . K eša k 
Ivan — delavec, K otar Franc — delavec, 
L avrič K onrad — k lju čavn ičar , M adon 
Albert — Šofer M et!ar Zvone — p iv o ­
var. vajenec. Preset n ik Ludo vik  — dela­
vec. P rim ožič  A nton — sodar. Rozman. 
Vinko — d elavec, V idm ar Rado — de­
lavec. Zidcnek S lavk o  — šo f. m ehan ik .

V abim o vse sorodnike in znance pad­
lih  — prav tako tudi p red stavn ik e  113š e  
lju d sk e  o b la sti.

Posebna ob vestila  s<e ne bodo p ošilja la . 
O dkritje bo v soboto IT. VITI. 1947 -č 

tv. vo ra m i »Unrion« — L jub ljana  — po­
slopje stare slad arn e  — ob 14. uri.

S in d ik a ln a  podružn ica  ž :vi!r-ke 
in d u str ije  — P iv ovarn a  »Uzron« 

L ju b ljan a

KIN EM ATO G R AFI
L JU B L JA N A . M A TIC A : francoski! "film  

»Beli v a lček -, tedn ik  P red stav i ob 
18.30 in  211.30.

SLOGA: eovj-etski film  »Donhas«. ted ­
nik P redstavi ob 18 30 in 20.30 

TIVO LI: so v je tsk i film  »S ovjetsk a  Lat­
v ija« , tedn ik . P red stav i ob 20. in 21-30. 

M ARIBOR E SP L A N A D E : ju g o slo v a n ­
sk i film  »M ladinska proga Brčko Ba- 
noviči«. tednik.

G R A JSK I: sov je tsk i film  »V rnitev«, ted­
nik. P red stav i ob 18.30 in 20 SO.

LETN I: »ovjetsk i film  »Sin polka«, 
nik.

CELJE, METROPOL: sov jetsk i film  
klad cen sk e  stene«, tedn ik .

DOM: aovjetsk i film  »Pozdravljena  
skva«. tedn ik .

K R A N J. M ESTNI: češki film  »Pot v g lo .
bino Študentove duše«, tednik.

PT U J: so v je tsk i film  »Sedm ero hrabrih«  
tedn ik .

ted-

»Za-

Mo-

P e z l v

Razpored tekem za tekoči teden
Danes na igrišču Krima ob 16.30 

MLO : NA-MA, sodnik tov. ‘Mikluš: ol
17.30 »Slov- poročevalce« : Narodna 
banka, sodnik tov. Erlich. Službujoč 
lov. Hvale, blagajna NA-MA.

V soboto 16. t. m. na igrišču Krima 
ob 16.30 Triglavfilm : Ministrstvo in­
dustrije. sodnik tov. Otrin. Službujoč 
lov. Sajher, blagajna Triglavfilm.

K. J.

Drugo gostovanje Partizana v Ljubljani

Oprostilna razsodba
Dne 1. aprila letošnjega leta smo 

objavili v našem listu članek z na- 
slovom »Dva nevarna roparja pri­
jeta«. V članku smo poročali, da so 
organi NM prijeli pekovskega pomoč­
nika Jožeta Grilca, ki je bil obdolžen 
ronarskega napada na poštnega urad­
nika Furlana in napada na trgovca 
Slejka, nadalje poizkusnega napada 
na dve ženski ter ob tem primeru 
prijet.

Pred dnevi je bila pri ljubljanskem 
okrajnem sodišču razprava, na kateri 
je bil po izčrpnem ugotavljanju in 
zasliševanju prič, kt so dokazale, da 
zločinec ni istoveten z obtoženim Jo­
žetom Grilcem, Jože Grilc oproščen 
vsake krivde in kazni.

Na podlagi zaključka razprave ln 
po poročilu Mestnega Ljudskega od­
bora v Radovljici, da uživa družina 
Grilčeva v Radovljici dober ugled, 
popravljamo prvo poročilo.

Druga tekma, ki jo je moštvo Par­
tizana igralo v Ljubljani, se je kon 
čala z enakim rezultatom kakor prva 
z vojaško enajstorico. Slovenski prvak 
Enotnost ie morala premagana zapu­
stili igrišče z rezultatom. 4:1 (0:0).

Zm-~a državnega nogometnega pr­
vaka nad našim predstavnikom v 
drugi zvezni ligi je bila docela za­
dužena. vendar je moštvo Partizan« 
ostalo gledalcem marsikaj dolžno. O 
vrhunskem nogometu, ki naj bi ga 
'>okazali gostje, ne moremo govoriti. 
Predvedli so tehnično dobro igro, ki 
na so ji manjkale mnoge vrline ns- 
'ih vodilnih nogometnih moštev, ta­
ko da so bili gledalci prikrajšani za 
oričakovani užitek.

Moštvo Enotnosti je tokrat zadovo- 
’ ji vo Igralo. Nekatera mesta so bila 
ubkeie zasedena, vendar je enajste­
rica kot celota predvedla igro,' od 
kakršne v malo srečneiših okoliščinah 
teli ko pričakujemo zadovoljive rezul 
ate. Predvsem je treba ugotoviti 

vpfio prodornost napada, ki bo s io? 
leišim in odločnejšim streljanjem na 
■ol brez dvoma vsakemu moštvu ne 
varen nasnrotnik; Napada’”« netorjen 
na ima še vedno premalo odločen 
start na žogo in io tako pogosto po 
nenotrobnem izgublja.

Tekmo hi lahko razdelili v tri raz 
dobja- V prvem pred odmorom so s« 
domačini uspešno zoperstavljali na­
padalnim akcijam Partizana in kljub 
premoči svojega nasprotnika ohranili 
■voia vrata neomadeževana. Usodne 
mite so bile v začetku druges« 
olčasa. ko so v kratkih presledkih 

■parilI štirje coli. Prvega je z nepo­
trebnim zadrževaniem žoge zakrivil 
Puno. pri nadaljnjih dveh pa ie imel 
«koliko deleža tudi vratar Lindtner 

Kljub visoki razliki Enotnost ni klo­
nila in v zadnjem delu igre se ji je 
končno le posrečilo dati časten gol 

Mošlvi sta z nekaterimi spremeni 
'■amt med igro nastopili v naslednjih 
■ostavah:

Enotnost: dr. Lindtner, Bajc, Zavrl. 
Pelicon. Pupo. Žigon, Potočnik, Kroti­
la Zumbar, Levstik, Keržan, Hu­
da rin:

Partizan: Šoštarič, Brozovič. Firm. 
Čajkovski, Minda. Jovanovič. Atanac- 
kevič. Juras. Mihailovič, Kleščič, Ra- 
dunovič. Simonovski.

Tekmo je sodil Kos; prisostvovalo

H je okoli 1000 gledalcev.
Pred tekmo 6ta igrali sindikalni 

moštvi Železnice in DES-a, ki sta se 
za to srečanje temeljito pripravili in 
nastopili v komplet, postavah. Kljul 
temu sta zaigrali zelo nervozno- Prvi 
so se znašli Železničarji, vendar je 
prvi polčas zaradi neodločnosti nji 
hovega napada, še -boli pa zaradi sre­
te vratarja Logarja ostal brez rezul­
tata. V drugem polčasu so DES-ovei 
nekoliko bolj povezali svojo igro. tola 
aktiv Železnice je še naprej ogražal 
nasprotnikovo obrambo, a se je tek 
ma kljub temu končala breẑ  gola 
Rodil je objektivno Gvardjančič.

Armadno prvenstvo v odbojki 
in košarki

V čeraj dopoldne »o b ile  od igran e vse  
le  p me prvega kola  v odbojki in ena v 
košarki. R ezu lta ti v odbojki:

R adovljica  : I lir sk a  Bintrlca 2:1 (15:6.
13:2):

Logatec : Trst 2:6 (15:2. 15:2);
Postojna : P tu j 2:0 (15:5, 15:8):
L jub ljana  II : K ranj 2:1 (13:15, 15:4 

15:4);
Id r ija  : M aribor 2:1 (16:14. 15:9)?
Reka : P azin  2:6 (17:15. 15:4);
L jub ljana  I je  brez borbe šla  ? drugo  

kolo
V košarki Je b ila  odigrana tekm a med 

Reko in L jub ljano: k i se je  končala  t  
rezultatom  52:6 za Reko.

Znižana taksa za fizkulturne 
prireditve

Obveščamo vse okrajne fizkulturne 
odbore, da so takse za fizkulturne 
prireditve od 17. avgusta znižane na 
10%. Pred vsako prireditvijo naj se 
overijo pri finančnih oddelkih kon­
trolni listki ali kateri koli bloki, ki 
bodo veljali bot finančni listki do 
natisnjenia novih finančnih listkov.

Fizkulturna zveza Jugoslavije
3L O V EN JG R AJCAN1 V A R IJO  NA TU R ­

N IR  V O D BO JK I
Fizkul turno drnštvo S loven teradec p r i­

redi v nedeljo  17. avg:, ob 9 uri turn ir  
v odbojki ra prehodni pokal FD Slo- 
vljfi^radec. V abljena so  vga fizku lturna  
društva ln  a k tiv i.

F izk u ltu rn a  društva iz lju b ljan sk ega  
in celjsk ega  ok rožja  lahko ig ra jo  po 
prihodu v lak a  ob 10. url.

Zbor nogom etnih  sodn ik ov pri COFZS. 
V nedeljo  17. t , -m . ee  določajo za vod­
stvo  tekem  P osto jn a  : P o let — D orčec. 
Železničar : P artizan  (B ilje) — Va«mer 
(Preeing-er), m ejn e  sodn ik e določi ZN9 v 
M ariboru.

Pozivam o k p r ijav i vse delavce, hitro. 
ščence, rudarje, železn ičar je , m ornar; e, 
m onopolske de lavce  itd ., kakor tudi po­
krajin sk e, ob čin sk e in osta le  nameš'-en- 
<*e, ne grlede na p re jšn ji kraj zap oslitve  
na področju I ta lije  in n jen ih  k o lon ij, ki 
sta ln o  p reb ivajo  na področju FLR Ju-  
fTO.siavije ozirom a S loven sk ega  Prim or i a, 
ki bo p rik lju čen o  J u g o s la v ij i ,  ter sm a­
trajo , da im ajo kakršnokoli prav ico:

L os. dajatve iz ita lija n sk e g a  ohvea- 
;iepa socia ln ega  za v arovan ja  (rento za  
utrpelo obratno nezgodo, pok ojn in o  za 
onem oglost a li s tarost, vdovsko a li rod­
binsko rento oz. pokojnino);

2. na d a ja tve  iz p osebn ih  fondov za 
dop olniln a zavarovan ja  (n pr pcvsebno 
zavarovan je  za povečanje penzije»;

3. n a  d ajatve  iz fondov za nadom est­
na zavarovan ja  (n . pr. Tstituto N a zk m sle  
Astfiicurazioni. La - F on d iar ia , A ssicnra- 
zioni G enerali);

4. Iz zavarovan ja  s stran i p od jetja  
(delodajalca) ua pv» ko j ni no ali kako dru­
go dajatev  iz  javn ega  a li p r iv a tn eg a  
fonda, zak lada a li društva;

. zd rav ljen ja  na  >troške Tst*tut.o Na- 
zie iia le  de lla  P rovidenza S ocia le  zaradi 
tuberkuloze;

6. na uračunan je dobe zavarovan ja , 
ki so jo  pridob ili s prejšn jim  zavarova­
njem  v pok ojnin skem  socia ln em  zavaro­
vanju pri ustanovah zavarovan ja , kate­
rih sed ež ie  izven seda n jetra področja  
FLR J u g o s la v ije  in to za vse zapo*>lit'e 
pred 1. m ajem  1945 fSem spada tu d i: 
a) vojaška «dneba. v prvi a li drugi sve­
tovni vojn i, kakor tudi redna vojaška  
služba, bi doba priznanega bolovanja , 
toda največ za 12 m esecev, c) doba pre­
k in itve  dela  zaradi nosečnosti m po­
roda).

Prijavo je  takoj oddabi podrdsanl f i l i ­
a li D ržavn ega zavoda za eorialno zava­
rovanje na posebnem  form u larju , ki se  
dobi brezplačno pri f i l ia li  in njen ih  eks- 
ooziturah ter pri krajevn ih  sin d ik a ln ih  
organ izac ijah .

Za m lad oletn e  otroke ln airote. kakor  
tudi za osebe' pod skrbništvom  predloži 
prijavo skrbnik , a za popolnom a on e­
m ogle ali začasno odsotne upravičeno«  
nje bovi sorodniki.

P r ija v e  n iso  dolžni p red ložiti o-nJ. ki 
že prejem ajo rento a li pokojnino od Dr­
žavnega zavoda za socia lno zavarovanj©  

f il ia la  A jdovščina ozirom a od P ok ra- 
inskega zavoda za  socia lno zavarovan j«
’ Kopru

Sm rt fašizm u — svobodo narodu! 
Državni zavod za socia lno zavarovan je, 

F ilia la  A jdovščina

Rr '!o Ljubljana, tö a rlb r ln 
Slovensko Primorje

669 m /449 m
SPO RED ZA P E T E K

6 1)0 B uJnice, 6.15 Iz na4ih Caso-pisor. 
D nevni iporeii, 6.25 Ruski te fa j  društva  
za kulturna sodelovanje S loven i:»  s SZ: 
G ogolj »U krajinska noč« in T olsto j »Si­
vi zajec», 6.40 V eder ju tran ji spored,

15 N apoved časa . poročila , o b jave  :n  
rad ijsk i koledar. 12.30 N apoved č a sa  in 
poročita, 12.45 Lahka g la sb a , m a li o g la s i  

objave, 13.00 K oncert v io lin ista  A l­
berta D erm elja, pri klaviTjn sprom lia  
M arijan L ipovšek , 13.30 G ospodarska po­
ročila in uredbe, 13.45 Lahko g la sb o  iz­
vaja  Mali ansam bel R adia  L ju b ljan a , 
14.15 N apoved čiasa in p oročila . 19.00 
R adijsk i dnevn ik: W eik6ler: O strok ov­
nem sodelovanju  naših  raču n ovod ij. 19.10 
Pesm i P . I .  Č ajkovskega pojo sov- 
iet»ki_ um etn ik i, 19.30 N apoved časa in 
porodila.  ̂19.45 L ahka g la sb a , m ali o g la ­
si in  objave, 20.00 M lad in ska proga Sa­
mac—S arajevo , 20.30 Sk ladbe sloven sk ih  
avtorjev  iz v a ja  Dian ist L neU an M arija  
Škerjanc. 21.00 S X IV . d iv iz ijo  n a  Šta­
jersko, 22 00 Prenov vpsti zvezne p osta je  
iz B eograda. 22.15 N ekaj drobnih ko­
m ornih sk ladb , 22 30 Igra  p lesni ork ester  
Kadi» Ljubljana (Preče* i  Bleda),



STKAN ALO f  e N S K I f O I O O I T A L i g

bUlblVU
OPOZORILU ABSOLVENTOM  NIŽJIH 

SR E D N JIH  SOL
M inistrstvo  za prosveto LR S opozar­

ja  absolvente n iž jm  sredn jih  6ol na p o ­
m o r c e  strokovne Sole. T e so:

1. Š tir iletn a  pom orska ak ad em ija  na  
E oki, v Losraju, D ubrovniku m K oto­
ru — za Kapetane d o lge  p lovb e.

2- T riletna pom orsko ekonom ska aka­
dem ija  na Keki in v D ubrovn iku  — za 
&recinje ekonom ske kom ercia lne kadre  
m in istrstva  za pom orstvo in  podrejenih  
ustanov.

3- T riletn i pom orsko strojn i odsek po­
m orske akad em ije v Bakru in  S p litu  — 
za pom orske stro jn ik e.

4- E noletna radijska šo la  na Keki 
pom orske radio te leg ra fiste .

D ijak i n a j n ap ravijo  p ism eno prošnjo  
na G eneralno d irekcijo  brodarstva na  
R eki. V prošnji inonajo točno ozn ačiti, 
v katero šolo, pravzaprav v kateri od­
sek se  žele  vp isa ti. Prošnja naj bo kol- 
kovana z 10 d inarji. Prošnji naj pr ilo ­
ž ijo : 1. sp r ičeva lo  o dovršenem  četr­
tem razredu g im n acije; 2. rojistni lis t, 
s katerim  dokažejo, da n iso starejši kot 
20 let; v izrednih prim erih bodo «pre­
je ti tudi d ijak i, starejši kot 20 let; 3. 
zdravniško spričeva lo , da so te lesn o in 
duševno zdravi: t is ti ki se vp išejo  v po­
m orsko akadem ijo , še potrd ilo , da dobro 
s liš ijo , v id ijo  in  da razloču jejo  barve; 
4. potrd ilo  o vedenju , izdano od sek re­
tarija ta  šo lsk ega  ak tiva  LO. kjer je  d i­
jak doslej študiral.

Šolsko leto se začne 1. septem bra 1947. 
Pri vsaki šoli se  bo po m ožnosti or­
gan iz ira la  m enza. Pom orska akad em ija  
na Reki ima svoj internat. M inistrstvo  
za pom orstvo FL R J bo dajalo  sirom ak­
o m  in dobrim  učencem  š tip en d ije  in 
podpore.

•
Enoletna (nižja) gospodarska Sola ▼ 

M urski Soboti. V šolskem  letn  1947-48
bom o odprli enoletno (n ižjo) gospodar­
ečo  šo lo  v M urski Soboti. V to šo lo  se  
m orejo vpisati abso lventi osnovne šo le  
in  učenci z nedokončano nižjo gim na­
z ijo  s starostjo  od 14 let naprej. S p re­
jem  a i izp it bo iz raču nstva in sloven ­
šč in e  1. in 2. septem bra 1947. Prošnjo za 
o p ra v lja n je  sprejem nega izpita je  treba  
kol kovati z din 10 in jih  oddati ravna­
te ljstv u  Srednje gospodarske šo le  v  
M urski Soboti od 10. do 30. a v g n sta  
1947 od 11. do 12. u re dopoldne. 2312-n 

5 a  drž. n ižji g im n aziji v K am niku bo­
do popravni, p rivatn i in naknadni spre­
jem ni izpiti za I. razred in za v išjo  
g im n azijo  od 2. septem bra d a lje. Pro- 
šn ie  oddati v p isarni do 20. avg . dopol­
dne. Točen razpored izp itov  bo pravo­
časno objav ljen  na og la sn i deski.

Drž. niž. g im n azija  L ogatec. R avna­
t e lj e v o  ja v lja  razpored izp itov  in vp isa  
za šo lsko leto 1947/48: 1. sep t. 1947 po­
pravni izp iti za IV. razred in popravni 
izpiti sprejem nih  izp itov . 2. in  3 . sept. 
sprejem ni izpit; za V. g im n azijsk i raz­
red m u č ite lj išče  (pism eno in ustno). 4. 
in  5. ?ept. popravni izp iti za L , II . in  
I II . razred. 6. sep t. razredni in privatn i 
izp iti. 11. in 12. sep t. vp isovan je  za vse 
razrede za šo lsko ieto  1947/48. P ričetek  
vseh izp itov  je  vedno ob 8. uri, vpiso­
van je  pa od 8. do 12. ure in od 14. do 16. 
ure.

Državna n ižja  g im n azija  v G ornji Rad­
go n i. 1. septem bra od 9. ure da lje  po­
pravni izp iti za IV . r. in  naknadni sp re­
jem ni izpiti za I. r., 2. sep tem bra od 8.
ure d a lje  popravni izp iti za I ., I I . in  
III . razred, p rivatn i izpiti pa 3. sept. 
Prošnje za popravne izp ite, p rav iln o  kol- 
kovane, odd ajte v g im n azijsk i p isarn i 
do 25. avgusta . 5. in 6. septem bra bo vpi­
sovan je  za vse razrede od 8. do 12. ure.
K vpisu je  p rin esti z 10 din kolkovauo. 
točno izpolnjeno p r ijavo  ter »pričevalo  
za 1. razred pa tudi krstn i list. Za šo l­
ski sklad plača vsak v gotovin i 40 din. 
P rijavo  za g im n azijo  in in ternat dobi 
vsak pri šolskem  s lu g i. Redni pouk se 
bo pričej 15. -eptem bra.

Na drž n ižji g im n a ziji v S ev n ic i bo­
do popravni izp iti 5. in 6. septem bra, 
vp isovan je  v vse razrede pa od 10. do 
13 sep tem bra. Redni pouk se p ričn e 15 
septem bra.

O biava d irektorja Zvezne srednje teh n l.
ške šo le v Zagrebu g led e  izp itov , vp i­
sovanja  in pričetka pouka na šo li. Upo­
števa joč . da se d ija k i n ah ajajo  na Mia 
d ins ki progi, določam  za popravne >z- 
p:te. za vp isovan je na šolo in za priče­
tek pouka v letu 1947/48 na šo li s led eče  
term ien . 1. Od vk lju čn o  10 sep t. do 
vk ljučno 12. sep t. bodo izp iti za dijake, 
ki niso b ili na M ladinski j>rogi. Od 
vključno 13. sep t. do vk lju čn o  17. IX . bodo 
popravni izp iti za b r ig a d irje  z M ladin­
ske proge. 3- V p s o v a n je  d ijakov  v II  , 
I II  in IV . razred nepretrgom a od 1 
IX  do 17 IX. 4. Pouk v šol. 1. 1947-48 
se ho pričel 20. IX  5 D ija k i, ki sta  
n u jejo  v šo lskem  internatu  in n im ajo  
p on ravn ega izp ita , naj prispejo  v Za­
greb v času 14., 15. in 16. IX  Pr^d lu n  
č iio m  ne bodo sprejeti v in ternat. 6. 
D ^ a k i. ki stan u jejo  v internatu  in im a­
jo popravni izp it, naj dospejo v Zagreb  
odnosno v in tern at od 9. IX . do 10 IX  
7. V pisovanje d ijak ov  v I. razred in pri 
Četek pouka za te d ijak e  bo*ta naknadno  
objav ljen a  v republiškem  tisku .

D irek tor in g  Dvornik

iff Ojf(
Oglasni oddelek 

telefon Štev. S&-32 
«odja oddelka tei «e». 88-33

slczko l s r u t i

IŠČEMO PERFEKTNEGA

zslmsga tehnika
ZA UNIVERZITETNO ZOBNO 
KLINIKO V SKOPLJU.

Predložiti je treba podatke o zobni 
praksi in delovnih metodah: protetiki. 
keramik! in ortodoksiji.

Prošnje na naslov:
MEDICINSKI FAKULTET — DE­

KANAT — SKOPJE F. N. R. 
MAKEDONIJA

ISCEM SLUŽBO kot p isarn iška  mofi — 
sam o v L ju b ljan i. Godec Leopoldina, 
D obrova št. 3, S i. K onjice. 19.S63-1 

PR VO VRSTNA F R IZ E R K A , vešča  vseli 
del žen sk e  fr izersk e stroke, išče  nam e­
s titv e . K ozina O lea . Loke štev . 2'>6 -  
T rb ovlje . 19.S41-1

SLUŽBO DOBE
PRVOVRSTNO ŠIV IL JSK O  POMOĆNI 

CO sprejm e L ukež. V egova 8. 19.8UO-2
PR ID N O  POSTRENZNTCO v dopoldan­

skih  urab. iščem  za 15. a v g u s t  P lača  
• dobra. B oh inec, B eljašk a  32 11. 19.742-2 

G O SPO D INJSK O  POMOČNICO, starejšo , 
pridno in  za n esljiv o , sprejm e štir i 
član sk a  družina J a k lič . M estni trg  št. 
17/11. 19 816-2

M IZA R JE ZA ST A V BE N O  PO HIŠTVU, 
večje  š te v ilo , sprejm e takoj D ravsko  
gozdno gosp od arstvo  — M aribor, Tru­
barjeva  u lica  15. 19.854-2

TO VARNA U SN JA  ŠOŠTANJ zaposli 
takoj 7 dobrih god b en ik ov  in sicer: - 
za k rid lovko »B. I. g la s . 2 za k la r n e t  
»B«, 1 za k lar in et »Es« in enega bob- 
n ista  a li č in e lis ta . 19.853-2

H LAPCA IN PO LJSK EG A  DELAVCA  
sprejm e takoj K rnšič  B ezenškov» ni 
š t. 10. 19.849-2'

LESO STR U G A RJA  ALI M IZ A R JA , sa 
m ostojn ega  dobrega d e lavca  »prejm em  
takoj na G orenj«ko S tan ovan je  na 
razpolago. »Lignum «. L jub ljana, Pre­
dal 44. 19.886-2

H LAPCA H KONJEM  sp rejm e Ž i v e c ,  
R ;m»ka cesta  št. 17. P lača  in hrana do 
bra. 19.884-2

SIN D IK A L N A  K U H IN JA  V ST. VIDU  
razp isn je m esto  ekonom a-ke, po mož 
nosti v a jen e  k u h in je. N astop  slnžbe  
tak oj. P lača  po dogovoru. S p ričeva la  
dosedanjega  s lu žb ovan ja  a karakteri 
stiko p red lož iti. .Javiti se v S in d ik a ln i 
m enzi v St V idu. b ivša  g o stiln a  » O  
bav«. 19.877-2

G O SPO D INJSK O  POMOČNICO. sam o­
stojno, starejšo . Iščem. P lača dobra 
Sprejm em  tak oj V erlič. B eethovnova  
ulica  2/IT1. 19 591-2

K U H A R IC O  potrebu je Dom Igre Vn ie !»  
v H rastn ik u  Tntresenti naj se  ohrneio  
na KTiO H rastn ik  m sm eno a li nst 
m eno 19.747 7

V NEDELJO 17. AVGUSTA — ŽEGNANJE V RADOMLJAH

• DOMAČ* 2 Ä V O
S PLESOM, DOBRO JEDAČO EN PUACO PRIREDI 

GOSTILNA CERAR — RADOMLJE 
I G R A  S E M E J E V  O R K E S T E R

ZASLU2RR
ANGLEŠČINO POUČUJEM napredne \u 

začetn ik e  — N aslov  v oglasnem  od 
delku 19.485-4

UKODAM

SIVO  ČRTASTO BLAGO za m oško ob le  
ko, lepo tkano, in  nekaj b laga  za pe 
rilo  prodam . N aslov  v og lasn em  o«l 
delku . 19.801-5

VELIKO R ISA LN O  MIZO s trdo p lo š č ­
in predali kakor tudi 2 dobro otiranje  
ua kavča s predali prodam  O gleo  
vsak dan od 2. naprej v F užinssen*  
gradu. S tudenec štev . 1. p r itlič je , »le­
sno. 19.798-5

PRODAM : aparat za  m asiranje, plm sk  
ku halnik  na 2 ogn ja , su šiln ico  sadja  
za šted iln ik  ter modeT su k n jič  za de 
čka od 15 le t N aslov  v og lasn em  od 
delku . 19.766 5

ZENSKO I£OLO znam ke tZenith«. dobre  
ohranjen#, takoj prodam . Novo m esto  
Ca lik arjeva  33. 19.735-5

MOTOR NA PL IN SK I POGON Ue«no 
o g lje ). 28 HP. prim eren za ža g o , mlin 
in o s ta li in d u str ijsk i pogon, se  proda 
Cena po dogovoru . Ponudbe na Jank o  
Popovič. Luža pri M etlik i, pošta Su 
hor 19.734-5

R A BL JE N O  MOŠKO OBLEKO, pelerino, 
nov su k n jič  in koce prodam . Počkaj. 
Parm ova 38. 19727-5

1LOBOK OTROŠKI VOZIČEK prodam  
L ingarjeva  ul — trgovina Škof 19.815-5 

V IN S K E  SODE s skupno mero 200 h! 
garan tiran o  z d r a v e ,  takoj porabne. 
ugodno prodam . Ponudbe na ogla« od 
delek pod »R abim  gotovin o«. 19.809-5 
LOBOK OTROŠKI VOZIČEK, boljši in 
športn i, ter s ta jico  prodam  Gosposka  
u lica  9, p r itlič je . 19 806-5
LOBOK OTROŠKI VOZIČEK naprodaj 
v Z arn ikovi ulici 15, p r itl ič je  19.807-5 

MOŠKO ŠPORTNO KOLO prodam  v Si 
šk i. Pod hribom  36 19.804-5

K U H IN JSK O  O PRAVO  dobite pri m i­
zarju M e r h a r j u  S tanežiče. Št. 
V id. 19.805-5

) IN A M O NA 1STOSMERN1 TOK. pri 
m eren za ra zsv e tlja v o  do šes t žarn ic , 
proda po zm erni cen i P ratn ek er Salen  
drova št. 4. p r itlič je . levo. 19.826-5

i RTCTKEL ZA IN V A L ID A  na ročn 
pogon, brez sed eža. prodam  za 6000 dm 
in 3 nre bu dilke. — O gled v garaži v 
Šentpetrski kasarn i od 12. do 15 19817 1 
‘V r  ČEVLJE št 41. škornja

pol. št. 43. s lik o  O patije 110 X 70 ir 
tam buro (b ugarijo ) proda Topole. Tyr 
ševa  cest«  š t  17'T O gled od 14 do 2** 
ure. 19 838 *

O. L. O. POSTOJNA
P O T R E B U J E

za t a k o j  š e n  nastop
U P R A V N I K A

za strojno m izarsk o  
podjetje

Iz Dekanata Medicinskog fakulteta. P L A Ć A  P O  U R E D B I

SPA LN IC O . kom pletno, rabljeno, pro Ja 
Jerm an . A lja žev a  5. 19-830-17

ZRAČNICO IN PLAŠČ 26 X 2.25 k u p :
P fe ifer . H oče. 19.835-6

SR E D N JE  TEŽKE K O N JE  proda Anton  
Černe, š išk a . Za vasjo  6. 19.856-5

PRODAM  radio Z erdik .-E m gelin  žarn ice  
80 % , izm erjene N aslov : S traž išče  240
— K ranj. 19.850-5

PISA L N I STROJ E V E R E ST  v kovčeku.
š iv a ln i stroj G ritzner, p ogrezljiv , od 
ličen  in novo nogom etno žogo  prodam  
Osrled od 14. do 16. nre. N aslov  v ogl. 
odd elk u . 19.825-5

K R A SN A  K N JIŽN A  OM ARA, d olžin a  
2 m, za p r iva tn ik a , nap rod aj. N aslov  
v o g la s  od d elk a . 19.824-5

G R A D B E N I M A TE R IA L  porušene eno­
nadstropne v ile : 15.000 opek, stropnik i, 
ostrenje, o k ovja  -in drugo. blizu tobačne  
tovarne, nap rod aj. N aslov  v  og lasnem  
oddelku. 19.823-5

OTOMANO OKROGLO MIZO In DVA  
FO TELJA , hrastov  leg, prodam . N a­
s lov  v o g la s , odd elk u . 19.819-5

ŠIV A L N I STROJ SIN G E R , p o g rez ljiv , 
skoraj nov. žen sk i prodam . N aslov  v 
o g la s  odd elk u . 19.867-5

MOTORNO KOLO DKW 500 cem . napro­
daj v D vofakovl n lic l 8. 19 870-5

RLAGO. tem n orjavo. s pod logo, za zim ­
sko ohleko. ngodno proda.m  N aslov  v 
o g la s  oddelku 19.865-5

ELEKTRIČNO PEC za la k ira n je , kom ­
presor ln razno ličarsk o  ter sed larsk o  
orodje proda Šu šteršič  L ju b ljan a . Ve- 
rovškova ul. 28. 19.862 5

ENSK O  KOLO. kom pletno, z dinam om , 
v dobrem  sta n ju , nap rod aj na Smar- 
tinsk ' eest.i 6, p od p ritlič je . 19.861-5 

PRODAM JE D IL N IC O  (d ve kredenci) 
trd les. dobro oh ran jen o , cen a n izk a . 
O gled med 3. In 5 aro. N a slo v  v ogl. 
odd elk a 19.860-5

7ENSK O  KOLO v izbornem  sta n ja , pro­
da Perko L ndvlk . H rastn ik  — s tek la r ­
na 19 842-5

PUNČKO -  IGRAČKO p r o d a  K ranjc, 
M irle  25 19.858-5

MOTORNO KOLO »ARDTE« 200 ccm . pro­
da M lakar. B r e z n le -R a č e  19.839-5

ŠIV A L N I STRO.T. p o g rez ljiv . in globok  
voziček , nap rod aj v K ersn ik ovi St 2
— garaža za S lam ičem  19.866-5

Kiipfsn© takoj
P R O T I  G O T O V I N I

1 tovorni! avto 5—5 ton* 
1 tovorni avto 1—3 tone, 
t  ase*»m ali poltovorni 

avto
Ponudbe poslati na

OKRAJNO POSLOVNO ZVEZO,
SIjOVENSKA BISTRICA.

GASILNI APARATI
M I N I M A X
Vrši servisno in kontrolno službo za 

vse vrste ln znamke požarnih 
aparatov na ozemlju LRS, v so­
glasju z ministrstvom za notra­
nje zadeve LRS — razdelek za 
gasilstvo ln podjetjem Slovenija 
auta

„ M I N I M A X “ —
PREDSTAVNIŠTVO V LJUBLJANI,

FRANKOPANSKA 21
Naročila za servisno in kontrolno 

službo zahtevajte samo pismeno 
na gornji naslov.

Poziv
upirikssn in dolžnikom  
Tvrdka Kodela Franc,

trgovina s konji in prevozništvo 
LJUBLJANA, Rimska cesta št. 11
je prešla dne 8. avgusta 1947 v
likvidacijo.

Pozivamo upnike, da v enem mese­
cu po tej objavi prijavijo svoje ter­
jatve na naslov:

Kodela Franc, trgovina s konji in 
prevozništvo, v likvidaciji, Ljubljana, 
v roke tov. Sedeja Franca, Povšetova 
ulica 12.

Dolžnike pozivamo, da poravnajo 
takoj svoje obveznosti. «

Prijav upnikov, ki bi dospele po 
tem roku, ne bomo več upoštevali, 
napram dolžnikom bomo pa po tem 
roku sodno postopali.

LIKVIDATORJA.

PISA L N A  M17IA, o trošk a  m iz ica  s klop­
jo , stena, o g led a lo , sto l, pečna cev  in 
dekliška ob lek e  naprodaj ua K ongres­
nem trgu 2/1 levo  • 19.889-5

PRODAM 4 K A P N E . 4 R JU H E  In 2 b la­
z in i, skoraj novo. po  zm erni cen i. N a­
slov  v og las , oddelku. 19 879-5

PRODAM 16 KOMADOV SODOV 6-7 0 0  1
ln 3 sode po 30 bi D obro o v in jen i so 
vsi. G ostilna K a ifež  19 875-5

KOM PLETNO R A D IO  OJACEVALNO  
A PA R A T U R O  za prenos godbe, prodam  
— in sicer : radio aparat, o ja čev a lec  za 
3 zvočn ike, gram ofon  s p loščam i in 
m ikrofon. V se popolnom a brezh ibno. 
N aslov  v o g l. odd elk u  19.876-5

ŠIV A L N I STR O J, p ogrezljiv . žen sk i, 
prodam  za 7509 din . T rgovin a  na Coj. 
zovi cesti š t. 1. 19.757-5

NEMSKT OVČAR — 11 tednov staro  ps'- 
čko proda Zorman Franc, Tacen 37, 
pošta St. V id nad L jub ljano 19.719-5

PRODAM K R A SEN  ZLAT PRSR’AN z 
akvam arin om , m oderno šv icarsk o  nro 
na 15 rubinov — H išn ik  S lem enšek. 
F ran čišk an sk a  10 19 795-5

P ISA L N I STROJ znam ke »Titauia>, p. 
sa m iš k i m odel, potreben p op ravila  
naprodaj na Sm artinsk! cesti štev  6. 
p o d p r itlič ie . 19.79!-5

NOV JE S E N S K I PLASC. b la g o  za  mr. 
ško ob leko  ali za žen sk i k ostim , rab­
ljen o  sam sk o sobo ter  drugo poh ištvo  
proda zarad i se litv e  K ovačič . G asilska  
št 5. 19.868-5

OTROŠKI VOZIČEK, g lob ok , dobro obra  
njen . kom pleten , naprodaj v R ožni Ho 
lin i. C esta VI/28. 19.S69.5

N E K A J K U H IN JSK E G A  PO H IŠTV A  
prodam . N aslov  v o g l. odd elk u . 19.888-5 

MOŠKO KOLO. dobro o h ra n jen o , napro  
daj v G osposki n lio i štov  6 — dvo  
rlšče 19 SR3-5

KUPIM
11 m O K A D I A ZA ZIM NICE knpim  

B ežigrad . E  a sp ile r jev a  ul. 25 10.812-6
ŠK E R L J A N G LEŠK I SLO V A R , knpim . 

Ponudbe o g la s , oddelkn pod značko  
»Dobro ohranjen « . 19.810-6

PODJETJE ZA ELEKTRIFIKACIJO 
ZAPADA — GRADBENO VOD­
STVO 110 KV DALJNOVODA —

Sv. Peter v Savinjski did.
n u j n o  p o t r e b u j e

več šoferjev
in

dve kuharici
N A S T O P  T A K O J !

PODJETJE ZA PROIZVODNJO 
FILMOV *

„Triglav-filns“
K U P I  T A K O J

bendnskl agregat
za Izmenični tok 8X380, 220 

voltov, 50 per, 80 KVA ali več,

heisdnsfd agregat
zg Istosmemj tok ca, 110 Voltov, 
80 KW ali več.
Ponudbe na:

»TRIGLAV-FILM« — LJUBLJANA,
MIKLOŠIČEVA CESTA ŠT. 5.

Novoustanovljena
TOVARNA 'EMBALAŽE 
Milana Smokvine Trdega

SUŠAK — MARTINS CICA
nujno potrebuje:

8 ADMINISTRATIVNIH URAD­
NIKOV s srednješolsko pred- 
izobrazbo, v glavnem za obrat,

1 KNJIGOVODJO s tehnično-admi-
nistrativno prakso,

2 POMOŽNA KNJIGOVODJA,
2 DAKTILOGRAFA ali DAKT1-

LOGRAFINJI,
I NAKUPOVALCA z znanjem me­

talurgije,
3 MANIPULANTE za skladišče,
3 ABSOLVIRANE SREDNJE-

TEHNICARJE. po možnosti s 
prakso

Plača po uredbi.
Pismene ponudbe poslati, ali pa 

se treba osebno predstaviti v
DIREKCIJI TVORNICE — 

SUŠAK-MARTINŠĆICA

GLOBOK O T K »SK l VOZIČEK, čim  
m anjši avtom odel, po m ožnosti tap ec i­
ran. ««iv a li krem . kupim . — Ponudbe  
ogl. odd elk u  pod »A vtom odel«. 19sfO-6 

NO v A L I DOBRO O H R A N JE N  GLOBOK 
OTROŠKI VOZIČEK kap i M imi Sadar, 
R u ta rjev a  5. 19 844-6

O B L E K u ZA MOTOR (p ajaca) za  yel 
po postavo, kupi G orjanc. F lorjan sk a  
ulica  3 /II. 19.816-6

ŠIV A L N I STR O J, dobro ohranjen , zu- 
pim . Ponudhe o g la s , oddelku pod šifro  
»Singer«. 19.828-6

OTROŠKO ST A JIC O  kupim . N aslov  r 
ogla» odd elk u . 19.827-6

MIZNI ŠT E D IL N IK  kupi Pevo. Lavr če  
ya  št. 6. 19.837-6

ŽELEZEN ŠT E D IL N IK  e pečrioo k u p !
G orjanc. F lorjan sk a  S /I l. 19.847-6

BUK O VE PLOHE 50 mm . prvovrstne! po 
m ožnosti parjene) knpi na nak azn ico: 
L ignum . L ju b ljan a , Predal 44- 19 885-6 

ANGLESKO-SLOV ENSK1 SLOVAR ko 
pim . N aslov  v o g l. od d elk a . 19.708-B 

ELEKTROMOTOR 3 K*. 2800 obratov v 
m in n ti. kupim o. P onudbe na og lasn i 
oddelek pod »Elektrom otor« 19 599-6 

MOTOR b o ljše  znam ke, dobro oh ran jen , 
kupi K rašovec P avel. V rhnik a. Stara  
cesta  23 19.887-6

SOBU s souporabo K opalnice oddam  ta­
koj — po m ožnosti o seb i, ki im a la stn o  
posteljn o  p er ilo . — P onudbe o g la s , od­
delku pod značko »B liž in a  S v . Jo­
žefa«. 19-608-10

RAZNO

Z A M E N J A M

NOVE PLAŠČE ZA KOLO, 26 X 2, za 
m enjam  za ožje  a li knpim  kolesnice  
za p lašče 26 X 2. N aslov  v oglasnem  
odd elk n . 19.797-7

MOŠKO KOLO. dobro oh ran jen o , zam e­
njam  za š iv a ln i stro j a li prodam . N a­
s lo v  v o g la s , oddelkn 19.835-7

NEPREMIČNINE
'KODAM PARCELO. — Ponudbe ogias. 

oddelkn pod »Lepa«. 19.813-8
ENODRUŽINSKO HIŠICO Z VRTOM, v 

b ližin i L jub ljane, K am n ika  a li šk o fje  
Loke kupim . Ponudbe o g la s , oddelkn  
pod »Dom«. 19.831-8

ENODRUŽINSKO HIŠO Z VRTOM, tudi 
na p er ifer iji b lizu  tram vaja , knpim  
tak oj. N aslov  v og la sn em  oddelku pod 
»Lastni dom«. 19.848-8

H ISO Z D F,!. A V NIC O prim erno za obrt 
v L jub ljani a li b ližn ji oko lic i knpim  
v cen i do 400.000 din . Ponudbe og las  
oddelkn pod »H iša za obrt«. 19.760-8

SOBE -  STANOVANJA
SO STANOVALKO sprejm em  v lepo sobo 

— Ponudbe o g la s , oddelkn pod značko  
»Boljša— starejša« . 19-814-10

PRAZNO SOBO išče u p okojena u č ite lj i­
ca  zase ln vnu ka — g im n azijca . Po­
nudbe o g la s , oddelkn pod značko »Sep­
tem ber«. 19 803-10

NA ST A N O V A N JE  SP R EJM E M  tovari­
šico , ki b i proti p la č ilu  pom agala v 
gospod in jstvu  v prostem  času . — Po­
nudbe o g l. oddelkn pod »Soba«. 19822-10 

M IRNA Š IV IL JA  išče op rem ljen o  sobo 
sa tak oj. Ponudbe og las , oddelkn pod 
značko »CC«. 19.829-10

O PREM LJENO  SOBO pri p rijazn i rod­
bin i iščem . P lačam  dobro. V ečkratna  
odsotnost. — Ponudbe og lasn em u  od 
delku pod » P rotin slu ga« . 19-881-10

LEPO PRAZNO SOBO. s posebnim  vtao 
dom. išče  solidna tovar iš ica . N aslov  v 
og las odd elk u . 19.886-40

Vsem znancem ln prijate­
ljem javljamo žalostno vest, 
da so gore, ki jih je tako lju­
bil, terjale 12. avgusta življe­
nje poznanega planinca, naše­
ga ljubega sina-edinca

Janeza Baraga
Pogreb dragega pokojnika 

b0 v petek 15. t. m. ob 17. uri.
Javornik, Jesenice, Beograd, 

dne 14. avgusta 1947.
žalujoče družine: 

BARAGOVE, VINDISAHJEVE,
KARA V ANJA, LAPAJNE

Po dolgi, mučni bolezni nas 
Je danes zapustil v 76. letu 
ljubljeni in dobri mož, oče, 
stari oče, tast ln stric

Matija Svetlic
poštni uradnik v pokoju

Pogreb dragega pokojnika 
bo v petek 15. t. m. ob 16. uri 
Iz kapele sv. Nikolaja na po­
kopališče k Sv. Križu.

Ljubljana, 13. avgusta 1947.
žalujoči: Santa roj. Martinolič, 
žena; Artur, dr. Marijan, si­
nova; Jelica, dr. Lea, snahi; 
Miklavž ek, Borut, vnuka —in 

ostalo sorodstvo

PIA N IN O  ifićem na posodo. — Poaudbe  
ogla«, oddelka pod sn ačk o  »Cena in  
pia.nino*. 19-799-14

TISTA O SEBA, ki je  k u p ila  ž e n ic o  ko­
lo pri Z ofiji T ušar, G o sp o sv eW a  10, 
naj se zaradi pozab ljen ih  dokum entov  
takoj javi pri Ivan i Š tirn , G osposvet­
ska 10/IV. 19.602-14

OD ST. V ID A  DO N A K L A , a li  od S t  
V ida čez Podutik  do D obrove sera iz­
gu b il žensko zapestno uro. N a jd ite lja  
prosim , da jo vrne proti n a g ra d i. — 
Ju goslovan sk i kom binat — T a včarjeva  
u lica . 19.821-14

IZGUBILA SEM belo angora jo p ico . — 
Ker je  b ila  oseb a znana, jo naprošam , 
da jo  vrne — _ drugače ji lahk o s led e  
posled ice . — N aproza — L ju b ljan a  — 
V ložišče , M asarykova cesta  15. 19-818-14 

O BN O V ITV ENA  ZADRUGA SK O PICE  
proglaša  ko lesarsko  k n již ico  štev . S 
219.551 za neveljavn o . 19.843-14

GRIČAR ST A N IS L A V A  IZ GRADCA 62 
— LTTT.TA — sem  izgruibla ob lač iln o  
n ak azn ieo  s točkam i in  jo proglašam  
za n eveljavn o . 19-834-14

STAR VOLČJAK , znam ka š t. S27, se je  
izoub il. — V rn iti p ro ti n agrad i: 
Z rinjskega 6/1. 19.833-14

IZG UBILA SE J E  nak azn ica  sa  ku rivo  
na im e  K ušar A nton . V odnikova  238. 
Proglašam  za n ev e lja v n o ! 19-855-14 

NA ŽELEZNIŠK I PROGI M A RIBO R — 
V U ZEN IC A —MUTA se  je  n ašla  žen sk a  
zapestna ura. N ahaja  se^ pri up rav i­
telju onnovne šo le  na M uti, ok raj P re ­
v a lje . 19.864-14

DRUZABNICO Z D E N A R JE M  iščem  za 
visoko vredne brezkonknrenčne pred­
m ete. M arin ič Franc, M aribor Jerovško- 
va  91. 19.768-14•

D V IG N ITE SL ED EČ E PO N U D B E  V  
OGLAS O D D ELK U : B ežigrad . B B,
B A , BD. B en cin  sodi. B an ja , B rezhi­
ben. B lizu  cen tra . C ist g la s . Center* 
Dißkretno. D om ačnost. D o v ršitev , D o­
bro p lačam . D ve sobi, De*a, Dobro ko­
lo. D ijak . E lektrom otor, F r ig id a ire , 
Film . G radi. G ospodarstvo, H va ležn a , 
Izu čena. K o llerg a n g . K olo. K ot zd ra­
vilo. K om fortno. L jnbko dekle b r e i 
staršev . L ju b ite ljica  otrok . M irno ž iv ­
ljen je . M aribor 50. N u jn o  brez stan o­
vanja. Omara. Ohrtnnk k u pi. O bdari­
tev, Oprem a. P rvošolka. P rid na. Poi­
dem na dom . P etč lan sk a , P lašč . P isa r ­
n iška oprem a. P otreb n a . P ee ču vaj. 
Prevoznik . P ern ica . R ezervoar. Sončno, 
S troj. Skrom na. Suho stan ovan je. Sam a  
Sadje, S k lad išče . T akoj opeka. T akoj 
in resno. Tudi p lača . U m etnost. U č ite ­
ljica , V elik a  sta n o v a n jsk a  h iša -Jese­
n ice. V estna. Z efir , Z aželjena, Zaposli- 
tev . Z a n eslj iv a  Št. 30. 5. 5 km od Rim­
skih Toplic.

Za vedno nas je zapustila 
naša najdražja in ljubljena 
žena, sestra, sestrična, teta in 
svakinja

Marija Ukmar
roj. OGRIZEK

Na zadnji poti jo spremimo 
v petek 15. avgusta 1947 ob 
!£17. uri z žal, kapele sv. Jo­
žefa, na pokopališče k Sv. 
Križu.

Ljubljana, Trst, St. Pavel- 
Minesotta, USA. 13. avg. 1947

Globoko žalujoče družine: 
UKMAR, BLAŽIČ, SEDMAK,

OTIC, ln ostalo sorodstvo

Zahvala
Vsem. ki ste spremH našo 

ljubo, nepozabno mamo, staro 
mamo, taščo, sestro itd.

An® Turk
roj. KRAJC

vdovo po okrajnem šolskem 
nadzorniku

na njeni zadnji poti, ji poklo­
nili cvetja ln z nami soču­
stvovali, naša najiskrenejša 
hvala. Prav posebna zahvala 
pa č. s. Mihaeli In Radovani 
v Jožefišču, ki sta ji tako po­
žrtvovalno in skrbno stregli 
ves čas težke bolezni.

ŽALUJOČE HČERE, SIN, 
ln ostalo sorodstvo

Martin Andersen Nexö 68

V b o ž j i  d e ž e l i
R o m k o

Ne, nikakor se ni nadejal, to je odkritosrčno izjavil pastor 
Vraa, da bo moral stopiti sem in govoriti. Potem je dejal, da 
ni bil navdušen za to, da bi tega razkolniškega župnika, ki so 
ga bile norveške oblasti zaradi njegovih preosebnih nazorov o 
Bogu in krščanski cerkvi odstavile, vabili sem in poleg tega še 
v trenutku, ko se on sam in drugi grundtvigovski duhovniki za­
vzemajo za geslo: nazaj k državni cerkvi Nasprotno, storil da 
je bil vse, kar je bilo v njegovi moči. da bi to zborovanje pre­
prečil, in da rad prizna, da ni s srcem pri stvari. Ako kljub temu 
pozdravlja Oeivinda Steena. pozdravlja s tem njegovo človeško 
iskanje, ki da gre sicer dostikrat iskat vode čez potok, a se 
venidarle včasih pripeti, da se vrne s pravo živo vodo Da upa, 
je dejal, da se bo morda to zgodilo tudi danes, in želi zato bož­
jega blagoslova prireditvi in zborovanju »ln s tem se umikam 
z govorniškega odra možu današnjega dne!« Ko je izgovoril te 
zadnje besede, je značilno poblisnil s svojimi očali.

Marija Vorupova je z izrazom, kakor da si neslišno poje, 
sedela in poslušala — ne da bi se kam ozrla Danes se ji ni nič 
mudilo, tako polna je bila zaupanja Toda ko je zagledala, kako 
se je na drugi strani dvignil govornik — velik, suh, nekolikep 
naprej upognjen mož z nervoznimi potezami — in stopil na oder, 
je na mah prebledela Ali je to tisti drzni norveški fant — ali 
je to njen Oeivind? Njegov obraz je bil razbrazdan zaradi raz 
mišljanja o vprašanjih, ki niso bila od tega sveta; tudi zdaj je 
kazalo, da ne vidi mogočnega zborovanja, kajti stal ie tam in

oklepajoč roke krčil prste, kakor da moli — nemara za moč. 
Široki poročni prstan mu je skoraj hotel zdrsniti z roke, tako 
je stiskal prste. Poročni prstan! — Marija je začutila divjo bo­
lečino v prsih! Ne, ne! je zastokala in se zagrabila za srce. Tujec 
jo je preko govorniške mize vprašujoče pogledal; potem je začel 
govoriti in je predlagal, da bi zapeli pesem:

«Kot otrok sem mu gledal v sončne oči.«
Tisti, ki so sedeli v Marijini bližini, so njeno nenavadno ve­

denje opazili. Veljala je za nekoliko histerično, in nekaj žensk 
se je umaknilo, da je lahko Ana Marija sedla k njej. Medtem 
ko je lepi psalm, ki ga je pelo nekaj tisoč glasov, valoval po 
prostoru, je mala žena z materinsko nežnostjo božala Marijino 
drgetajočo roko; oboje jo je pomirjalo.

»Ali naj te spremim ven?« je šepetaje vprašala Ana Marija. 
Toda Marija se je prisiljeno nasmehnila, odkimala in se usedla, 
kakor da hoče — z otrplimi potezami — poslušati, h o t e l a  je 
biti močna. In nenadno se je v njej nekaj razklalo, nagnila je 
glavo nazaj in se začela smejati s čudnim, zamolklim smehom. 
Ana Marija jo je peljala skozi zadnja vrata ven, kmalu nato 
pa se je spet vrnila »$la je v Ljudsko visokošolski dom, da se 
spočije,« je zašepetala staremu Ebbeju, ki se je zaskrbljeno 
sklonil čez ograjo na odru.

»Najbrž je noseča,« so šušljale ženske, ki so sedele v bližini. 
Potem so se liudje počasi pomirili.

Tuji govornik je tipajoče gledal po občinstvu in čakal. Zdaj 
je začel govoriti: o deželi ravnin, o danskih otokih — o labod­
jem gnezdu, iz katerega so drug za drugim izletavali pojoči 
labodje. Naslikal je Dansko na ozadje uborne, trde in gorate 
Norveške: že od rane mladosti da je hrepenel priti sem, v 
rodovitno bogato deželo ki se zdi umirjenemu Norvežanu kakor

dežela daljnega juga. Opisoval je deželo tako, da so ga zboro­
valci z žarečimi očmi poslušali; nihče izmed njih ni prej mislil, 
da bi bila njegova domovina tako lepa. Potem je od dežele prešel 
k njenemu največjemu sinu, duhovnemu velikanu Grundtvigu, 
večno staremu in večno mlademu, največjemu možu iz ljudstva, 
kakršnega niti prej niti poslej še ni videl sever in nemara tudi 
ves ostali svet ne. Govoril je o njem kot o mogočnem skupnem  
imenovalcu vseh dobrih ustvarjalnih sil v danskem ljudstvu —  
da, sploh na severu — in pokazal, kako je bil Grundtvig prvi, 
ki je iz zapadne kulture pometel klasicizem, staro Grčijo, Rim 
in ves »profesorski kult« ter dal ljudstvu resnično trdna tla pod 
noge s tem, da ga je popeljal nazaj k večnim studencem sleher­
nega naroda — k zakladom njegove lastne preteklosti, k njegovi 
domači kulturi.

Grundtvig — tako je govoril Oeivind Steen — je prebudil 
v ljudstvu speče sile, ki so poraz iz 1- 64. spremenile v zmagovit 
vzpon — v vzpon k človečnosti, bogoljubju in h gmotni blaginji. 
Njegova toplina je bila tako velika, da so spričo nje tudi v 
sosednjih deželah vstali mogočni ljudski voditelji; Bjömson je 
bil v svoji najboljši in največji dobi docela prepojen z Grundt- 
%rigovim duhom. Ta — Bjömson — je bil tudi tisti, ki je v 
danskem narodu gledal svetal vzor in ki je v srcu norveškega 
človeka podžigal ljubezen do tega naroda in netil hrepenenje po 
Danski Tudi sam — govornik —, je dejal, da je bil kot deček 
ves prežet s to ljubeznijo in hrepenenjem; v svoji mladostni in 
dijaški dobi je bil vedno zvest sklepu, da bo prišel sem in se 
seznanil z Dansko Grundtviga in ljudskih visokih šol, z deželo, 
v kateri ni razrednih predsodkov in duhovne omejenosti in v  
kateri je človek notranje tako svoboden kakor nikjer drugje 
pod soncem
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